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  وبـاسالح
        

���+# ا�5+34 وأ0+%/ ا���+�م ا��(���+�), -+��* 
+, آ+*          ا��(����)�
� 	+� ,��8� ه, ا��
�# ا�6��)9:; 
�ن ���5��� ا���4# ا��
�3 وا�(3�% 
, ا��
�را��<�=ت )
 �3 9(�8� أو @��8Aا�� BC;      م�+A@ �+�;3ا�� D+�E وا���+�م

,
��* آ%�3 وFن ا���)
�ن ا���ي �@Gا H�4� ��0 *��
�ر ����3 ��(Iو 	��I . 
 


, ا��&J و-�5 �5- �� �	 @�اLI ا����م ا�5��, وا����, ا��5�30 ، آ�ً>I�@ ,�Nا #���E+� ا�+����Q   ذاO+I أ  ا�

, اNو@� ا3��6ة ���ر اه���م O�5( ����5��� ا��5����� وا��5���+� ا��3;�	 وا����8 ا��, ��Iد هTا ا����م ؛ ��; 	� ،

��# ا�N, ، ود�J إ�� ا���Wا�O ��اء 
, اGدارة ا���ر��� أو ا���ر-U و&� اه��J ا���A ا��3;�-����; . 
 


+, ا�      و&+�  #+���
+�رت أ�+���# ا�+��Wام ا�I      3-�+
I �+�� �ا�6+���#   �5�+�� وأ0+%/ ا=ه��+�م اNن ��+%4ً
��# أو ا����اث أ����# )�-�ة -�(	 أن -��8�����Wام ا�; U-ا���ر ,
���+Y      ا����5% I ,+
 #+���� ا�+8�Z� 	�


++, .ود�++� ;B++5 أه++�اف ا���++�هL ا��را�++��     Oا��W�++إ= أن ا�    �
++,  I++�ر-H++��( U ا��++�اد ا��را�++�� و= �++�� 
�ت وا�5�\�
� إ�+� أن ;B+5 ا��3%<�+�ت          �+�م و^�3ه+� �+	 ا��+�اد وه�+�ك     ا�3-�ا�(_�+3 �+	 ا��3%<�+�ت ا��5����+� إ\+

�           ا��5����� ا�35;��+�;Z` #+��8���4� ، و����5+� ���+I ,+
4�aQ ����+� و3I;�-+� آ_�+3ة +� �� و�8+���E 3ة
 ا����
  b++&�I 3 دون���ا��5�++�� �++ ,++
� ا��++���Q	  و -<++#و�5����++� و���ه<�++� ، و&++� -H++(3 ذ�++c إ�++� أن ا��
++�ر ++�� �ه�++


�3 ا�W%+3ة       �+I لZ+� 	+� ا ا���+�مT+ت ا��3;�-� ��اآ%+� ه���e���;         /��4+4�ت �+	 أ)+* )5+* ه+Tا ا�+�0 ��5+Wوا��
  و���� و-eدي ا�3Cض ا��
��ب

  

  تعريف الحاسوب
  

•     c+وذ� �+8�����ت وا��gا@8+� و�5+@��ل ا�%�%����; /��I ��-3
�ت إ�+    ه� )8�ز إ�(�3و@, ���4 ;+@���-+* ا�%��; �
�ذWI= �;��
�� ��W��Zام وا��3Wاج ا����LQ ا���� ا��3ار �5����ت 0

  

35
O أن -�(	 أ-��و  •@ O@:;Y
�;�� و���ت ا�@�5��<� ا��5����ت وا�%��� ��j       �+C� ام�W�+���م إ�(�3و@+, ، و;+A@

�T�F�I H ا��5-� �	 ا6وا�3��I ��Nا kT�0 وه�� ��Q�
 ��3�; �8; �@gWا��. 

  

�ت )8+�ز إ�(�3و@+, -+    •+@�� و ;+3ا�Input (   Lا��+��Zت ( Data ���%* ا�%�+8�>��5�� )programs (   �+��5�
�ت(����4ل ��� ا��5����ت (3W�output ( 

 
�د-	     +�� b+��W� ,+

, اNو@+� ا��6+3ة  Oا��Wع ا����ءة ����+� و
+3ت ا�<8+� وا��&+J         و&� 9+Fآ J+%{ة وأ�+��ا�

,
 3�)Fا�� ��� ���� ��� b����دة ;|�(�@� وا��(F��=3 �+�ة          اI�+�%�)ا� �+�� J+��`ا��3;�-+� و&+� أ 	د-�
+, ا���+ O+I�
�ت����  �8�� ��;35�����ب ( ;���# ا�G(�3و@, ، وا����# ا�N, ، وا��� �+	 ا�5F+*     وذ��)� cن ا�+�( O ا�ً��}+�

�+�# ، آ�+� أ`�+O+��� Y أ-+�ً� ا�TO COMPUTE        *+�5 اg+��>@Gي - �+�5�;     3I�+�%�)إن ا� �+����ا�G(�3و@+, وا�
� O@أ0%/ر^� أ O@إ= إ ,\�
Y ر-�� ��� �ً��� أ��%  U�� �8
 ��ت ر-�\�� و^�3 ر-�\�� ، و�	 ه�>��-eدي �5
~�
 �ً%��E .  
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�ت و�+���8 ا�+��5��O آ�+�     وا�����Wم+�@�)�G�5د اIز و�>@Gن و���3 ا��IGب -3ى ا��&� وا����أ@+O -�+�م    ��
    �; ~+�

� ا��5��+�ت و�(�+O -�+�م ��ن �	 آ�@Gأوا�3 ا T�F��;  ,+ا�� bQ�+���        L��� ��+� و\+H ا�3%@+ً�%�+� O+� �8�+�3-

*)
 D-��
- �8���Wم 
+, )��+H    و-�5%3 هTا ا�<8�ز �	 أه� ���ت ا�345 ا� O�Z� 	� أن -�ار 	)�- ����E 9,ء
�ت ا��5�������eت وا����ن 
��(	 أن -��	 ا���Wا�O أو -�,ء ا���Wا�O ا���8�@Gا �- ,
 ��j �8
  

   مميزات الحاسوب
 

��+%�� وا���
��+� ا��
��;+�                : عة الفائقة فـي الأداء    السر  .1���+�ب أداء ا��+� ا��5��+�ت ا��
�H ا���+-
��Q�
 ��3�; . 

�;��             : الأداء الدقيق للعمليات الحسابية والمنطقيـة      .2�+���+�ب ا���+�م ;+:داء ا��5��+�ت ا��
�H ا���+-
  . ا����5ة ;���8� ا��&�

���ب ;�gW  :  للبيانات والاسترجاعالتخزين   .3��ت و ا��5���+�ت و ا�%+3ا�L         -��م ا�+@�-	 آ� ه�Q* �+	 ا�%�
�ن ا��5����ت ا��
��;� و إ�3ا)8+� ���+���Wم ;+�4رة               )� �-��I O@�� و��Q~ ا��gW-	 ا���F��W ، و;|�(��

�39ة%� .  
��+�ب ��+� �+3ض ا��5���+�ت 
+, 0+�ر آ��;�+� ، أو                      :عرض المعلومات بوسائط متعددة    .4�&+�رة ا�

� �0ر }�;�� أو �0ر ���3آ� أو �0ر��- �
��-� و هTا � -�������� multimedia .  
�دل ا��5����ت �%�39ة 
, أ�+�آ	 ��5+�دة �+	 ا�5+��� �+	       : تبادل المعلومات  .5%I ب����-�(	 �	 `Y-3 ا�

J@3�@Gب �_* 9%(� ا����  . �Zل %9(�ت ا�
��+�ب �+	 `Y+-3 أدو              : تنوع أدوات الإدخال و الإخراج     .6��ه� و �0�I* ا��5���+�ت إ�+� ا�Fا� 	ات -�(

�ت                 ����I/ وا���وس و ا����/ ا���Q, ، وا3�Gاج �	 `Y+-3 ا�+��Fا�� �E�� Y-3` 	� ل���-�ة آ�Gد�
�5;�
 . وا�{��9 و ا�

���ب ��� ا�3�F� *�5ات `�-�� دون آ�* أو ��*: لاستمراريةا .7� . وه, &�رة ا�
 . آليا تعمل التي المصانع في خاصة البشري العنصر دور تقليص  .8
 دراسة إلى الحاجة دون الحاسوب استخدام تسهل والتي الجاهزة البرامج و البرمجيات تعدد  .9

 علم
 يقـدم  أن و معينـة  لمـسألة  الحلول فةكا عن بالبحث وذلك القرارات اتخاذ إمكانية .10

 . المطروحة بالمسألة الخاصة والمتطلبات الموضوعة للشروط وفقا أفضلها
 مع جهاز من أآثر ربط يمكن ثحي الحاسوب شبكات خلال من الاتصال و الربط قابلية .11

  بينها فيما والمعلومات البيانات ونقل التحاور إمكانية
  

   مجالات استخدام الحاسوب
 

1.  ����ق وا�+H ؛ ��+{�* 0+���� اN=ت وا����-+�ات                       : ا��4+
@ �+�� ����ل ا�+�4+>� ,+
���ب �-���Wم ا�
   . ا�(38;���Q و�0��� ا����رات وا��%3-� و ا�G(�3و@��ت

 

� �++� O	 I+:}�3                           أ0+%/ ���  : ا��5��� .2+� �+Eأ �+�� �+FW- = ا�+�5�� وا��5�+�� ، و �+���� ,+
 ���+�ب \+3ور-� ا�
�ت      +���5��� ,�+�Qآ�+�4ر ر J@3�@Gام ا�W�5 ��9ع ا��; ����	 ا��5��� ا��5����� ، و�0�4I ,
وا\/ 

�5�ت ا@�{�را وا�5�����ب 
, ا���ارس وا�<�
�� ا@�{3 ا���Wام ا� c�T� ، ��5وا�� #��
��.   
  

4�=ت .3I=ا :   ����I تإن=�4I=3اً      ا{:I ت=���+�ب ، ;+* إن �A5+� ا��
+�ر -+#4             ;����Wام �	 أآ_3 ا��<� ا�
 ����� *5( �4�ل
, هTا ا��<�ل ��I=3ةا�8�� و��� .   

8�: ا���اZ0ت .4��A�Iو �8Iدار|; Y�5�- �� ��0��� و��Q~ ا���اZ0ت ، و�0�4 ,
 *��- .   
5. O++�
��++�ب 
++, � : ا��3��ك ا�(_�++3 �++	 ا�%++3ا�L وا5�6++�ب ا��++, ++I���Wم �T++8ا      -++���Wم ا�++�8
 O++�
�ل ا��3++>
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   .ا�3Cض

+,                        : ا��6�ل اGدار-�  .6 *8�+- ���+�ب 
+, ا��6+�ل اGدار-+� ���+����ة ��+� A�I+�� ا��5+* ، ��+�-+���Wم ا�

   T�F�I اG)3اءات اGدار-�
7. #

+, ;B+5 اg+8(6ة ا�         : ا� �)��ل ا�
+# ;+{(* آ%�+3 ��+�>� ,
���ب ��+, +I���Wم 
+, �+Zج     -���Wم ا�

�=ت ا�
+# ، آ�+� -+���Wم      : آ_�3 �	 ا3�6اض �_*     >� 	� ��3ض ا���# ، وا4�6�ب ، وا����غ ، و^�3ه
�ت                +F�� ,+
 Oا��W�+ا� �
� إ�+�+\G����+* ا�Zز�+� ؛ ه+Tا ;�
, a�W}I ا��3ض و��* ا�� #�%
���ة ا����

  . ا��3\� و��ا��� �3ا)�8�5
���ب 
, ا�%��ك   : ا�%��ك .8��ل إ�0ار ا�{�(�ت و إد��ل ا6ر0+�ة     -���Wم ا�>� ,
 � ;{(* آ%�3 ، و�0�4

���ب 
, ا�%��ك=���Wام ه� @��ذج ا�N,34اف �، و آc�T ا���# �	 ا6ر�0ة ، وا�    ا�
���ب 
, ا��5-� �+	 ا��<+�=ت ا�5+�(3-� آ��)�+O ا�+�4ار-� �+	 `Y+-3        : ا��<�=ت ا�5�(3-�  .9�-���Wم ا�

    ا��<�Uأ&��ر5����ت �	 ا6&��ر ا��4���� و ا���%�ل ا��
�ء .10�Fت ا��
�� : ,
���ب �4�ل-���Wم ا�I=ءا��Fت ا��  . و�3ا&%� ا6&��ر ا��4���� و�3آ%

  تطور الحاسوب وأجياله
���ب ا���-D �	 أه� ا���<gات ا�5���+� ا��+, 0�I+* إ��8+� ا��5+* ا�%+{3ي 
+, ه+Tا ا�34+5                   �و&+� ;+�أ   . -�5%3 ا�

       �
�رT�� k ��ة &3ون وا���3 إ�Iأن       O��� ه� �� �
+,     اNنو0* إ� H+ام ا��ا��W�+�=ر ا�(%�+3 وا� �	 ا=@�{
�ة ++++++++++++����++++++++++++�ب إ�++++++++++++� }Z}++++++++++++� أ&++++++++++++��م  . آ++++++++++++* �<++++++++++++�=ت ا��
++++++++++++�ر ا�I ���++++++++++++�I �++++++++++++Iو:  

  

���ب�
�ر ا�I *E3ا�:  

  ) اليدوية الأجهزة ( المرحلة الأولى .1
  )ظهور الحاسبات الميكانيكية والكهروميكانيكية(  الثانية  المرحلة .2
  )ظهور الحواسيب الالكترونية( المرحلة الثالثة  .3

  و ه�ا ا	��ول ���� ا	���ر ا	��ر��
 	�����ب
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   حسب الأجيالواسيبالحخصائص 
   : الجيل الأول

�ت ���b4 إ�� ا6ر;���5�ت �	 ا��8Aر 
, ا�<�* هTا �Eا��# ;�أت .1�����Wا� 	ا��3ن � 	ا�5{3-. 
� ا=����د .2�� ���)I��ت �)���3 ;��ء 
, Vacuum tubesا��3F^�  ا��4Qا��وا ���
 ا�(�3و@�� دوا3Q و ا���

�8�%9 c��; ���W��ا�� ,

, ا�3اد-� أ)g8ة  cذ� J&ا�� 
3. J��Wط ا���
�ت ا���Wام �I ا�<�* هTا @8�-� و
, 3ة،آا�Tا ;��ء 
, ا�Qg%��� ا��:��3 �����`���� ا��Cا�� ,
 

 . ا�<�* هTا 3ةآذا ;��ء
�ت �3A@ ,@��� ��3اً ا����@�� ���3ا�و ، ا���%, ~ءا�% .4�� . ا��4
�نآ_م .5 �>E ز�8( 3I��%�)3اًآ ا��% ، �
�\G�; ��)� إ�E ز��ع @3Aاً ا��%3-� أ)g8ة إ�� ا�<8FI3ارة در)� =رE 

�ت�� . ا��4
�-� ���ا\�5 3ةآا�Tا ��5 .6C�� �%����; �>��ل ;����%� و اg8(6ة ��(�� ��EZا�. 
��� ا=����د .7 �C� ��Nا Machine Language  .,
 �8�>�3; ، ����ب �H ا��5��* �50;� إ�� أدى ��� ا�

 .O��C}I و
�ت ��J��Wا .8&�
�ت ��gW-	 ا��_�%� ا��ر&�� ا�%@�� `�رت وا��, ا�%���
 �5; ��`���� ا396`� إ��Cا�� . 
�ت  أول �نآ+  .9%+��E  اT+ه+�  ا�<�+*  ه  #+��� أ��+3اً  و  ENIAC O+5%I  EDVAC  �+{  EDSACا��+���   ا�

#���  .UNIVAC  ا����� . ا�
�ل ا��3%<��ت ا���C� J��W ا��N و��C ا=��4�رات ��5* ا�%3ا�L ا�Zز�� .10>� ,
. 

  
            ))))1964    -    1959((((    ::::الجيل الثانيالجيل الثانيالجيل الثانيالجيل الثاني

 
1.                    O+@وأ k3+�� و`+�ل O+�>E 3C4; g���- O@أ D�E 3غFم ا����ج ��� E* ا��3ا@g-���ر ��* ا��4+�E=    �+&�` � إ�+

 �����O��C}�� إ �
�\G�;����� و}�&��O ا�5�.  
�رب ���ت اN=ف �	 ا��5���تT�F�I ��3�I ا��5���ت  .2�/ ��@�����(3و}�@�� ا�_; ��س �8��3�I.  
3.             �
, ;B5 اg+8(6ة إ�+ J�0أن و ����	 ��5 ا�Tاآ3ة إ�I 	)وأ� ,��`��Cذاآ3ة ا���# ا�� J��532ا��  b+أ� 

J-�  ).3Eف(;
�ت ;�3<� ����� ا�����ى �_* 
�ر3Iان و .4C� J��5ا��� .ا�<�ل وآ�;�ل و^�3ه

   CDC  1604/  UNIVAC 1107  / Borroughs B5500 / IBM 1400    :�� ا����� ��� أ��
ة ه�ا ا����    
  

        1964- 1970        الثالثالثالثالثالثالثالثالجيل الجيل الجيل الجيل 
        
� ا=����د .1�� ��(����)I 3Qا��وا ����8�5%� Small Scale Integrated ا��<�ل 3�C0ة ا���(I  3Qا��وا  �+��� ا���(

�

, ه�Q��ز-�دة  �H و آ%�3ة ;�ر)� ا��<� 3�C4I إ�� أدى ���   Medium Scale Integrated  ا����� �5� 
   . ا6داء د&� و 3ةآا�Tا

  .%�3آ ;{(* ا���;�� ا6)��ل �	 ا6داء ���3 ز-�دة .2
�ت ��8ر ;�أ . .3%���
�  Minicomputer  ا�3�C4ة ا��\G�; ��ت �5Iد إ�>�� .Multiprocessors ا��5

�رت .4I L3ا�; �A@ *�C}م ا���A@ �>�3%ا���5د-�  ا�Multiprogramming  �����+�  ز-+�دة  إ�� أدى ��
�ءة آو +F 

 .  أ�_��8� و�	 ا6داء
�ت ��8ر . .5C� �>�3; ��&ة را�-�( *_�  �Cو� Basic _ Pascal 
9�ت ا�����Q ا��3اءة أ)g8ة �_* )�-�ة إ�3اج و إد��ل و�Eات �38ت_ ....6� . ا����@� وا�{

   وغيرهاIBM 360 / SECTRA 70  : أ��
ة ه�ا ا������ ا����� ���   
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  ) منتصف التسعينات -1970(  الجيل الرابع

 ).VLSI(والكبيرة جدا )LSI(استعملت الدوائر المتكاملة الكبيرة  .1
 .ةالحجم أكثر صغرا من الجيل السابق وأقل تكلف .2
 .ثانية/سرعة إجراء العمليات بلغت من عشرات إلى مئات الملايين عملية .3
 :الذاكرة الرئيسية تقسم إلى  .4

   a.الذاكرة العشوائية)RAM: Random Access Memory(   ذاكرة القـراءة والكتابـة
  ).Mb512-32(تتراوح سعتها من  واستعملت لحفظ البرنامج ونتائج المعالجة

   b.ذاكرة القراءة فقط)ROM:Read Only Memory(   استعملت لتـسجيل البرمجيـات
 .ثابتة بشكل دائمالمعيارية البرامج ال

 .اصة نظام الوقت الحقيقيختم تطوير وتحسين أنظمة التشغيل و .5
 .Personal and Home Computers المنزليـة  و الشخـصية  المـصغرة  الحاسـبات  ظهـور  بدأ _ .6

Microcomputer. 
 Floppy disk . المرنة المغناطيسية الأقراص ظهور _ .7

  IBM Models 148/158/168    2.ICL 29000.1      :�� ا����� ��� ا���
ة  

        حواسيب الجيل الخامسحواسيب الجيل الخامسحواسيب الجيل الخامسحواسيب الجيل الخامس

التي تحتوي على ملايين مـن  )  ULSI:Ultra Large si(ظهور الدوائر المتكاملة فوق الكبيرة جدا .1
مما أدى إلى تحسين مواصفات الأجهزة مـن حيـث   ) Chip(العناصر الالكترونية في الرقاقة الواحدة  

  . وإلى تخفيض التكلفةوالوثوقية الحجمو وسعة الذاكرة, السرعة
حيث يتم تسجيل البيانات عليها بأشـعة  )Optical Disk Storage(تطوير أقراص التخزين الضوئية .2

تمتاز بسعة )Secondary Memory(الليزر وقد أدى هذا إلى ظهور أقراص تستعمل كذاكرة مساعدة
ائط المتعـددة  وتقنيات الوس )CD: Compact Disk Rom( المدمجة الأقراصعالية وكذلك ظهور 

)Multi-Media.(  
التطور في مجال الذكاء الاصطناعي وهو فرع من علم الحاسوب يبحث في استعمال الحاسوب لمحاكاة                .3

  .التفكير البشري
  .التطور في مجال معالجة اللغات الطبيعية واستنطاق الحاسوب وظهور بطاقات الصوت  .4
  .ظهور الحواسيب التي تستخدم عدة معالجات .5
  .على نطاق عالمي مجال الشبكات مما أدى إلى استعمال قواعد البيانات المختلفةالتطور في  .6


�-3 �����و-�(	 ا���ل أن I #ا����� ارg)Iت ا��� 30�  : ا������ ا�6���� ا��5

���ب ���3 ز-�دة .1�  ا�
���ب E<� �	 ا�����* .2�  ا�
���ب �F�)I �	 ا�����* .3�  .ا�
  ا����LQ د&� ز-�دة .4
  ا��gW-��� ا���رة ز-�دة .5
6. *�8�I ����� ام�W��=ا *�C}وا��.  
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Edsac  

 
Edvac  

  
IBM 360 

  
Univac 
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  تصنيف الحاسبات الإلكترونية
  

���5� U�6 ��
���ب و�  -�(	 b��4I ا�
���ب .1�  ا�3Cض �	 ا���5�ل ا�
���ب .2�  E<� ا�
3.  �85� *���ت ا��, -�5@����ب@�ع ا�%��  ا�
���ب .4�  در)� و}�&�� ا�
  ���3 إ)3اء ا��5���ت .5
  ��5 ا�Tاآ3ة .6
  ��د ���و-	 ا�(��� .7

  
��AEZ�  

ا الحاسوب فانه تتداخل تـصنيفات الحاسـوب        نظرا للتطور السريع الذي يرافق تكنولوجي      
فيما بينها، لهذا السبب يمكن القول انه لا يوجد تصنيف معياري يمكن دائما تطبيقه علـى                

   .الحواسيب

 
���ب  .1�  EBy Purpose�# ا�3Cض �	 ا���5�ل ا�

 �8� ا���  :�I�� ا���ا��# ��� أ��س ا�3Cض أو ا��8ف �	 ا���5
•  ���  .�Eا��# ا6^3اض ا�5
��E�0ا� •Wا6^3اض ا� #�  

  :حواسيب الأغراض العامة 

���ب ;:@O ���5د ا6^3اض      ��5�ل 
+, E+* ا��+��Q*         أو-�b0 ا���Z� /�4- ن��م ا�3Cض إذا آ� 
 ��A@أ �
, ا��<�=ت ا��<�ر-� واGدار-�  و�	 ;��8 O��وا��{�آ* ذات ا�
%��5 ا������� �_* ا���5

ا�E *_� ����5+* ا��5+�د=ت ا�3-�\+�� وا=�+��5�=ت     ا�%��ك وأ@��A ا�3وا�F����� #I	 وا��<�=ت      
              �ا������8 ، وا��<�=ت ا�
%�� وا�(_�3 �	 ا��<�=ت ا��, = -�(	 34Eه� ، �T+8ا  ا�+�%# ^+�دة �+

  .I(�ن �Eا��# ا6^3اض ا�5��� ذات ��5 ذاآ3ة آ%�3ة
  

  :حواسيب الأغراض الخاصة

  3++C�  �++0�Wأو ذو ا6^++3اض ا� a4++Wب ا����++���ض واE++� 0++�� �++	 أ)�++O ، و�++	  -++���5* ا�

++, أ)g++8ة اT++@Gار ا��%(++3     O��
++, ا��5��++�ت ، ا�+��5 �)���+�ب ��++��ا�6_�+� ��++� ذ�++c ا�++��5�ل ا�

  .و^�3ه� �	 ا��<�=ت

  

���ب  .2�8� ا�>���ت ا��, -5@�   E By Type of  Data Processed�# @�ع ا�%�
�ت آ���<++� ��5++�      •++@��ت  و
++, ه++COUNTING  (  kT(-�(++	 ا��++�4ل ��++� ا�%�++@�� ا�%���++I �++��� ا�

  �5
�����;DiscreteH�%رة ا��I�
��# ،ر&� ا����رة ، 
  .  �_* ���Z ا�
  
�ت ا��+���3ة     •++@��ت E++�# در)++�    continuousو-�(+	 ا��++�4ل ��+� ا�%�+@� و�++�دة I+�<* ه++kT ا�%�

             g�� �
�س ;�ا��I ,3ارة ا�����د ��%�� ، و�_�ل ذ�c ���3 ا����رة ، ودر)� ا�I �&ا�� 	ان ����5 �
  ..…ا��3ارة ، وا��C~ ا�<�ي ا�Tي -��س ;�ا�
� ا�%�رو���3
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        ::::ويمكن تصنيف الحاسوب تبعا لنوع البيانات التي يعالجها إلى الأنواع التاليةويمكن تصنيف الحاسوب تبعا لنوع البيانات التي يعالجها إلى الأنواع التاليةويمكن تصنيف الحاسوب تبعا لنوع البيانات التي يعالجها إلى الأنواع التاليةويمكن تصنيف الحاسوب تبعا لنوع البيانات التي يعالجها إلى الأنواع التالية
  

���ب  -1����ب -2   ا�����3ي ا�����ب -3  ا�3&�, ا��    ا��8<	 ا�
  

���ب ا�����3ي �  Analogue Computer :ا�
���ب ا�����3ي  -5��L ا� •�����3ار و�_�ل ذ�c در)� ا��3ارة وا��C~ ا�; 3�C�I ,ت ا���@��%

���ب ا�����3ي���<�8 ا�(38;�Q, ا���3�C دا�* ا�; �8�_�I �
  ا�<�ي ;�ا�
  

���ب ا�����3ي�  ا���5�=ت ا�
�5* ��* ا��{�آ* ا�5���� وا������8  .1��- 
�ر-	 �	 `Y-3 و\�85  .2�
�آ�ة �3وف ا��I *_� *�5ر-# ا��� �
;3Aوف UF@ O%}I ا���ر-# ;�ا�

 .�3وف ا�
�3ان

�3 ;�ون `��ر .3I ,3ات ا��Q�
���Q وا��Fت ا�� .ا����) اO�(�I *_� ,�N ا��3آ%

���ب ا�3&�, �  Digital Computersا�
  �+5
�ت ا����@����ب ا�3&�, ا�%��. أو ا�(��+�ت ا����C+3ة ا���_�+� ;�ا�+
� ا�6+�اد     ) Discrete Data(-���5* ا�

��++�ب   ) ا��5+�رب (���� ا�3&��+� 
+, �+E	 �5I%+3 ا�+���� ذات ا��9e+3ات       و�+	 ا�6_�+� ��+� ذ�+c ا�+     �� ا�+�� =�+_�
  .ا�����3ي

  
� �AEZ�       وغيرها، جميعها مـن البيانـات   ةوالعلميالبيانات المستعملة في المؤسسات التجارية 

المتقطعة ، سواء كانت هذه البيانـات حرفيـة أو رقميـة ،  سـواء كانـت هـذه البيانـات                 
مية ، فان الحاسوب الرقمي يعتبر أكثر ملائمـة في الاسـتعمالات التجاريـة        حرفية أو رق  

ــواع      ــر أن ــة تعتــبر أكث ــة  كــذلك أن الحواســيب الرقمي ــة ، وقــد أثبتــت التجرب والعلمي
الحواســيب مرونــة في تنفيــذ العمليــات ، وهــذا يفــسر كوــا أكثــر أنــواع الحواســيب  

�.استعمالا في الوقت الحاضر �
  

  .��# ا�3&���أه� ا���5�=ت ا���ا

, E* ا����Q* ا�5���� وا������8  .1. 
2. �F��Wدار-� ا��Gر-� وا��ت ا��<��%

, ا��. 

, ا��(�%�ت و�3اآg ا��5����ت  .3 �0�
, gWI-	 وا��3)�ع ا��5����ت و�. 
4. ,Q�4EGا *���
, ا��. 

, @�A ا��5����ت  .5 MIS 

  

���ب ا�3&�, وا�����3ي��ر@� ;�	 ا���  
  

   O(و
  ا����ر@�

���ب����ب ا�����3ي   ا�3&�, ا��  ا�

�ب  1���;��    أ���ب ا����ب ;�ا�
� ا��5���ت ا���-�� ا�
  ا�5�د-�

�س ا�<�8 �& Y-3` 	� ب���-�� ا�
,Q�  ا�(38;

�ت ;�ا�
� ���E   ا����Zت  2@�-�� إد��ل ا�%�
8� �	 و�~ I3اء& �
��I/ أو ;�ا�Fا��

  gWI-	 أي أن ا����Zن أر&�م و3Eف

;�ا�
� \%~ -�� إد��ل ا���3�Cات 
 �8( ���ز��ت ا�<�8 ، ����4ل ��

��# -���5* آ���*��.  
�ت  3(3Wم   ا��� وا3E6ف38AI ا����<� ;�ا�
� ا6ر&

  .وا���ا�Q وا����3�ت
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3.  #�Eب�������ب E<� ا��   By Volume ا�
  

1. YQ�Fب ا�����   Super Computer ا�
� ، و-�#و ه� أآ%3 ا���ا��ً��{ �� و أآ%3ه� ���3 و أ^Zه�>E �ً5� 	���W��ا�� 	ف �=j م�W- أن H�
� 

���ب ا�(3�% .2�   Large Computer ا�
5�ت���ت ا�5���� وا�<��eا�� ,
 k�>@ ����ب ا����ت �	 ا�������W	 ، وآ_�3ا ��   -�Wم هTا ا�

���ب ا�����~ .3�   Mini Computer ا�
���ب ا�(%�3 و أر�a �35ا�� و أ&* ��5 و���3 �	 ا��>E 3C0وه� أ   

���ب ا� .4� 3�C4 Micro Computerا�
,4W}ب ا�����W- D+�E+�م    ، pc وا��4�ره� personal computer   و&� ا38�9 هTا ا���ع ;��� ا�

3�C4ب ا������ -�, أه� أ@�اع ا���
� وا�Eا وً4W9   
  

o b++)ب ا��++��E plamtop :  �++>E ,++
��++%� ا�N++�ه++� ��H++��( /�I .  ا�++F� �و ه++� -��++�ي ��++
 �9�9 ��	ا��3وف وا6ر&�م ، و ��}�� ��;��ر-�ت &
; �
��# ;�ا��   .3�C0ة ، و -�5* ا�

o 3ي�
���ب ا����ت أ��+� ;(_�+notebook :       3 ا�F+0ب ، و ه+� ذو ��ا�وه� ;�<� ا��
�3 أو ا�(�+
b)ب ا����E ت�F0ا�� 	�.  

o و���
���ب ا�E desktop :  	� ب���� ا���ا�+�# ا�{W+��4 ا@�+{�را ، وه+�     أآ_3و -�5 هTا ا�
���� ��0 J;����ب }E#�)و�� ا���
�ق ` O5\و #� . 

 
 

 
 
 
 

    
  
  

   
  
  
  
 

  الحاسوب العملاق
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        الحاسوب العملاقالحاسوب العملاقالحاسوب العملاقالحاسوب العملاق

        
  الحاسوب الكبيرالحاسوب الكبيرالحاسوب الكبيرالحاسوب الكبير

 
 الحاسوب الكفيالحاسوب الكفيالحاسوب الكفيالحاسوب الكفي

  
  الحاسوب المتوسطالحاسوب المتوسطالحاسوب المتوسطالحاسوب المتوسط

  
 الحاسوب الصغير
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        تركيب الحاسوبتركيب الحاسوبتركيب الحاسوبتركيب الحاسوب
Computer Structure 

  
 �������ب �	 ا���Eات ا��Q3��� ا��E ن أي�)�-:  

  

  Input Unitو�Eات اGد��ل  .1
      ��3++�8� إ�++I�5* و��ا��++ 	-g++Wو�++~ ا�� 	++� Lت وا�%++3ا��++@��I++�م ه++kT ا��E++�ات ;�++3اءة ا�%�

���ب�  ا�Tاآ3ة ا��Q3��� دا�* ا�
2 . �-gا��3آ �>��  ng UnitCentral Processi  و�Eة ا��5

�3+�8� إ�+� وE+�ات                       Iو L���ت E+�# ا��5���+�ت ا�+�اردة 
+, ا�3%@++@���Iم هkT ا���Eة ;�5��<+� ا�%�
  .ا3�Gاج

  Auxiliary Memoryو�Eة ا�Tاآ3ة ا������ة  .3
	�gا� 	3ة `�-�� ��F� �>���ت وا�%3ا�L و@��LQ ا��5@�  .��Iم هkT ا���Eة ;�gW-	 ا�%�

  Output Units و�Eات ا3�Gاج  . 4
kTم ه��I���-�هI ��- ,3-�� ا��
   ا���Eات ;|�3اج ا����E LQ�# ا�{(* وا�

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

��AEZ�   
  �++>��
++, وE++�ة واE++�ة ه++, وE++�ة ا��5 �)��ب وا���
++Y ووE++�ة ا�++��++��دة -++�� H++��>I وE++�ة ا�++�

 H��>ا�� �Qا�
             :ا��3آg-� و�	 أه� 
  
���ب.  1�  .إ;3از ا���5د ا�3�Fي ��

, ر&�&� H��4I و�Eة .  2 �>�����بChipا��5�
�-3 ا�I ��� ���� �  . وا�Eة ��
 

�=ت �5I%3 ا�Tاآ3ة •�  . إ�Eى �(�@�ت و�Eة ا��5��<� ا��3آg-� ا��Q3���و
, آ_�3 �	 ا�

  وحدة المعالجة المركزية

  الذاكرة الرئيسية

  ا������ة ا�Tاآ3ة

Y
�ب وا�����  و�Eة ا�
�)�  و�Eة ا��

  وحدات الإخراج  و�Eات ا3�Gاج
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        Central Processing Unitوحدة المعالجة المركزية وحدة المعالجة المركزية وحدة المعالجة المركزية وحدة المعالجة المركزية 
        

 3+%�5I  ة�+Eو  �+>����+�ب  ا��+�;3  ا�g  *+�5-+� آا��3 ا��5���  ,+8

+� آ T+�F�I  �+	  ا��+�����  � ا��5��+�ت  
�0�W5 ا����;�>�� ��;�� ا��5���ت و��8�� +I���D+�E  *%  3ةآ;��+Tا  ا��E+�ة  هkT وI3I%~ ا���
��� و ا�

��ت ��8@���0 ا��5����ت و ا�%�Wا� �>��5���;.  
 

 �	 g-�آا��3 ا��5��<� و�Eة و�I(�ن

1(  ����Q3اآ3ة ا�Tة ا��Eو.  
2 (  Y
�ب وا����� .و�Eة ا�
3( �)�  و�Eة ا��

Iديوe 	��Fو�� 	����� :أ�
1. �I T+�F  L���ت  و أوا�+3  �+��ق  و
+Y  ا��Q3+���  3ةآا�+Tا  
+,  g+Wن ا�� ا�3%@++���5I  L�� و\+%~  ا�3%@+

 .ا��
��;� ا����e�� bQدي ا���5ات
�;�� ا��5���ت إ)3اء  .2�� .ا���
��� و ا�
  

  �       *C}+ز ا�5+4%, أو ا��5+* ا������ب ا�<8+��� �%����; �-gا��3آ �>��� ��+*     �5I%3 و�Eة ا��5+�� 3
وا��+��
�&, ا���Eات و�I(�ن �	;:  

  
  

���� ����Q3اآ3ة ا�Tة ا��Eو  
  تقوم هذه الوحدة بالحفظ المؤقت للبيانات والبرامج ونتائج المعالجة البينية

���� Y
�ب وا�����  و�Eة ا�
تقوم هذه الوحدة بتنفيذ العمليات الحسابية على البيانات مثل عمليات الجمع والضرب والطرح والقسمة 

  وكذلك العمليات المنطقية 

����  �)�  و�Eة ا��
ه الوحدة بالإشراف والتوجيه والتحكم في جميع العمليات التي بقوم بهـا الحاسـوب وذلـك                تقوم هذ 

بواسطة البرنامج المشرف الذي يخزن في الذاكرة ويعتبر هذا البرنامج من أهم مكونات نظام تـشغيل                
  .الحاسوب
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�وي : �_�ل �I ����ب �E �5 ذاآ3ة� J@�
(� ��د ا���ا\H 4إذا آ J-��8� ؟ا��gW-��� آ��� ;�
   
 *��-1024J=آ���;�-J 1  :ا�;   

�وي  �- ���-gWا�� H\د ا���ا��  
  4 × 1024 = 4096�5\��   
  �- �  :,وI(�ن أر&�م هkT ا���ا\H ������� آ�

4.3.2.1.0.،……،4095  

  ذاكرة رئيسية
   الحساب والمنطق

    رةرةرةرةــــــــالذاكالذاكالذاكالذاك    ����
�ت وا��5���+�ت      +@�� ا�Tاآ3ة ه, ا������� �+	 g+WI-	 ا�%��;�� k3ذآ �I � و����+�م ;kT+8 ا���8+� = ;+� �+	 و)+�د       آ�

�gن ���O ا��5����ت   I ~و� .        ���W��
, ا�Tاآ3ة ; 	-gWI ة�E3 وC0أ ����I ��� /�
ا��+,   )   Cell(آ�� أ@O ا0
,�- ��ز ;���I:  

1.  �>�  -<# أن I(�ن 3�C0ة ا�
2.  	��Q��g-	 أ�E ا�3&��	 ا�_�I �   .1,0ا���رة ��
��3 ����� ;1,0ا����3 ا�5���� أي &3اءة ا�3&��	  .3� 

� ���
� ه�@    
 �5&�� ���I �-ZWا� 	آ* �<���� �location Z>�� أو register       ,+
 أ�+� �<���+� ا6ر&+�م ا���gو@+� 

� آ���   ���
 H&ا���word     	+� 3  و-�+3اوح+�j ����ب إ�E 	� ���)ل ا��` b��W-8، و  ��@+� ( ;+J  64 إ�+� (

�ل ا���<* ا�����Wم� ��ب وا���
Y وو�Eة ا���(�و��دى -(�ن `�ل ا�(��� ���و-��
, و�Eة ا� .  

  

  
  

�ت ا�Tاآ3ة •��  

�H ا�++Tاآ3ة  5Icapacity memory++3ف �++�5 ا�++Tاآ3ة : ا�++�ــ�5 )1��++I ,++د ا��3++�ز ا���++� �++8@:; 

 ,
 O�-gWIJ&ا�� UF@.  
 OI�F���س ��5 ا�Tاآ3ة ;��%J  و���I  

 J-�  ;Byte    =8    Jا�%
J-��-KB   =210   Jا�(���;;  
J-�;�Cا���M.B   =210   J-�  آ���;
J-�;�C�Cا�G.B  =210   J-�;�C��  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

Location / register  
H&�� 

 ����Cell 

0  1  1  1  0  1  0  
 

 Wordآ��� 
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��-* و�Eات I ��� ��-3- ,���k اF�6*ا�Tاآ3ةا�{(* ا��>I��k ا�6�� و@��� ;>I�   D�E @�3ب ;
  

  
  

 :أمثلة توضيحية
10 ���� �	
  . ����10240= ���� ) 1024 × 10= ( آ

35 ���� ��
� ) =35 × 1024 ( ���� �	
  . ����35840= آ

28 ���� ) =28 × 8 = (224� �.  

72704 ���� ��
� ) =72704 ÷ 1024 ( ���� ��
� =71���� ��
� .  

256 �� ) =256 ÷ 8 ( ���� =32����   
  

•  �����)1 :(!"�#�  :ا�. ا$-�ا��ت �+*��( ا$)'د ا$

  آ
	� ���� ���0/ 10آ/   .����

  آ
	� ���� ���0/ 20آ/   .����

  �� �352/��0آ/   .����

���� ��

�� ���� �2048/��0آ/   .��  

  

•  �����)2 :(!"�#��4 ��/ء ا$-�ا��ت ��$�12 ا$�56 !76 �ً�'9�:� )
 :ر�! ا$>
�;�ت ا$*�$

500���� �	
1  �
�� ����50  ����300  آ���� ��
�  500���� ��
�  1���� ��
�  
 

      
  

  
  

 غيغا بايت

 ميغا بابت

 كيلو بايت

 بايت 

 Bitبت 

÷ 

× 

1024 

1024 

1024 

8 
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  Accessا���0ل  )2
���ب �  :ه��ك `3-���ن ����0ل إ�� �gWن ا�Tاآ3ة 
, ا�

 البيانات بشكل مباشر دون الوصول إلى يتم الوصول Direct Accessطريقة التداول المباشر  .أ 
  .قبلها البيانات التي إلى

 يتم الوصول إلى البيانـات بـشكل متسلـسل    Indirect Accessطريقة التداول غير المباشر  .ب 
  ومتتابع 

  Access Timeز�	 ا���اول  )3
    زمن التداول هو الزمن اللازم لوحدة التحكم للوصول إلى البيانات في الذاكرة الرئيسية بهدف              

  معالجتها

  مناطق الذاكرة •
  :ق رئيسة هيتتألف الذاكرة من حمس مناط

  

   منطقة أنظمة التشغيل-1

  لحفظ برامج التشغيل

   المنطقة الميدانية-4

  للتخزين المؤقت للبيانات  والحسابات

   منطقة المدخلات-2

  لتخزين البيانات المدخلة

   منطقة المخرجات-5

  لتخزين النتائج قبل إخراجها 

   منطقة البرامج-3

  لتخزين تعليمات البرامج

  

  

   �Q3Main Memory��� ا�Tاآ3ة ا� ����
تستخدم لتخزين البرامج والبيانات التي تقع حاليا تحت المعالجة، وتكـون الـذاكرة الرئيـسية مـن                 
مجموعة من المسجلات مرقمة ابتداء من الصفر بحيث يمكن الوصول إلى أي من المسجلات بواسطة رقمـه                 

.  ميكروثانيـة 0.1 معين  عادة لا يتجاوز      ، وتمتاز الذاكرة الرئيسية بزمن قليل للوصول إلى مسجل        ) عنوانه(
وكلما كانت السرعة اكبر أدى إلى زيادة في التكلفة ، وقد استخدمت الحلقات الممغنطة كوسـط رئيـسي فـي        

  .الحواسيب القديمة ، إلا انه استبدلت بالدوائر المتكاملة فيما بعد
  

        ::::وهناك نوعان من  الذاكرة الرئيسية وهناك نوعان من  الذاكرة الرئيسية وهناك نوعان من  الذاكرة الرئيسية وهناك نوعان من  الذاكرة الرئيسية 
  

1.  ,Qذاآ3ة ا���0ل ا�5{�اRandom Access Memory) RAM(  
  

       3++��C�; م أن -�++�م�W��++ا�� H�
�ت ا�3%@++��L ;++�4رة �e&�++�  ، و-++��++���5Iت  و�++@�و++I���Wم ��g++W-	 ا�%�
�8�8� أو ��I�-����. /���� ��;�8�  ا�Tاآ3ة ا������I 	)�- c�T�Erasable Memory.  

2 .  ~�
  )Read Only Memory) ROMذاآ3ة ا��3اءة 
  

�;++* �����C++3 �++	 &%++* ا��++���Wم  و-++���5* ه++Tا ا��++�ع �++	 & 3++�^ *)}++; Lت وا�%++3ا��++@�ا�++Tاآ3ة ���++g-	 ا�%�
�دة ;3ا�L أ@��A ا��{�C* واG&�3ا@�ت ا�3-�\�� ا��(�%��� �8�
�gن Iو.  
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 رةكالذا وحدة تصنيف 
 :التالية العوامل حسب تصنف

 .المعلومات لتخزين المستخدم الفيزيائي الوسط حسب .1
 .المخزنة علوماتالم إلى الوصول طريقة حسب .2
 .التطاير قابلية حسب .3
 .والبرمجة للمسح القابلية حسب .4

 :المعلومات لتخزين المستخدم الفيزيائي الوسط حسب رةاكالذ وحدة تصنيف. 1
 :يلي ما منها ركنذ البيانات لتخزين تستخدم التي الأوساط من ثيرة كأنواع هناك

•Âb�ëþaÂb�ëþaÂb�ëþaÂb�ëþa òî�î�bäÌ½aòî�î�bäÌ½aòî�î�bäÌ½aòî�î�bäÌ½a: المغناطيسية والأقراص المغناطيسية والأشرطة الممغنطة الحلقة ةكرذا مثل. 

•Âb�ëþaÂb�ëþaÂb�ëþaÂb�ëþa òîãë�ØÛ⁄aòîãë�ØÛ⁄aòîãë�ØÛ⁄aòîãë�ØÛ⁄a: هذا انكو الترانزستورات من المصممة الإلكترونية الدوائر الأوساط هذه وتستخدم 
 الرئيـسية  رةكالذا في خصوصا المتكاملة الدوائر الآن وتستخدم القديمة الحواسيب في مستخدما النوع

 .علوماتالم لتخزين الكتروني وسطك
•@Âb��ëþa@Âb��ëþa@Âb��ëþa@Âb��ëþa @ò�îÓ‰ìÛa@ò�îÓ‰ìÛa@ò�îÓ‰ìÛa@ò�îÓ‰ìÛa : والأشـرطة  المثقبـة  البطاقات مثل المساعدة رةكالذا في تخزين طاأوسك تستخدم 

 . الحالي وقتنا في تستخدم الأوساط هذه تعد ولم ، المثقبة الورقية
 :للمعلومات الوصول طريقة حسب رةكالذا وحدة تصنيف. 2

 :هما رةكذاال في المخزنة البيانات إلى للوصول طريقتان يوجد
•Þì•ìÛaÞì•ìÛaÞì•ìÛaÞì•ìÛa ïÈibnnÛaïÈibnnÛaïÈibnnÛaïÈibnnÛa: آما تسبقه، التي المعلومات أو السجلات جميع قراءة يجب معين سجل إلى للوصول 
 .المغناطيسي الشريط في الحال هو
•Þì•ìÛaÞì•ìÛaÞì•ìÛaÞì•ìÛa Š‘bj½aŠ‘bj½aŠ‘bj½aŠ‘bj½a: جميع قراءة إلى الحاجة دون المعلومات إلى مباشرة الوصول يتم الطريقة هذه في 

 .التتابعي الوصول من بكثير أقصر المباشر لوصولا زمن يعتبر هذا .السابقة المعلومات
 :التطاير قابلية حسب رةكالذا تصنيف. 3

 .الكهربائي التيار انقطاع عند للمعلومات رةكالذا فقدان بالتطاير نعني
•ñŠ×aˆÛañŠ×aˆÛañŠ×aˆÛañŠ×aˆÛa @ñŠíb�Đn½a@ñŠíb�Đn½a@ñŠíb�Đn½a@ñŠíb�Đn½a: التغذيـة  مـصدر  انقطـاع  عنـد  فيها المخزونة المعلومات تفقد التي الذاكرة وهي 

 .الرئيسية الذاكرة في الحال هو آما الكهربائية
•@ñŠ×aˆ�Ûa@ñŠ×aˆ�Ûa@ñŠ×aˆ�Ûa@ñŠ×aˆ�Ûa @��ÌÛa@��ÌÛa@��ÌÛa@��ÌÛa @ñŠíb�Đnß@ñŠíb�Đnß@ñŠíb�Đnß@ñŠíb�Đnß: انقطـاع  عند طويلة فترة فيها المخزونة بالمعلومات تحتفظ التي الذاكرة وهي 

 .المساعدة الذاكرة في الحال هو آما الكهربائي التيار
 :والمسح للبرمجة القابلية حسب الذاكرة تصنيف. 4

•ñŠ×aˆÛañŠ×aˆÛañŠ×aˆÛañŠ×aˆÛa òÜibÔÛaòÜibÔÛaòÜibÔÛaòÜibÔÛa |�àÜÛ|�àÜÛ|�àÜÛ|�àÜÛ y Erasable Memor ومن عليها الكتابة وإعادة الذاكرة مسح يمكن حيث 
 الجـدير  ومـن  الممغنطة والأشرطة والأقراص الممغنطة الحلقات ذاكرة الذاكرة هذه على الأمثلة  أهم
  يمكن حيث  RAM (Random Access Memory) اعليه يطلق الرئيسية الذاكرة أن ركبالذ

 . عليها والكتابة منها القراءة
•ñŠ×aˆÛañŠ×aˆÛañŠ×aˆÛañŠ×aˆÛa ÛaÛaÛaÛaònibrònibrònibrònibr :المثقبة البطاقات في الحال هو ما كالتخزين أوساط على ثابتة المعلومات تبقى حيث 
 Read -  فقط القراءة ذاكرة عليها يطلق الثابتة الذاكرة من نوع وهناك . المثقبة الورقية والأشرطة 

Only Memory ROM - تابةالك يمكن ولا التصنيع مرحلة في الذاكرة من النوع هذا برمجة ويتم 
 المكتبية الاقترانات و التشغيل نظام برامج الذاكرة في يخزن حيث إليها الحاجة عند قراءتها وتتم عليها

  . وغيرها
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 ))))ROM((((ذاكرة القراءة فقط ذاكرة القراءة فقط ذاكرة القراءة فقط ذاكرة القراءة فقط )  )  )  )  RAM((((الفرق بين ذاكرة الوصول العشوائيالفرق بين ذاكرة الوصول العشوائيالفرق بين ذاكرة الوصول العشوائيالفرق بين ذاكرة الوصول العشوائي •
 

 RAM ROM  و)O ا����ر@�

�;�  -�3أ ��8� و= -(�# ���8�  ����ح  ��1��� ا�(�
-�
�-3ة  32&�;��� ا��
�-3ة  ��
�� 3�^  

�)� ا�����Wم   إ�(�@�� ا��3%<�E #�E  م�W��ا�� *%& 	� ���
� 3�C�I =  
��-g+++W	 A@+++� ا��+++{�C* و;+++3ا�L      ا=���Wام

�ت ا�����Wم@�  و;�
�ت       +��Iوا�3و Lا�%3ا� B5; 	-gW��

��Qدا �F4; ��ج إ��8��  ا��, -
 |

, 3Iآ�# ا�+Tاآ3ة ،  ���W��ا�� �����	 ا}��+�	      أ-� آ�@J ا��(����)�+E �+��  �+��5I �+8@On, Off   ر�+�I أو �+3ور  

                   �+�A@6# ا�ه+� أ@+ ,Q��م ا�_�++Aن ا����رب ا�+���� و�(+�c�T+� O آ++�� k�>I�; ,��`��Cل ا���و��م �3ورk أو ا��<
� إ=        .ا��5د-� ا��, YF�I وهkT ا�F(3ة    +8Q��; ,+
 ���W��+ا�� �و��� ا�� �^3	 �5Iد أ@+�اع ا�+Tاآ3ة E+�# ا��(����)�+

  :أ389ه� أن 
  

  Magnetic Core Storeذاكرة الحلقات الممغنطة   ) 1
�ء ا�Tاآ3ة        �; ,

, ��� ا����5%�ت  ,�� ا@�I O و;{(* �Iر-<, ا=@���ل إ�� @�ع 3�j إ=)3ى ا���Wا�8� ;{(* أ�

�  .�	 ا��(����)�
 

        
  

 Semiconductor Memoryأشباه الموصلات  )2


+� ، و-�(+�ن       و-���ز هTا ا���ع ;3C4 ا��<� وا���3  �Cت ا����+������Q ور�a ا�_�	  ;���+�%� �+Tاآ3ة ا�Fا� �
                   	+� �+&�� ر&+�� �0 �+���4�� وآ* ���� دا3Qة إ�(�3و@�� �-Z� 	� اآ3ة -�(�نTا� 	ا ا���ع �T(�ن ه���وا��+,  ا�+ 

                  	����+�`%�5+�  وE+�#   . 1 أو 0-�(	 أن I����j #=ف ا��وا3Q �	 ا�G(�3و@�� ،ا��, -5%+3 آ+* ��8+� �+	 إE+�ى ا�
                 �+8�� ,Q�
4* ا���+�ر ا�(38;+ ��� �8I�-���8� ��FI آ* �@|
�ر ا�(38;�Q, ،و�	 }� ����; �
%I3� ن�)I �8�
هTا ا���ع 

�4�ل ا����ر ��8F@ا ��� �8I�-����; ·F��I ,ا�� �
�Cت ا�������� ا�U)5 �	 ذاآ3ة ا���.  

  
Semiconductor Memory  

                                                 
   التخزين أثناء المعالجة   1
 . هو فقدان الذاكرة للمعلومات المخزنة فيها عند انقطاع مصدر التغذية الكهربائية Volatility التطاير 2
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 رسم توضيحي يبن موقع الذاكرة ضمن هيكلية الحاسوب

ALU  CU  

����Q3اآ3ة ا�Tا�  Input  Output  

  ا�Tاآ3ة ا������ة

�  �-gا��3آ �>��  � CPU Registers�Z>ت و�Eة ا��5
المسجل هو مجموعة من الخلايا الثنائية وتستطيع الخلية الثنائية تخزين أحد الأرقام الثنائية ويـستطيع كـل                 

  . مسجل تحزين كلمة واحدة 
  

المعالجة المركزية وتستخدم لاستقبال المعـاملات وتخـزين النتـائج          وتقع هذه المسجلات في وحدة      
 ميكروثانية أي أنهـا     0.01 وتخزين عناوين الأوامر، تمتاز هذه المسجلات بوقت وصول لا يتجاوز          الوسيطة

وتعتبر المسجلات وحدات تخزينية مؤقتة بمعنى أن       . أسرع بكثير من الذاكرة الرئيسية إلا أن سعتها محدودة          
ومات  تخزن فيها لفترة وجيزة حتى تتم معالجتها ، وعادة يكون طول السجل مـساويا لطـول الكلمـة                    المعل

Word       في الذاكرة ،ويختلف أطوال المسجلات وأنواعها من نظام إلى أخر، وفيمـا يلـي بعـض أنـواع 
  :المسجلات
  
لحـسابية   تستخدم في تجميع وتركيم النتائج ا      A-Register وقد يسمى    Accumulatorالمركم   .1

  .الوسيطة ، وهو المسجل الرئيس في وحدة الحساب والمنطق
 ويستخدم لتخزين عنوان أو رقم الموقع التخزيني بالـذاكرة  Address Registerمسجل العنوان   .2

 .التي يراد التعامل معها
  . مثل مسجل التعليمة ومسجل عداد الأوامرControl Unit Registerمسجلات وحدة التحكم  .3
المخـازن  .  وتستخدم لتخزين أنواع مختلفة من البياناتGeneral Purposeمة الغرض مسجلات عا .4

 9>ـ�رة 9ـ� �ـ6�7( �[\�#
ـ( ��$ـ]اآ�ة أو �Yر4Xـ� ذات "ـ)( �Vـ'ودة                   Sوه (Buffersالانتقالية  
� أي           
4
'ا $#0	�4 و�'او�4$ ��� �*2_� ���(

)�ب ا$>
�;�ت ا"**"a 7*['م�و ،)
و"�9( �'اول $�9

� و� �
 ).6'ات ا$�V"�ب و6'�
 

  
   Auxiliary Memory) الثانوية(الذاكرة المساعدة ����

الذاكرة الرئيسية لا تستخدم في عملية تخزين المعلومات أو البيانات لفترة طويلة ، إذ أن ذلك يـصبح                  
مكلفا للغاية من ناحية ، ومن ناحية أخرى فان سعة هذه الذاكرة محـدودة ،وبالتـالي فـان حجـم البيانـات                   

علومات التي يمكن استيعابه يكون محدودا أيضا، لهذا السبب فان عملية التخزين  من اجـل الاسـترجاع                  والم
مستقبلا يكون باستخدام وحدة التخزين     

  .المساعد 
وتقع الذاكرة المـساعدة فـي      
المستوى التالي من وحـدة المعالجـة       
المركزية وتمتاز بسعة تخزين عالية ،      

بيانات وتستخدم بشكل عام في تخزين ال     
والبرامج والملفات التي لا تقع تحـت       
المعالجة حاليا،ويمكن استدعاءها إلـى     

. الذاكرة الرئيسية عند الحاجـة إليهـا      
وبالإضافة إلى سعتها العاليـة تمتـاز       
الذاكرة الثانوية برخـصها ، إلا أنهـا        
تحتاج إلى زمن أطول للوصـول إلـى        

 ميلي ثانية   100المعلومات يصل إلى    
  .أو أكثر

  

�Z��AE : ��3�ا� J�&�5 و�زادت ا� �  آ��� ا;��5@� �	 و�Eة ا��5��<� ا��3آg-� آ��
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        :Cache Memory  الخفيةالخفيةالخفيةالخفية رةرةرةرةككككالذاالذاالذاالذا•
 ��<Zت �	 ���3 وأ&*  ا��Q3��� 3ةآا�Tا ��<Zت �	 أ�3ع� ا���3 ;��� �C�Z>ت �	 �%�رة ا���FW 3ةآا�Tا

�ت  ;�	 ا�e ��FW&��ا�� 3ةآا�Tا وg CPU Registers ،H�I-�آا��3 ا��5��<� و�Eة+>�� CPU Processorsا��5
8� ا�6����، 3ةآوا�Tا �
5�زات gWI-	 -�� و-G3ة اAت ا�����@�
� وا�%�%I3ا�� �8; ��� Y��- *���I 	ء ز�� ا=����

�%��; % 90 �ً%-3�I.  
�ت �	 �<���� ا�����ء ���@��a -�� ا��5��L، إ�� ا�6���� 3ةآا�Tا �	 ا�%�
�  ا��e&�+�،  3ةآا�+Tا  +��
�@+J آ إذا  

���يI ��ت ��@����ي = �@J آ
|ذا .= أم ا��
��;� ا�%�I ��ت ��@��ر  -+��  ا��
��;� ا�%��+Eت  إ�+@� 3ةآا�+Tا  �+	  ا�%�
�����ر^� ا���ا&H إ�� ا�6Fا� ,
  .ا���FW ا��e&�� 3ةآا�Tا 

  

  
�ت و ا�6���� 3ةآا�Tا �	 �(* ;����%� ا��e&�� 3ةآا�Tا ��&H -%�	ا�{(* >��  ا��5

 

�ت •@��g-	 ا�%�I ~Q�  و�
  

��ت ��8@��@�-� �gW�� �F��W-	 ا�%�{ ~Q�  ه��ك و�
  
1.            ��ت ا��_�%� وا396`� ا��ر&��  وه, و���� &�-�� )�ا و-��ر ا�+��Wا�8&�
و��Q~ ا��gW-	 ا��ر&�� �_* ا�%

  .هkT ا6-�م
2.        Cوا6&++3اص ا��� J�++��
++�  وأ9++3`� ا�(�Cا96++3`� ا��� *++_� ���++�`��Cا�� 	-g++Wا�� ~Q�
++� و��8++�  و�++�

  .ا6&3اص ا��3@� وا�4�%�
  .ا6
Zم ا��3C4ة  .3
 .و��Q~ ا��gW-	 ا�����Q  �_* أ&3اص ا���gر .4
5.  ����� �_* ذاآ3ة 
Zش )�هgة ا����0* ا����Q~ ا��

  

  
  

  
  
  
  
  
  




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
21 

  

�ب وا���
Y و�Eة ا •���Arithmetic logic unit -ALU  
  

            3�j ����ب إ�E 	� ت��;�� وا���
��� ، و-b��W ��د ا��5�����ب وا���
Y ;|)3اء ا��5���ت ا�����Iم و�Eة ا�
          H�
��I ,ت ا������ب ، ;BC ا��� 3A	 ��Iع �<���� ا��5����ت ا�@���د إ�(I ,ا��5ا�* ا����8 ا�� 	و-�5%3 �،

�ب وا�  ���;�� ا��Q3��      و�Eة ا������ي ��� ا��5���ت ا�I ت =;� وان�ا�<�H وا�
3ح (��
T�F�I Yه� ،وهkT ا��5��
�ءة و�++	) . أو ، = و����++�ت ا����ر@++�(و��++� أه++� ا��5��++�ت ا���
��++�) وا��++��� وا�++�3ب++Fد آ�++�I ,++ا��5ا�++* ا�� 

Y
�ب وا�����   .و�Eة ا�
   

8-3� هkT ا���Eة 
, آ* �3ة .1>I ,ت ا���  .��د ا��5��
2. ���
  .ا��g	 ا�Tي I��T�F��� O&3C ا�Z�5ت ا���%�� وا���

  

• Y
�ب وا�����  3Iآ�# و�Eة ا�
o     3آ�+� �+�� Y+
�ب وا��������ي و�Eة ا�IAccumulator       ,�+�Q<* ر�أو أآ_+3 ، وا��+3آ� ه+� �+ 

 ���
�;�� وا������;�� ;{(* j@, و-��
�H ا����م ;B5% ا��5���ت ا����LQ ا��5���ت ا��@ 	-g�  .-���Wم ��
o     اآ3ةT++م آ�W��++I  3++�j ���+�ب إ�++E 	++� ���++�ي ه++kT ا��E++�ة ��++� �<���+� �++�<Zت -b++��W �++�دهI �آ�+

 ��&e�.  
o ���
�;�� وا������ ا��وا3Q ا�Zز�� ���T�F ا��5���ت ا��� ��ب وا���
Y أ-������ي و�Eة ا�I �  .آ�

• Y
�ب وا������ت و�Eة ا�����  
,�- ��ب وا���
Y آ����ت و�Eة ا����� b��4I 	)�-:  

  : و�	 أ�_��8�single operand operationا��5���ت ذات ا��5��* ا��ا�E . ا
1.  �3 ����ى ��<* ��F4I أو b�A�Iclear.  
   Complementإ-<�د ا��(�*   .2
3. �Eار وا���; ��دة أي ز-�دة ����ى ��<* �-gا�  
4. �Eار وا���; �  ا���4�ن أي ز-�دة ����ى ��<* �
5.   �EزاGاShift 	ر وا�����    إ�� ا���
   ا����	 وا����رإ�����و-3 ا .6

  Two – operand operationا��5���ت ذات ا��5����	 . ب
1. H�>ا�  
   ا�
3ح .2
  ا����ر@� .3
 .ا��5��� ا���
��� أو .4

  

  Control Unit -CUوحدة التحكم  •
                   bQ��H+��( *�5; �) و�EاO+I و-�(+	 a�+W�I و�+�Iو �A�I D�E ب�����5I%3 و�Eة ا���(� ا�<8�ز ا�%45, ��

�;   �)�� -�,و�Eة ا��:   

8� وT�F�Iه��ا�%�D �	 ا��5����� } .1����I .  
2 . Y
�ب وا�����9�رات  ا��3ور-� إ�� و�Eة ا�Gل ا���-� @�ع ا��5��� ا��3اد T�F�Iه� وإر�I.  
3.                  �+-��Iو Y+
�ب وا����+��ره� �+	 ا�+Tاآ3ة إ�+� وE+�ة ا��+Eب إ�+�
��-� @+�ع ا��5+��Zت ا��I

LQ�8� ا����
  .ا��5�و-	 ا��, -<# أن gWIن 
 .إ9�رات ا���&�J وا���(� ا��3ور-� �����A ��* ا���Eات  ا���F��Wإ�0ار  . 4

  
  




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
22 

  

  Busesالناقلات  •
�و-	 ا��5����ت ا��
�+�ب                   �� ,
5I ,8
���ب �
3-�� أو ;:�3ى �H��( H و�Eات ا�; *4�I �)�و�Eة ا��

8� إ�� و�Eة ا�Tاآ3ة ا��, ��Iم ;�وره� ;|ر�+�ل ه+kT ا��5���+�ت آ+* E+�# و)O+�8 ، و���3-+3          I&3اء   	ت ;+��ا��5���+
����ا&+*             ; kT+ك هZ+�6ا �+���>� ���+I كZ+�6ا 	م �<���� ��W��I  ب ا3�6ى����. و�Eة ا���(�  وو�Eات ا�

	���-3
���ب  ;�  :)�- D�E	 3�I-3 ا��5����ت ;�	 و�Eات ا�
  

o �-و�
�3ات ز���� ��� ��� 3�N�5 ا; J; ت�� ا���ا�, g�- D�Eم ��c وا�E، و3�Iر 
�O ا��5�����.  
o ��� ��ت ا�(��� ا��, -<# 3�I-3ه@� . ا���ازي  g�- D�Eم ��د �	 اZ�6ك -��وي ��د �

  
�ج ��- O�)ا���ازي أ�3ع و� �  .أآ_3 ��5ات إ���	 ا��ا\/ أن 3�I-3 ا��5����ت ��

  

*&�  :و-�(	 �I��� ا���&Zت إ�� @���	 E�# `%��5 ا��5����ت ا��, -�3ره� ا��
�&+* ا��5+�ان     . أ@ Address Bus م�W��+-ة          و�+Eو � ���+* ا��5+�ان �+	 وE+�ة ا��5��<+� ا��3آg-+� ا�+

�Eوا k�>I� .ا�Tاآ3ة ;
  
  
  
  
�ت   .  ب@��&* ا�%�@Data Bus        اآ3ةT+ة ا��+Eوو �+-gا��3آ �+>���ت ;+�	 وE+�ة ا��5+@�  و-���Wم ���* ا�%�

�ه�	 >I�  .وو�Eات اGد��ل وا3�Gاج و;��U)5 أي ا@O -��* ا��5����ت ;
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 :رةكالذا و زيةكالمر المعالجة ةوحد بين العلاقة
�ت ا@���ل -��@���+�ى  �+	  @+�OW  &+3اءة  أو ;
%+H  ا��3آg-+�  ا��5��<� وو�Eة ا�Tاآ3ة ;�	 ا�%��   	-g+Wا�� �+-Z�  	+� 

�ت،   �+	  �<���+�  �%+3  ا��3آg-+�  ا��5��<+�  وE+�ة  
+,  ا�����+%�  ا��+�<Zت  إ�+�  ا�Tاآ3ة+@� @�ا&+*  و�%+3  @�ا&+* ا�%�
�ت +@��ت  و&+3اءة  ا�+�ZWص  ��+�  �I+�ر  ا��3آg-+�  ا��5��<+�  وE+�ة  
+|ن  ا�%�+@� ا�+Tاآ3ة  �+	  ا�%+3ا�L  أو إ-5+�زات  ا�%�
�&+*  �%+3  ا��
��;+�  ا�+Tاآ3ة  ���+�  إر�+�ل ��+�ان   I+{�*  ا�+��(�  @�ا&* �%3 ا���(� و�Eة �	 &3اءة إ9�رة ;|ر��ل@ 
�ت آ��;� ��3آg-�ا ا��5��<� ���Eة -�(	 @UF ا����ال و���, ا�Tاآ3ة إ�� ا��3آg-� ا��5��<� و�Eة �	 ا���5ان@��; 

,
 �-Z� اآ3ةTا�.  
  
  

  CPU  ا�Tاآ3ة

  و�Eة
  إد��ل

وحدة 

  إخراج

�&* ا���5ان@  

�ت@��&* ا�%�@  
  

  CPU  و�Eة ا�Tاآ3ة

�&* ا���5ان@  
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  و�Eات اGد��ل وا3�Gاج •
         	-gWو�~ ا�� 	ت ��@��ت إ�(�3و@�+� ��I:            D+�Eم و�Eة اGد��ل ;�3اءة ا�%��+%@ ��ت إ�++@���-* c�I ا�%�Iو

 kTأه� ه 	و� ����Q3اآ3ة ا�Tا� �  و�Eات ا=د��ل-�� ;�5 ذ�3�I  c-3ه� إ�
�ت ا��_�%�  .1&�
�رئ ا�%&punch Card Reader.  
2.  ����`��Cا396`� ا�� *C}�Magnetic Tape Drive.  
3.  ����`��Cا6&3اص ا�� *C}�Magnetic Disk Drive.  
4.  /�I�Fا�� �E��Key Board.  
  .Optical Readerا���رئ ا�%34ي  .5
�رئ ا396`� ا��ر&�� ا��_�%�  .6&punched  paper Tape  Reader  
�رئ ا6
Zم ا��3C4ة  .7&Microfilm Reader.  
 ��Light Ben�� ا���Q, ا .8
 Digital camera ا�(���3ا ا�3&��� .9
 .Mic ا���(3و
�ن .10
 

  
)Webcam( 

)V"�� ا$

)
f�g$ا(Scanner) 
 i
��-�  $�6( ا$

)Keyboard( رةk-$ا)Mouse( 
  و6'ات
 )m�Y ل�Yبإد�($o�� 

    
 

  
                         �� إ�++8�-��Iو Y+
�ب وا����+�� �+	 وE+�ة ا�+@��Eاآ3ة وأT+ة ا��Eو 	ت ��آ�� ��Iم  و�Eات ا3�Gاج ;��* ا��5���

3)�ت ا��
��ب و�W9(* ا�� ��ت آ38;���Q إ��%@���W��3اج ا���Gة  اg8(أه�  أ 	:  
�ت  .1&�
8�ز I_��# ا�%(Card Punched Device  
5�ت  .2;�
   Printersا�
�`���� �{C* ا396` .3�Cا�� �Magnetic Tape Drive.  
4.  ����`��Cا6&3اص ا�� *C}�Magnetic Disk Drive.  
8�ز ا396`� ا��ر&�� ا��_�%�  .5(punched  paper Tape Device  
8�ز إ�3اج ا6
Zم ا��3C4ة  .6(Microfilm Reader.  
9�ت ا�35ض  .7�9Display Or Monitor  
 Plottersأ)g8ة ا���3  .8
�ت .9��  Speaker  ا���
  

o C}��
�Cا396`� ا��� *  
��<�++* ا�_++�@,  وا@�++{3   ; �
++�  �++	 ا���++�Q~ ا��gW-��++� ا���8++� وا��++, ;++�أ ا�++��Wا�8�C�5%++3 ا96++3`� ا���I
                �+
C� O+�8(و �+Eأ ,)��+�Z; ~-3+9 	+� رة�%� ~�Cوا�{3-~ ا��� ، H;وا�3ا D��
, ا�<���	 ا�_ �ا���Wا�8

�`���� �_* أآ��� ا���-� و-%�¼ `���C� دة ذات ��اص��; O2400-3600 O\3� ¼�%-م و�& ½   
o   ��
3
  Terminalsا���Eات ا�

     ,++
 �++���E �++(�Iب ،و�++���4�ل �++H ا�++I=�8* ����++� ا�أه++� ا��++, `++�رت ��++ 	++� �++�
3
�5I%++3 ا��E++�ات ا�
�ت ا���
+�رة  ،و�I(+�ن            
�+\Gت وا�+@�)�Gذات ا �+�
3
ا��6اق �+{3ات ا6@+�اع ا��F��W+� �+	 ا��E+�ات ا�

3

ا���Eة ا� 	� ��:  
�  /�I�Fا�� �E��keyboard  
9��9 ا�35ض   �CRT 
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 �-gا��3آ �>��0�8� �H و�Eة ا��5�; cت وذ��@�3
�� Gد��ل وإ�3اج ا�%�
  .I���5* ا���Eة ا�

o /�I�Fا�� �E��  
               �+%I���I/ ا�N+� ا�(+F� O%}+I /�I�+F� �+E�� ���+�ي ��+Iت و�@�وه, ا���Eة ا����G ���Wد��ل ا�%�

 �
�� و�8���I/ إ\F� و)�د ��ة H� �F��W� bQ�  :و�
  .ا��%�ال ا�3�j g�3; g�3  . أ

�c-3 ا�g�3 أو ا�(��� أو ا�<���  .  بI ء أو�Cإ�.  
  .ا��:آ� �	 0�� ا����Zت  .  ت
 .ا���(� ;�5* ا���Eة  .  ث

  
o ت ا�35ض�9�9.  

        �+++�
� أ@�;�+++# ا96+++�5 ا��%8+++@��Eأ ���+++I ,+++ب وا���+++���
+++, ا� ���W��+++ت ا�5+++3ض ا���+++9�9
/Cathode Ray Tube CTR  38Aا�� D�E 	� O%}I     ن�+-gF�ة ا��g+8(ت أ�+9�و&+�  . 9

9�ت ا����@� ;{(* وا�H ،و-b��W �+�د ا�6+�ان �+	 �+�N H�4+3،و-�(	 أن                   �ا@�{3 ا���Wام ا�{
 �����ت ا��
�\Gا �9�ت ������ي ا�{I:  

9�ت 
, ا���3  . أ�
, ا���Wام �_* هkT ا�{ ����- �  .@���� �3ض )�� ��
I:9++�3ة ��++� أي �(++�ن 
++,   وه++� &�++� �++�ص -�(++	  light penا�++��Wام ا���++� ا��++�,ء    .  ب

�)��ت ا��5��<� وا��-�C� �9� .ا�{
 

 �I ��

�ر ا������ت ا���-_� �35ض ا��5����ت I Hو�,��3 9��9 ا�35ض ��{�* ا��-�
I:-  


4ـ� 4qـ� �pـ/             LCDا�{��9 �	 ا���ع     •r 'ـX�� a )Vs7� ض�9 )u�u SهCRT    Sـr ـ\ة
�� Sوهـ 
  �
r��ء����ـ/ �ـ� Yـyل �ـ:>�ح                ا$+4(� Sوه �z#	$ ة�g� �
 9	ـ| وXـ} ا$�ـ7*['م       �ـSgء  �-
'ة و �

 .و9#' إزا6( رؤو"#� �:>i ا$~�u( و آkن $�;�4 ا"�د 

7�|  TFTا�{��9 �	 ا���ع    •� )u�u SهTFT �9 �	*]� a Sإ$ وه| LCD aق وا6' إ�-�   Sإنوهـ 
              '#9 �6y; و )u�~$زوا�� ا �
�X |	9 /� {X�$ {X4ً� وX�� �
� �ـ�       إزا6(ا$�gء $p120 رأ"#� 9#�4 أآ 

  .در )X�i<: $�ن ا$~�f�� )u/ إ$| ا$�7اد

•    �9��9 ا�%Zز�Plasma                   Sت هـaث 6ـ�yـ�دة �ـ�ا$>yز�ً� هS ا$�V$( ا$�ا�)( $	��دة، r+	#ـ� ;)	ـ1 أن $	
، Ionized State أ�ـ� ا$>yز�ـ� 4rـS ا$�V$ـ( ا$�*�k#ـ(      Gas وا$��ز�( Liquid	(  ، واSolid Statef�7$ا$:	>( 

  ��+a �4 �\�' 9ـ" �
\ �u�uت ا$>yز�� �:�� High Resolution "ـ1 ودرXـ( و�ـ�ح $�9
ـ( Xـ'اً      10و�*
��0ر;( �ـ�o;�اع "ـ�$-( ا$ـ]آ�، و�)*>ـ� ��X)ـ( أ$
ـ�;
\ ��$��aـ�ت ا$�*Vـ'ة هـS أول �ـ� 2ـ�م �)�ـ/ �	ـ�                    

)u�~ــ ــ~��uت   ا$ ــ( ا$ 
#0� )u�~ــ ــ]� ا$ ــ� ه �ــ~��uت CRT، و�5 ــ�ق  LCD وا$ r )(ــ uoــ7*['م ا  و�
�4	�9 Sr )
  Ultravioletا$>#-57
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o  ت�5;�
 .Printersا�
5�ت �	 أه� أ)    ;�
�ت ا����5I �QZ� ����� �5; LI%3 ا�(3����ب ،وذ�c أن 9(* ا���
, ا� ���W��ة ا��g8

  .و��8Fم �	 &%* ا�����Wم
  

 ,�- �5�ت آ�;�
  :و-�(	 b��4I ا�

, @UF ا��&EJ�# ��د   . أ �8���  ا���3ز ا��, -�(	 `%

1(  �-g�3ت ا��5;�

, ا�3�Fة ا�����g ا�����5: ا� �Eوا gر� ���%
5�ت ;;�
  .��I D�Eم هkT ا�
2(  ��
Wت ا��5;�

, @UF ا��&J:ا� *��
3 آ� ���%` H�
��Iو.  
3( ���F4ت ا��5;�
�� آ���� أو : ا�F0 ���%` �  . &, @UF ا��&Jأآ_3وه, &�درة ��

���  .  ب%
  :E�# ���3 ا�
5�ت ���@�� ا����3 )1;�
  ا�
2( ����5�ت ذات ا����3 ا�5;�
  .ا�

���  .  ت%
  :E�# `3-�� ا�
1(  �++�&3
�ت ا��++5;�
�ت �
: ا�++5;�
�   ++I���Wم ه++kT ا�++�� ~C�++�� 3++%�� ~-3}++; �
I3++I 3++_3&++� أو أآ

O��� g�3ا� ���  .ا��ر&� 
, ا���&H ا��3اد `%
2(    ��&3
�Zت ا��5;�
�ت ;
+3ق �F��W+� و�+	 أ�_��8+�            : ا�+5;�
+)�- D+�E	 I(+�-	 ا��3+�ز 
+, ه+kT ا�

  D++Fت ا���++5;��ت ا���++gر و`++5;��ت ا�(���و-++� و`++5;�
�ت ا�(38و�++����I وا�++5;�
�ت ا��3ار-++� وا�++5;�
ا�
�%3يا�.  

  :E�# 9(* ا���3ز ا��
%���  .  ث

� ا���++�ط )1�F4++� :   ���++� ا�++` 	++� �8I�++���& b++��WI ط�++�@ �
�F4++� ا��3++�ز �++��%
++I D++�E���Wم �

  .أ�3ى
2(  	�5� *)}; g�3ا� 	ا��5%�3 � : ��Nا 	� LI���{(* ا��; O�%9 ع�%
� -(�ن 9(* ا�g�3 ا��� �%��و^

 �%I�  .ا�(
3(      ,����
�ط ذات ا���~ ا�Wا�  : ا� ���� و@��+�      وه� `%+�>E ,+����g�3 آ�� ه� ���O �	 ا���+��Y ا�

��
� .وI:}�3ات إ\
  

  
  

  

 طابعة مطرقية طابعة ليزر طابعة النفث الحبري
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  ZC}�Floppy Disk Driversت ا6&3اص ا��3@�  :
�`�++��� ،I++�  ا��++3ص ا��++3ن �%++�رة �++	 &++3ص ;�Z++��(, داQ++3ي � �C� دة�++�; ���O أو آZه�++
++� �++Eأ �++
C


�-k3 �	 &%* 39آ� IIBM �-ا��# ا���(3و��  . وا@�{3 ا���Wا�� O	 H� *%& ��8ر ا�
     ��ت، ��8+��
3 ا396`� ا��3@� 
, ��ة &���Iم    إ= ا@+½  3.5 ا@+½  5.25 ا@+½ و  8و� أن ا���+�اول ه+kT ا6-+

       O� ���-gW�5 ا���س ا3��6 وا�� و&� �I �+I��+* ا=���+�د ��+� ه+Tا ا��+�ع �+	 ا=&+3اص             .MB 1.44ه� ا���
8�@;�5 ا����اث أ�-gWIت و�@�  .�اع )�-�ة ���* ا�%�

����  ����  
             5.25"      3.5 / "1.44  
�ز ا6&3اص ا��3@� ��Iو:  

  �8�� ا=���5�ل .1
2. b���  &�� ا��(
  ����8 ا���اول .3

8�ز ا6&3اص ا�4�%�   •(Hard Disk Driver  

+� و-���+c &+�رة gWI-��+� آ%�+3ة ���5���+�ت،-b��W                  وه�  
3ص 0+�# �+	        �C��� �+�;��دة ��5@�+� &+�

               ���+�Qر 	-g+WI ة�+Eآ� O��
U ا�+{3آ�ت ا��+�5�4  ، و-�(+	 إ-+4�+�I #�+E3 و+�N J+&و 	+� O�>E
 �
����ب أآ_3و-�(	 إ\���  -:وا��3ص ا�4�# -�(�ن �	 �� -�, .  �	 و�Eة أ&3اص 0�%� ;

� �
�Cا6&3اص ا�� 	� ����>�  
   ا��3اءة وا�(��;�رؤوس �
� O��� ا6&3اص J�%_I ��- ري��� *��E  

�ز ا6&3اص ا�4�%� ��Iو:  
  .����8 ا=���Wام  .1
  .ا���5 ا��gW-��� ا�(%�3ة .2
3. �8��� �@gWت ا���  .��I ��3اول ا��5���
�ت .4@�  .ا���0ل ا��%�39 إ�� �<Zت ا�%�
5.             +�Iا6&+3اص ا��3@+� و H+� �+@ر�����; �+���� �+F�)I ا6&3اص ذات kT�5ا�+* ا�%���+�   إ= أن ه��; 3{:

�
�� .ا��
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�دة -�(�ن� 	� ,��`��Cا��3ص ا�� /
�ة  ���-+�  ;�Z+��(��  أو ��5@�+�  �+
C�  دة�+�;  �+�;�&  �+
�C���  ��+-و  ���+�I 

�را��� �Eا��ا ��ت إ���
& Tracks ���-ا��+3ص  و  ,�+�`��Cا��  ��رات  إ�+�+�  �+-3Qدا Sectors د�+��Iدة   و�+� 
   :ا��3ص ��5

  .ا����رات ��د.١
�ت �د�.٢��
 .ا��
8� -�(	 ا��, ا���3ز ��د.٣�-gWI ,
�ع 
 .ا��ا�E ا��
  .و)�8	 أو وا�E و)O/ ص ا��3 أو)O ��د.٤
٥.��-3

� آا���<�* 
, ا�������W ا��_ ����
�آ �gدو)�، ���د-� _Eأ   	ا�+{(*  و-%+�   ,���ت  ا���+���+�I  ا��+3ص 

,��`��Cا��. 

  
�`��, ا��3ص ��ت�I��   -%	ا�{(*�Cا��   

  
�رن ;�	 ا6&3اص ا�4�%� وا6&3اص ا��3@� ؟؟: ا&�3اح  &  

  
 ��Qر ا���g��أ&3اص ا�Optical Laser Disks����  

  
     ���+Iو �+8Iت أو &3اء�+@�
, g+WI-	 ا�%� ��Qا��� ����I � �Compact	 ا�Eث و��Q~ ا��gW-	 ، و-���5 ��

Disk   CD �++>ا6&++3.  ا6&++3اص ا���� kT++ز ه�++��Iو 	3اوح ;++�++�I آ%�++3ة �++��-gWI �5�++; 500اص MB 1 و 
G.B دل�5- O@�
�800 و��� ���ر@�H� H� O ا����Q~ ا��gW-��� ا=�3ي @3� �03& .  

  
  

�
�Cر وا6&3اص ا���g��أ&3اص ا� 	ر@� ;����  
��Qا6&3اص ا���  ����`��Cا6&3اص ا��  

�ت ا���gر  �	 ���;�-���Wم رأس ا��3اءة وا�(�   \�Q,رأس���I إ59  
 �Qت ;{(* دا�  -�(	 ��/ ا��5����ت ا���<��  ICD ROM�<* ا��5���

��3 ا��3ص = -�<�وز ;�H ���ات وآ_�+3 ا��5+3ض            �	 �{3 ���اتأآ_3 ��}�&��  و&� �Iوم أآ_3
��(�Fا�� ���Fل ا��
  �35ض ���

   ���3 أآ_3  أ&* ���3 �	 ا6&3اص ا�4�%�
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 aQ� ا�����Q ا��gW-	 و�Eات �4

  . /�	.) '�-�, +*() '&��ز .1
5
 رأس 3>; :, ا	�.-ر إ8(�/�ت '�	� ا	5�6.) ا234اص .2�� . . 
  . دا�A+ (&5رة ا	&(��:�ت '�-�, .3
   . 2�I (���Jة '��م أ�+ D.E �FG	�3�C.) '&��ز .4
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        الوحدة الثانيةالوحدة الثانيةالوحدة الثانيةالوحدة الثانية
        العدالعدالعدالعد أنظمةأنظمةأنظمةأنظمة

Numbering System        
 العشري النظام

 الثنائي النظام 

 العشري النظام إلى الثنائي النظام من التحويل 

 الثنائي إلى العشري النظام من الأعداد تحويل 

 الموجبة الثنائية الأعداد على الحسابية العمليات إجراء 

 الثماني النظام

 العشري إلى الثماني النظام من التحويل 

 الثماني إلى العشري النظام من تحويل 

 ٢-٣- الثنائي إلى الثماني النظام من التحويل

 الثماني إلى الثنائي النظام من التحويل

 الثمانية الأعداد وطرح جمع

 عشر السداسي النظام

 العشري إلى عشر السداسي النظام من لتحويلا

 عشر السداسي إلى العشري النظام من التحويل

 الثنائي إلى عشر السداسي النظام من التحويل

 عشر السداسي إلى الثنائي النظام من التحويل

 الثماني إلى عشر السداسي النظام من التحويل

 عشر السداسي إلى الثماني النظام من التحويل

  عشر السداسي النظام في الأعداد طرح و جمع

 
 السالبة الأعداد تمثيل 

 المقدار و الإشارة بواسطة التمثيل 

 لواحد المكمل باستعمال الثنائية الأعداد وطرح جمع  

 لاثنين المكمل ستعمالبا الثنائية الأعداد طرح و جمع 

  العائمة النقطة بواسطة الأعداد تمثيل
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  أنظمة العد
                    �+8�
 U�+و� �� �+	 �+�د �++8���>� ,+
 3+%5I ، ل��;H �	 ا96+(�I ر�� ��م �ّ� -���5 ��A@ ن�آ�ن ��ى ا�3و�

       3A@3 ، اF4ت أو ا��@�W�� ام�Wا�� ��@�� ��3اآgه+�            .ا��6اد ا�3و�+5%I م����0+�ل إ�+� ��I+�� ا6ر&+; �-� و@</ ا���8د وا��
 ��� J����;�� آ%�3ة ا���E ت��ت و&�م ا���8د ;|-<�د ر�� ��5	 �(* ر&� ��� �(��8 �	 ا����م ;�5��@�Wا� ,
  .^�3ه�

�ن -+�
3ون ��\+g+����� �+�Z� H ا�5+�د                     +)
 ، �8��+A@ �+-ا�; ,+
 3F4ا ا��
 48 �+	  408و�(	 ا���8د �� -35
          k��+3اغ أو ا�_�+# ور�Fا�� ا� O��� و أ`���ا �
�_Z، و&���ا ;{C* ا�3Fاغ ا��3وري ���5���ت ا�3-�\�� ;�ا3Qة أو @�

  �++
��3^� �++	 أن ا��8++�د آ++�@�ا &++�     و-%++�و أن ا�5++3ب ه++� �++	 أ�
++�ا   . ��++� 9++(* داQ++3ة أو @�++; ��ّ;��++E �++��& 3F4++ا�
    g������ *)}آ k���Wت              ,ا���+���� ,+
 3F4+دور ا� O+I�;�وأ;�� ا�35ب ��� ر��O ا���8ي ، وأو\/ ا��Wارز�, 
, آ�

�ل40 = 35-75ا�<�H وا�
3ح �_*   �
�ت ا�
+3ح ، إذا �+� -(+	 ه�+�ك ;+�ق ، @+�3F+0 Hا و= @�+3ك ا��(+�ن          :"  ���� ,

 �E �����د و��@� ا�5{3ات        �ENا �@�� 	�; U%� ث��- = �."  b��-ا�+3&� ، =ن    "و 	-�+� 	3 -<# إن -(�ن �+F4إن ا�

      Z_� 	��{=ر ا��- ��� 3F402ا�   	3-}� �&���8� و= -<8�� *5 	3 ��C- =  "      م�+Aت ا��T+أن ا�+{�5ب ا��+, أ� ·+EZ@و
         ,
 ��
3E م�Aا ا��Tم ا���8ي &� @��� ه�Aا�� 	ر ��
�    ا�35;, ا��+�E �8�+5;ر و�`3-�� آ��;�O أي �	 ا����	 إ�� ا��+�

Z_� ن���6�8� آIم &3اء�A@.  

�زل �++	 �++��	 وأ�++3ى �++	  ++�� �� �I++��� ا�6++�اد إ�++++�� �++��5I �++�A@أ � ، و�++	 12و�++	 ا�A@6++� ا��++, ا�++�J��W أ-++�
�ت ا�����Wم ���م ا��&J ، ا��&�YQ وا��A@ ��A@6ا kT8� ري���  .ا���روث ا�

�� ا�++{(��	  	;���و-%++�وا أن ا�%++++�� J++@�
++, آ��;++� أر&++���8 ا��++, آ �����++� �++��A@ ا���W�++ا� V و  < �++Eا��ا 	5%�++3ا �++I
                   #+�I3I �3
��+� ��+�ة ��+�اره� 	���+; �85� �	 \+3ب آ+* �<���+� إ�+;��I 3%5- ت����>� ,
وا�5{3ة ، ور���ه� 


�O ا� J��;ي أTم ا�5{3ي ا��Aا�� ,
 �� آ����I ، 3F4ا� 	تا��<���� ا;��اء �����>����ت ;@�W  

  :نظام العد
                  �+8��� ��;��+�
%�+Y ا��5��+�ت ا�I �+�Fوآ� ��ن �H ر��م ا6ر&�م ���� 3�%5	 8���&+�@Gا *��5I ��-3` ه� .  �+�A@وأ

��ل ا���Wا�8>� #��
, ا�5��� ا���م ���Iع ; ���W��ا��5 ا��.  

  :تصنيف أنظمة العد
 �  :-�(	 �I��� أ@��A ا��5 ا�� @���	 ر�Q���	 ه�

  
  ��APosition Numbering Systems ا��5 ا���\��5 أ@ .1

         H\�� ��� ���5I �&3�� ��������3&� ا�+Tي -(+�ن     ) ��@�، ����g (إذا آ�@J ا����� ا�+
ذ�c ا�3&� دا�* ا�5+�د 
��3&� ا6&+* أه��+�        +; �
+, أ&+4� ا���+�	 -+��Least Significant Digit     � و��+� �(+�O ا�+3&� أ&+4

   .Most Significant Digitا����ر 
  

LSDLSDLSDLSD  123456789  MSD  
 
  NonPosition Numbering Systemsأ@��A ا��5 ^�3 ا���\��5  .2

 ,@��م ا��5 ا�3و�A@ �
, ا��5د و�	 أ�_��8 �85\�� #�E م�   ):ا���IZ,(= -�)� أوزان ��ر&
  

i.   ii.   iii.   iv.   v.   vi.   vii.   
viii.   ix.   x.   xi.   xii.   xiii.   xiv.   
xv.   xvi.   xvii.   xviii.   xix.   xx.   xxi.   
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  Decimal Numbering Systemالنظام العشري 

�م ا6و�H ا@�{�را    A&�� ر�� ا�3&�           ا�� 	ت ;��
Z��=ا 	3 ���5%�3 �F4ت وا��@�Wا� ��م ا�5{3ي ا�����5 ��Aه� ا��

�_Z ا�3&�     �E3ة               6ا��ا�:+�� �+�E3� ,+
 3F4+ا;��اع ا� �I �&و ، ��@��@� ا�_Wا� ,
 H\�- ���* &��� ���ن ����- 

�ت ���5%�3 �	 ��� هkT ا�@�Wم ا��A@ H� م�Wم وا����@� �	 ا�����@�%�� �	 ا;��اع ا6ر&W.   

�م ;��5{3ي O@6 -�(�ن �	 �{3ة أر&�م  •Aا ا��Tم ا�5{3ي ) 9-0(��, ه�Aس ا���  .)10(وا��, ;�وره� I{(* أ�
  

••••  O���م �� -(�ن أ�A@ أي)base ( ���5��وي ��د ا���3ز ا����-.  
•••• �Eوا Oإ�� �
��م ��Aا�� ,
�م -��وي اآ%3 ر&� Aس ا���  .أ�

  

التي تسمى أوزان الخانات العددية ومثـال ذلـك         ) 10( قوى الأساس    ي بوساطة العشرتمثل الأعداد في النظام     
  : حيث يمكن كتابته على النحو التالي5738العدد العشري 

�دENت  ا�5{3ات  ا�    ا��6ف  ا���
1  10  100  1000  ����  أ��اد 0

  10&�ى ا�6�س   103  102  101  100
8  3  7  5  O��_�I �I يTا��5 ا�  

ن معين وهذا الوزن هو أساس النظام مرفوعا لقوة مساوية لترتيب الخانة حيث             كل خانة يوجد لها وز     ••••
  :يمكن الحصول قيمة نفس العدد السابق كما يلي 

5738= (5×1000) + (7×100) + (3×10) +(8×1) 
  وللتسهيل يفضل أن نستعمل أوزان الخانات بواسطة قوى الأساس ••••

5738= (5×103) + (7×102) + (3×101) +(8×100) 
  :  فيمكن تمثيله كآلاتي0.5738ا العدد الكسري أم ••••

0.5738= (5×10-1) + (7×10-2) + (3×10-3) + (8×10-4) 
 عـدد   كسري وكـان   مكتوبا بواسطة النظام العشري ويتكون من جزء صحيح وجزء           Nإذا كان العدد     ••••

  في الخانات  فانه يمكن توضيح ترتيب أرقام هذا العدد m وعدد خانات الجزء الكسري  nالجزء الصحيح 
  :كما يلي 

 الفاصلة العشرية
 

m -  -3  -2  -1  ,  1  2  3  …… n-1  
 

  قانون التمثيل الموضعي 
جميع أنظمة العد الموضعية تشبه بعضها بعضا من حيث أن أي رقم تختلف قيمته الحقيقية داخل العدد                 

  . النظام المستعملسأساباختلاف الخانة التي يقع فيها ذلك الرقم والاختلاف بين الأنظمة هو في 
  
  
  
  

    
  
  
  
  أ@��A ا��5 ا���\��5أ389و�	  •

  

  :Rوضعي للأعداد الموجبة لنظام العد ذو الأساس قانون التمثيل الم
0��/ وآ�3ي  وآ�@J أر&�م �I3%� آ�� -�,  �(�ن �	 )gأ-	 Nإذا آ�ن ا��5د  ،:-  

N= an  an-1 … a2  a1  a0  ,  a-1  a-2  a-3 …  a-m 
�م ا�����5* Aس ا����@O -�(	 آ��;� ا��5د E�# ا���@�ن ا����,Rوآ�ن أ�
 :  

N = (an ××××Rn) +  (an-1××××Rn-1) + … + (ai ×××× Ri) + …+ (a0 R
0)  ,  a-1×R-1+…+ ( a-m × R-m) 
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�م ا��5A@   س�  Rا�6

 ,Q�  Binary  2ا�_�
 ,{Z_ا�Ternary  3  

 ,��  Quaternary  4ا�3;
 ,���Wا�Quinary  5  

 ,@�  Octal 8ا�_�
  Decimal  10ا�5{3ي 

 3}� ,@�  Duodecimal  12ا�_
  Hexadecimal  16ا���دس �{3 

••••  9Gو���� ا    ،,��
, ا��_�ل ا�� ��م ا�Tي -�%O� H ا��5د ;�\H أ���O ;�5 ا�����	 ���=�� ��� ذ�c آ�Aا�� ��رة إ�
8(123546) ,@��م ا�_�Aا�� ,

T8ا -�5, أن ا��5د ا��Tآ�ر  .  
••••  ��ت ��ده@�� �
�;O  آ�� -�, nاآ%3 ��د -�(	 O��_�I ;�ا��E  	)�-  :  

M = R
n
-1 

 

M : O��_�I 	)�- اآ%3 ��د 
R :  م�Aس ا��� أ�
N : ز��Zت ا��@�Wد ا��� 

  النظام الثنائي
هو اس لتصميم عمل الحواسـب الحاليـة،  هو نظام يستخدم بشكل واسع في الحاسوب ، حيث يشكل حجر الأس           

مرتبط بالمنطق بشكل كبير و الترانزيستور والبوابات الالكترونية هي تطبيقات عملية على نظام العد الثنـائي                
  .والمنطق

  :ام الثنائي هو النظام المستخدم في الحاسوب  لعدة أسباب  أهمها النظ
  . العامل الاقتصادي  وتكلفة تصنيع الحاسوب .1
  .الإمكانيات التكنولوجية .2
  وثوقية العناصر المستخدمة  لتخزين البيانات .3

رقمـا  ( ويطلق على كل من هذين الرقمين          0،1  ويتكون رموز  هذا النظام من         2أساس النظام الثنائي هو     
 اسـم   إطلاق من الشائع    أصبح، ولتمثيل كل من الرقمين الثنائيين يلزم خانه واحدة فقط  ،لهذا السبب                ) ثنائيا
Bit بت على الخانة التي يحتلها الرقم داخل العدد الثنائي  

 

  ثنائي  عشري    ثنائي  عشري
0  0    6  110  
1  1    7  111  
2  10    8  1000  
3  11    9  1001  
4  100    10  1010  
5  101    11  1011  
      12  1100  

  

   ؟ خانات3ما اكبر عدد يمكن تمثيله في النظام العشري مكون من 

M= 103 – 1 
M=999 
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  . النظام العشريإلىالتحويل من النظام الثنائي 

          O�
�)� ��م ا�_��Q, إ�Aا�� ,
��-* أي ��د I ��- م�Aا�� ,
�@�ن ا���_�* & Y-3` 	� ن  ا���\+5, �+�اء   ا�5{3ي� آ+
� أو ���0 ,Q��م ا��5 ه�� ه� آ�3ي �Hا�3&� ا�_�A@ س�  .2 �3ا��ة أن أ�

N = an.Rn +  an-1 R
n-1 +…+  a0R

0  +  a-1.R
-1 + … + a-m.R-m 

 

�ل    ��_�1  

�O ا�5{3ي    �)� ��م ا�_��Q, إ�Aا�� 	� ,��  ؟ → 2(10011))؟ (  �E10ل ا��5د ا��

*��@� آ�� -�,: ا�Wا� #�I3I �&ق آ* ر�
 	�%@:  
0  1  2  3  4  
1  1  0  0  1  

 
N = 1×24 + 0×23 + 0×22 + 1×21 + 1×20 

N =  16  +   0    +   0   +   2   +   1 
N =  19 

10)19((10011)2 →  
 

�ل   ��_�2  

�O ا�5{3ي    �)� ��م ا�_��Q, إ�Aا�� 	� ,��  ؟ → 2(0.1010))؟ (  �E10ل ا��5د ا��

*��@� آ�� -�,: ا�Wا� #�I3I �&ق آ* ر�
 	�%@:  
-4  -3  -2  -1  

0  1  0  1  
 
N = 1×2 -1  + 0×2 -2  + ×1 2 -3  + × 0 2 -4   
N =  1×½ + 0×¼  +  1× ⅛ +  0.  
N =  0.625 

10)0.625((0.1010)2 →  
  

        
  .التحويل من النظام العشري إلى النظام الثنائي

  :التاليةالطريقة نتبع لتحويل أي عدد صحيح موجب من النظام العشري إلى النظام الثنائي   . أ
  .52{3ي ��� ا�6�س �ا&�� ا��5د ا )1
�&, ا����� وا�Tي -�(	 أن -(�ن  )2; #�E1 أو 0ا.  
3( LI�� ا�6�س ا&�� @�� Y;�
�ة 2 ا����� ا��Wا� ,
 �  .1 آ�
4( �
Wا� ,
 ��&, ا����� آ�; #�E2 ةا.  
5(  /��%4/ ��رج ا����� ا�4- ��E ,&���-� ا�%Iو ���ا�� ����� ,
  .0ا���3 
 LSDا6ول  إ�� MSDا��5د ا�_��Q, ا��
��ب -�(�ن �	 أر&�م ا�%�&, ��3وء �	 ا�%�&, ا3��6 )6
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�ل   ��_�3  

�O ا�_���E ,Qل ا��5د ا�5{3ي ا�)� �   ؟→ 10(38))؟ (  ��2��, إ�

  ,&��رج   ا�%�
  ا�����

  أ��س
�مAا��  

  

LSD  0  19  2  38  
   1  9  2  19  
   1  4  2  9  
   0  2  2  4  
   0  1  2  2  

MSD  1  0  2  1    

  تحويل الكسر العشري إلى ثنائي  . ب

�O ا�_��Q,  @�3ب ا�(�3 
+, ا�6+�س               �)� ���-* ا�(�3 ا�5{3ي إ�I ����2   � دا�+�      �+�E ا��+3ات 	+� �+��5

�LI \3ب -��وي 3F0ا @ ��� *4�� ا��&� ا��
��;�أو@�� *4�@ ��E .  

�ل   ��_�)4(  
 ,Q�
�O ا�_��)� �   ؟→ 10(0.75))؟ (  �E2ل ا�(�3 ا�5{3ي ا����, إ�

*�  : ا�
  أ��س   

�مAا��  
  

MSD 1 r2 0.75 

 1 r2 0.5 
LSD   0   

  

�ل   ��_�)5(  

�)� �   ؟→ 10(0.126))؟ (  O�2 ا�_���E ,Qل ا�(�3 ا�5{3ي ا����, إ�

*�  : ا�
  أ��س   

�مAا��  
  

MSD 0 r2 0.126 
 0 r2 0.252 

 1 r2 0.504 
 0 r2 0.008 

LSD   0.016 
  

				 +�,-. 				 

016.02008.0

008.12504.0

504.02252.0

252.02126.0

=×

=×

=×

=×

  

   إلى ثنائييالعشري الكسرالعدد تحويل   . ت
g( *آ *-��I ��- ,Q�
�O ا�_��)� �5
, ا����<����-* ا�(�3 ا�5{3ي إ��� �8�5; H� LQ� �ء ��� ��I �{ k�E ا���

�;��
  .ا��

2 )100110( (38)10 →  

2  )0.11( = (0.75)10 

2  )0.0010( = (0.126)10 

        T+�:@ �+I دي�
3-�� ا��3ب ا�5+;
�
       LI�~ ا�<�@# ا�+4��/ �+	 ا��+

*F�6ا �)0.0010 و@�3أk �	 ا�6�� إ� )2 
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�ل   ��_�6  
 ,Q�
�O ا�_��)� �   ؟→ 10(10.15))؟ (  �E2ل ا��5د ا�5{3ي ا����, إ�

*�
�O ا�_��E ,Q�# ا�
3-�� ا���;��-1:ا��)� ���ل ا�<gء ا�4��/ إ�@   
  

  ,&��رج   ا�%�
  ا�����

  أ��س
�مAا��  

  

LSD  0  5  2  10  
  1  2  2  5  
  0  1  2  2  

MSD  1  0  2  1  
  

        2-��;�
�O ا�_��E ,Q�# ا�
3-�� ا���)� ���ل ا�<gء ا�(�3ي إ�@   
  أ��س   

�مAا��  
  

MSD 0 r 2 0.15 
 0 r 2 0.30 

LSD 1 r 2 0.60 
   0.2 
    

10(10.15) )1010.001( 2
�(�ن ا�<�اب ا��8�Q, ه�  →  

   الموجبةالعمليات الحسابية على الأعداد الثنائية
H�>ه� ����� ا� 	��Q��=ت �H�( ����5� �F��W ��د-	 }���Eا H;ك أر�  :ه�

 الفائض
Cary 

 المجموع
A+B 

B A 

0 0 0 0 
0 1 1 0 
0 1 0 1 
1 0 1 1 

  

�ل   ��_�7  
   2(011)+ 2(101) ا)�H ا��5د-	 

 ا	&�&; 1 1 1 
1 0 1  A 
1 1 0  B 
0 0 0 1 LI� ا��

�ل   ��_�8  
   2(1011)+ 2(101101)ا)�H ا��5د-	 

 ا	&�&; 1 1 1 1 1 
1 0 1 1 0 1 A 
1 1 0 1   B 
0 0 0 1 1 1 LI�   ا��

2)1010( (10)10 →  

2) 001(.) (0.15)10 →  




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
36 

�=ت �H�( ����5� �F��W ��د-	 }����Q	 ه�:����� ا�
3ح  .1��Eا H;ك أر�  :ه�
 B A ا��<��ع ا�����3ض

0 0 0 0 
1 1 1 0 
0 1 0 1 
0 0 1 1 

  
�ل   ��_�9 

  2(010)+ 2(110)ا`3ح ا��5د-	  

    
0 1 1 A 
0 1 0 B 
0 0 1 LI� ا��

  
�ل   ��_�10 

  2(111)+ 2(1010)ا`3ح ا��5د-	  

     
0 1 0 1 A 
1 1 1 0 B 
1 1 0  0 LI� ا��

  

 ����� ا��3ب ••••
�ل  �_�11   

2(10).2(101)   �� ه� @�LI \3ب ا��5د-�	   

1  0  1    
0  1      
0  0  0    
  1  0  1  
0  1  0  1  

 (1010) (101)2.(10)2 →   
  ����� ا�����

  �Y:12ل  �
(&*3 Z'�G 2(11)/�]  2(1001) :� ه�  

    1  1      
1  0  0  1  11    

  1  1        
1  1  0        
1  1          
0  1            
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        النظام الثمانيالنظام الثمانيالنظام الثمانيالنظام الثماني
�م  �	 Aا ا��Tم ه��ت 8  و أ���O ا��I7 , 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0    �&3(�ن أر&@� وا�<�ول ا����, -%	 أوزان �

 ����  :ا��6اد ا�_��@�� ا�4
0  1  2  3  

……  
I�@�Wــ# ا��I3  

�دEj  ت��@�  512أل   64أل   }�
……  

�@�Wا�ـــ� ا�  

1  8  64  512  
……   Z_�� ـ�@�Wوزن ا�  

�������6اد ا�4;  

80  81  82  83  
……   Z_�� ـ�@�Wوزن ا�  

  ;��ى ا�6ــ�س

  
 	���Aا�� �
� -�, ا��6اد ا�5{3-� ��_�� ;�ا���
  ا�_��Q, وا�_��@,و

  ا��6اد ا�_����Q  �ا��6اد ا�_��@�  ا��6اد ا�5{3-�
0000  0000  0000  
1111  1111  1111  
2222  2222  10101010  
3333  3333  11111111  
4444  4444  100100100100  
5555  5555  101101101101  
6666  6666  110110110110  
7777  7777  111111111111  
8888  10101010  1000100010001000  
9999  11111111  1001100110011001  
10101010  12121212  1010101010101010  
11111111  13131313  1011101110111011  
12121212  14141414  1100110011001100  
13131313  15151515  1101110111011101  
14141414  16161616  1110111011101110  

        التحويل من النظام الثماني إلى النظام العشريالتحويل من النظام الثماني إلى النظام العشريالتحويل من النظام الثماني إلى النظام العشريالتحويل من النظام الثماني إلى النظام العشري
�م Aا�� ��م ا�5{3ي إ�Aا�� 	� *-����� ,@�  ا���\5, `3-�� &�@�ن ا���_�* @�%Hا�_�

�ل   ��_�13  ,@��م ا�_�Aا�� 	� ,��
�O ا�5{3ي    إ���Eل ا��5د ا���  ؟ → 8(24))؟ (  10 �(
*��@� آ�� -�,: ا�Wا� #�I3I �&ق آ* ر�
 	�%@:  

N = 2×81 + 4×80 

N =  16  +   4     
N =  20 

10)20((24)8 →  

�م ا�_� �14_�ل   ��Aا�� 	� ,��
�O ا�5{3ي    �Eل ا��5د ا���)� �   → 8(206.75))؟ (  10�@, إ�
*��@� آ�� -�,: ا�Wا� #�I3I �&ق آ* ر�
  	�%@:  

N = 2×82 + 0×81 + 6×80   +   7×8 -1  + 5×8 -2   

N = 2×64 + 0 + 6×1   +   7×(1/8) + 5×(1/64) 

N = 128 + 6 + 
8

7
 + 

64

5
 

 

N = 134 + 0.875 + 0.0781 
 

N = 134.953 

10)134134134134.953.953.953.953((206.75)8 →  
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  التحويل من النظام العشري إلى النظام الثماني
 ,
�م ا�5{3ي;���-* أي ��د Aا�� ��م ا�_��H�  ,Q �3ا��ة أن إ�Aا�� ,
 �Eا��{3و ,&� ا�_��@, @���5* `3-�� ا�%

  8888ا�6�س ه�� ه� 
  

   ؟→→→→    10101010((((122122122122)))))؟ (  8888مكافئه الثماني حول العدد العشري التالي إلى  )15( مثال  ��
  خارج  الباقي  

   القسمة
  أساس
  النظام

  

LSDLSDLSDLSD  2222  15151515  8888  122122122122  
   7777  1111  8888  15151515  

MSDMSDMSDMSD   1111  0000  8888  1111    
  

  تحويل الكسر العشري إلى مكافئه الثماني
 عددا معينـا مـن   8888 الكسر في الأساس الثماني نضربليتم تحويل الكسر العشري إلى مكافئه   

  .ج ضرب يساوي صفرا أو حتى نحصل على الدقة المطلوبةالمرات حتى نحصل على نات
  

   ؟→→→→    10101010((((0000.615.615.615.615)))))؟ (  8888حول الكسر العشري التالي إلى مكافئه الثماني  )16161616 (مثال  ��
    ا�6�س   
MSD 4444 r8888 0.6150.6150.6150.615 

 7777 r8888 0.9200.9200.9200.920 

 2222 r8888 0.3600.3600.3600.360 
LSD 7777    r8888 0.8800.8800.8800.880    

     r8888 0.0400.0400.0400.040      

  تحويل العدد العشري الكسري 

��4ل ��� ا�<�اب ا��
��ب�� B5; H� LI���ل آ* )gء ��� ا@3Fاد }� @�� ا��@  


�O ا�_��@,  )4444(مثال   ���)� �   ؟→ 10(982.42))؟ (  �E8ل ا��5د ا�5{3ي ا����, إ�
1111(  

  خارج   الباقي  
  القسمة

  أساس
  النظام

  

LSD  6666  122122122122  8888  982982982982  
  2222  15151515  8888  122122122122  
MSD  7777  1111  8888  15151515  
 1111  0000  8888  1111  

2222(  
  أساس   

  النظام
  

MSD 3333 r8888 0.420.420.420.42 
 2222 r8888 0.360.360.360.36 
 7777    r8888 0.8800.8800.8800.880    

 2222    r8888 0.0400.0400.0400.040    

LSD 2222    r8888 0.320.320.320.32    

  →→→→    10101010((((982982982982.42.42.42.42)))) )1726.3271726.3271726.3271726.327(  8 8 8 8 :الجواب النهائي   )3333

  
  

8 )172( (122)10 →  

8 )172( (122)10 →  
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  التحويل من النظام الثماني إلى الثنائي
 مـا أرقـام ب   ثماني بثلاث  رقم   الثنائي نسبتدل كل  عند تحويل أي عدد من النظام الثماني الى مكافئة في النظام            

  .تحويله الثنائي المراديكافئه من النظام 
  

  )17( مثال  ��
  ,Q��م ا�_�Aا�� ,
 O�
�)- �� �  → �E: 2  )?( (3271)8ل ا��5د ا�_��@, ا����, إ�

  ا��2 
1111  7777  2222  3333  

001001001001  111111111111  010010010010  011011011011  

  

2222  )011010111001011010111001011010111001011010111001(  ((((3271327132713271))))8888    →→→→   

  )18181818(مثال   ��
  →→→→    8888((((772772772772.5.5.5.5)))) )????(  2 2 2 2 :نائي  حول العدد الثماني التالي إلى ما يكافئه في النظام الث

  ا��2 
5555  ,  2222  7777  7777  

101101101101  ,  010010010010  111111111111  111111111111  

  

 2 2 2 2  )111111010111111010111111010111111010.101.101.101.101( ((((772772772772.5.5.5.5))))8888    →→→→   
  التحويل من النظام الثنائي إلى الثماني

   الخطوات التاليةالثماني نتبع النظام الثنائية الصحيحة إلىلتحويل الأعداد 
ث خانات ، ويجب أن نبدأ التقسيم من الـرقم           مجموعات كل منها تتكون من ثلا      إلىنقسم العدد الثنائي     .1111

   .LSDLSDLSDLSDالأقل أهمية 
إذا كانت المجموعات الأخيرة غير مكتملة فإننا نضيف في نهايتها الرقم صفر حتى تصبح مكونة مـن                  .2222

  .ثلاثة خانات ثنائية
  .نضم الأرقام الثنائية معا للحصول على العدد المطلوب .3333
  . من الفاصلةالخانات القريبةمن في خالة الكسور الثنائية نبدأ بالتقسيم  .4444

        
   الثنائية إلى ما يقابلها من الأعداد الثمانيةمالأرقاحول ما يلي من   )19191919(((( مثال  ��

8888  )????( ((((10100111011101001110111010011101110100111011))))2222    →→→→  
1111  1111  0000  1111  1111  1111  0000  0000  1111  0000  1111  0000  

3333  7777  4444  2222  
    

8888  )2473247324732473( ((((10100111011101001110111010011101110100111011))))2222    →→→→  

  →→→→    2222((((1011011010101101101010110110101011011010.1011.1011.1011.1011)))) )????(  8888 المكافئ المشار إليه  إلىحول العدد التالي   )20202020( مثال  ��
0000  0000    1111  1111  0000  1111  ,,,,    0000  1111  0000  1111  1111  0000  1111  1111  0000    1111    0000    0000    

4444    5555    ,,,,    2222    3333    3333  1111    

8888  )13332133321333213332.54.54.54.54( ((((1011011010101101101010110110101011011010.1011.1011.1011.1011))))2222    →→→→  
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  جمع الأعداد الثمانية

    +  +  +  +    8888((((176176176176.7.7.7.7)))) )52525252.2.2.2.2(  8888 اجمع ما يلي في النظام الثماني )21212121 (مثال  ��

 ا�����    1111    1111    1111      

7777  ,,,,    6666  7777  1111  
2222  ,,,,    2222    5555    0000    + 
1111  ,,,,    1111  5555  2222  �	
    ا��

  طرح الأعداد الثمانية

          ----    8888((((260260260260)))) )123123123123(  8888 اطرح ما يلي في النظام الثماني )22222222 (مثال  ��
0  6  2  
3 2 1 

----    

5  3  1  �	
  ا��
  

          ----    8888((((2005200520052005)))) )756756756756(  8888 اطرح ما يلي في النظام الثماني   )23232323(مثال  ��
5 0  0  2  
6  5 7   

----    

7 2  0  1  �	
    ا��

  النظام السادس عشر
  . وفيما يلي جدل يبن أرقام هذا النظام والإعداد العشرية المكافئة16161616 العدد إن الأساس لهذا النظام هو

  النظام العشري  النظام السادس عشر
0000  0000  
1111  1111  
2222  2222  
3333  3333  
4444  4444  
5555  5555  
6666  6666  
7777  7777  
8888  8888  
9999  9999  
AAAA  10101010  
BBBB 11111111  
CCCC 12121212  
DDDD 13131313  
EEEE 14141414  
FFFF 15151515  

  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
�� ذاOI وإ@      ; �� I+��%�ل ;+�3E6ف  ��+��       �هkT ا6ر&�م �5I%3 ر&�     	+� � g���Iه+

 D�E  �����@�  ا��Wا� ,�I ,م ا�����, ا6ر&���  :أن I���* ا6ر&�م آ
0  1  2  3  4  5  6 7  8  9  A  B  C  D  E  F  10  11  12  13 …. 

 




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
41 

  التحويل من النظام السادس عشر إلى النظام العشري

    →→→→    HHHH((((105105105105)))) )????(  10101010 حول العدد التالي إلى مكافئه العشري ) 24242424 (مثال  ��

N = 1N = 1N = 1N = 1×161616162 2 2 2 + 0+ 0+ 0+ 0×161616161111 + 5 + 5 + 5 + 5×161616160 0 0 0     

N = 256  +   0   +   5N = 256  +   0   +   5N = 256  +   0   +   5N = 256  +   0   +   5    
N = 261N = 261N = 261N = 261    

10101010 )261261261261( ((((105105105105))))HHHH    →→→→    
  

  ) 25252525 (  مثال  ��
  ؟ → → → →    HHHH((((2222AFAFAFAF3333)))))؟ (  10101010حول العدد التالي من النظام السادس عشر إلى مكافئه العشري    

  :خانة كما يلينبين  فوق كل رقم ترتيب ال: الحل
  

N = 2N = 2N = 2N = 2×161616163 3 3 3 + A+ A+ A+ A×161616162222 + F + F + F + F×161616161   1   1   1   ++++            3333×161616160000    

N = 2N = 2N = 2N = 2×4096 + A4096 + A4096 + A4096 + A×256 + F256 + F256 + F256 + F×16 + 316 + 316 + 316 + 3×1111    
N = 8192   +  2560 +  240  +  3N = 8192   +  2560 +  240  +  3N = 8192   +  2560 +  240  +  3N = 8192   +  2560 +  240  +  3    
N = N = N = N = 10995109951099510995    
(2AF3)H → (10995)10  

   )26262626( مثال  ��
  ؟ → → → →    8888((((0000.3.3.3.3AAAA)))))؟ (  10101010حول العدد التالي من النظام السادس عشر إلى مكافئه العشري    

  :الحل
N = 3N = 3N = 3N = 3×16161616 -1111     + A+ A+ A+ A×16161616 -2222      
 
 
 
N = 0.1875  +  0.0390625 
N = 0.2265625 
(0.3A)H → (0.22656)10  

    السادس عشرإلىالتحويل من النظام العشري 


�O ا���دس �{3ي   )27( مثال  ���)� � �E(72)10 → (?)Hل ا��5د ا�5{3ي ا����, إ�

  

  ,&��رج   ا�%�  
  ا�����

  أ��س
�مAا��  

  

LSDLSDLSDLSD  8888  4444  16161616  72727272  
  4444  0000  16161616  4444  
MSMSMSMSDDDD          

  


�O ا���دس �{3ي )28 (مثال  ���)� � �E  (1256)10 → (?)Hل ا��5د ا�5{3ي ا����, إ�

  
  ,&��رج   ا�%�  

  ا�����
  أ��س
�مAا��  

  

LSDLSDLSDLSD  8888  78787878  16161616  1256125612561256  
  14141414  4444  16161616  78787878  
MSDMSDMSDMSD  4444  0000  16161616  4444  

  

  

256

1

16

1
3 ×+×= AN

H )48( (72)10 →  

H )4E8( ( 1256)10 →  
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�O ا���دس �{3ي : ا&�3اح �����)� �  �E(35834)10 → (?)Hل ا��5د ا�5{3ي ا����, إ�
  H(8BFA) → 10(35834) ا�<�اب 

  تحويل الأعداد العشرية الكسرية إلى السادس عشر

�� ا���دس �{3ي  ، �3ا��� ن -(�ن ا�<�اب �(�@� إ���Eل  ا��5د ا�5{3ي ا����,   )29292929 (مثال  ���)� 
  H(?) → 10(0.12)  . أر&�م�4	 

  أ��س   
�مAا��  

  

MSDMSDMSDMSD 1111 r16161616 0.120.120.120.12 
 14 14 14 14 (E)(E)(E)(E) r16161616 0.920.920.920.92 
    11 11 11 11 (B)(B)(B)(B)    r16161616 0.720.720.720.72    
    8888    r16161616 0.520.520.520.52    

LSDLSDLSDLSD            r16161616 0.220.220.220.22    

(0.12)10 → (1EB8)H  

  :ا	��	.) a<�G ا	���ات التحويل من السادس عشر إلى الثنائي

�ت ا��(��;� ;�=�� ا��3وف       .1@�Wل ا��%��@)A,B,C,D,E,F (        �-3}+5�6+�اد ا��إن و)�ت 
, ا��5د ;
��
�  .ا��(

  )30 : (مثال  ��
A  9  3  D  

10  9  3  13 

�O ا�_��Q, ا .2��ت@��%�ل آ* ��د �{3ي ;�(@�E H;أر 	ن ��)��:  

A  9  3  D  
1010  1001  0011  1101 

� ا��5د ا��
��ب .3�� *4���  B5%ا� �8�5; H� ��Q�  @�� ا6ر&�م ا�_�
 (1101001110011010) 
(D39A)H → (1101001110011010)2    

  نتبع الخطوات التالية التحويل من الثنائي  إلى السادس عشر
ها يتكون من أربع خانات  مع مراعاة أن يبدأ التقسيم           نقسم  العدد الثنائي إلى مجموعات كل من        .1111

  .LSDLSDLSDLSDمن الرقم الأقل أهمية 

     :مثال  ��

  101001101101111001101   
1101  1100  1011  1101  0100 1  

  إذا كانت المجموعة الأخيرة غير مكتملة فإننا نضيف الصفر حتى تصبح مكونة من اربع خانات  .2222
1101  1100  1011  1101  0100 0001  

  ل مجموعة ثنائية إلى مكافئها في النظام العشرينحول ك .3333
1101  1100  1011  1101  0100 0001  
13  12  11  13  4  1  

   بدلالة أحرف النظام السادس عشري9999نستبدل كل رقم عشري من الخطوة السابقة اكبر من  .4444
13  12  11  13  4  1  
D  C  B  D  4  1  

  في النظام السادس عشرينضم الأرقام الناتجة مع بعضها لنحصل على الجواب المطلوب   .5555
→ (14DBCD)H 2222)101001101101111001101(  

إذا كان العدد الثنائي كسرا نبدأ بالتقسيم الى مجموعات من الخانة القريبة على الفاصلة ثم نتبع                 .6666
  .باقي الخطوات السابقة الذكر
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        التحويل من السادس عشر إلى الثمانيالتحويل من السادس عشر إلى الثمانيالتحويل من السادس عشر إلى الثمانيالتحويل من السادس عشر إلى الثماني
�م ا�_��Q, آ�� و •Aا�� ���ل ا��5د ا��
��ب إ�@ O�
�)� ����%�ال آ* ر&� ��دس �{3ي إ�; cوذ� ��;�رد �

�ت @�� H;أر 	ا��(�ن � ,Q�  .ا�_�
•  ��{Z{ ت����>� �8� إ����@ �{ �8�5; H� ��Q�  .@�� ا6ر&�م ا�_�
� ا��
��ب •�� *4�@ c�T;و ,@�  .@��%�ل آ* �<���� ;3&� }�

    
  

  
  
  
  
  
  

  H → (?)8(B51.DF2) حول العدد السادس عشري إلى مكافئه الثماني )31 (مثال  ��

1. ,Q��م ا�_�Aا�� ���ل ا��5د إ�@  
2  F  D  ,  1  5  B  

0010  1111  1101  , 0001  0101  1011  
2.               ,@��ت }���Q+� }+� @(�+# ا�5+�د ا�_�++++@�� �+{Z{ 	+� ن�+)�- ��ت آ++* ��8++���>� �@�+�� ا�5+�د ا�_�+�Q, إ�+

����>� *)� *;�  ا���
0010  1111  1101  , 0001  0101  1011  

  
010 110 111 110 , 001 010  101  101  

2  6  7  6  , 1  2  5  5  
3333. (B51.DF2)H → (5521.6762)8  

        التحويل من الثماني إلى السادس عشرالتحويل من الثماني إلى السادس عشرالتحويل من الثماني إلى السادس عشرالتحويل من الثماني إلى السادس عشر
  ��ت إ�++++@�Wا� ��++�@ �++{ ,Q��م ا�_�++++Aا�� �
�++O ا�++��دس �++{3ي @�++�م ;���-�++O إ�++�)� ���-++* أي �++�د }�++�@, إ�++��

�ت ���>��{ ����
�� ر;���ل هkT ا��<����ت إ�� أر&�م �(@ �Aا�� ,
  . ا���دس �{3يم
  


�O ا�_��@,) 32 (مثال  ���)� �  �Eل ا��5د ا���دس �{3ي إ�
(163.45)8 → (?)H  

5  4  ,  3  6  1  
101  100  , 011  110  001  

  
101  100  ,  011  110  001  

  
0100 1001 , 0011 0111 0  

4  9  , 3  7  0  
(163.45)8 → (73.94)H  

  

        جمع وطرح الأعداد في النظام السادس عشرجمع وطرح الأعداد في النظام السادس عشرجمع وطرح الأعداد في النظام السادس عشرجمع وطرح الأعداد في النظام السادس عشر
        

,@��م ا�_�Aا�� �  ا����-* إ�

�Aا�� ,
  م ا���دس �{3ا�3&� 
  

,Q��م ا�_�Aا�� �  ا����-* إ�
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  H + (253)H(6AD)ا)�H ا��5د-�	 ا������	    )33333333 (مثال  ��

D A 6 
3 5  2  
0  0  9  

  

        (6AD)H + (253)H = (900)H  

  H + (ABE)H(F6F)ا)�H ا��5د-�	 ا������	  )  34(    مثال  ��

    1 1 

FFFF    6666    FFFF    
EEEE    BBBB  AAAA  
DDDD  2222  1A1A1A1A 

  

  H - (826)H(AED)ا`3ح ا��5د-�	 ا������	 ) 35(    مثال  ��
DDDD    EEEE    AAAA    
6666    2222  8888  
7777  CCCC  2222  

((((AED))))H    ---- ( ( ( (826))))H = ( = ( = ( = (2C7) ) ) ) H  

  
  H - (7DF)H(8BE)ا`3ح ا��5د-�	 ا������	 )36( مثال  ��

EEEE    BBBB    8888    
FFFF    DDDD  7777  
FFFF  DDDD  0000  

((((8BE))))H    ---- ( ( ( (7DF))))H = ( = ( = ( = (DF) ) ) ) H  

   -:خلاصة علمية
  

�م ���5دة @+Tآ3       •Aا ا��Tات هgت ا�3&��� ، و���%����م ه� ��C ا�Aأ�3 \3وري 6ن ا�� ,Q��م ا��5 ا�_�A@ �8
أن 
 :أه� ا���gات

5
 �&k, إ��Gز a.&j ا	(&�.�ت ا	�*�+.)+�ا��) ا	�hiم .1�iY	ا .  

2.                 ,l: 2فlE ;lء آ�l�/p+ ql	وذ 
5�liY	ا s.32l�	ا (lt�2�+ (lu��	2:�ز ا	وا (u��	2وف ا�	2 /, ا.<)�	ا ,k&�

 .ا	�2وف آ�د :(., وآ�	q ا	2:�ز 

  .	��(>.2 /, أي /�د ) 0(وا	2:- ) 1(أxG ����ج vtI إ	] ر:-�,  .3

4.      ;l&)�	  (.G2و�k	zوا25 ا�	ا s.&A'                     (l{�k' |.l{�'وا25 و�l	ا s.&Al' v*l<� �l&: ، دان�l/ �lF�Y&� vltI ,.�	�l�+ 

 .ا	���.; ورaI آ}�ءة ا4داء

5.                           slh): أن (luم و���lhi	ا ا�lF	 ;l.Y&' �F��lا��+ ,lk&� 
l�	ا (l.G2و�k	z5; ا�l��	د ا�l)' 
l&.-ة ا2�4ى ه	وا


 ا�2t�llار   �	�llE qll�&' (ll.G2و�k	zة ا-llFj4اon /off .   
llه qll	ذ [ll�/ (ll�Y:4رات ا: وا��.*llG2ا�	دات-���ll	ا-

و+� ���i: �'2	��F ) 0(وا2�4ى ) 1(و+�	��	
 �&k, إ/��ء إ�Eى ا	���ت ا	&*�2tة  .ا	&}�'.� إ	�  -ا	��k&�ت  


5�iY	م ا�hi	ا ;.Y&' ,k&� 2u�i)	ا.   
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�ت ا�5+�                       ••F��}���Q+� ه+, �+	 �+� �+%I3� *+ا��5د ا�5{3ي و&��+� آ #I3ا�� ����I O;�}� #I3ا� ,Q�د أن ���5د ا�_�
)2 ( ����������� ا��; O�� 3%5@م و�Aا ا��Tس ه� ) (2,4,8,16,32,64,128,00000000 , 1): ا�Tي -�_* أ�

 
������# �	 ا��5�د�� ا��- ��Q��{ #I�5د �3ا; O�� 3%5@ أن 	3ي -�(}� د�� � : أ&4

Nmax=2n-1 أن D�E 
n:  ��Q� ��د ا��3اI# ا�_�
Nmax:  د �{3ي�� �Aأ� 

  :  عدد عشري يمكن حسابه من المعادلة السابقة هوأعظم فأن n  = 4ت عدد المراتب الثنائية إذا كان : )37 (مثال  ��

Nmax=24-1=16-1=15  
 ) 1111: ( ويكتب على الشكل التالي بالثنائي 

  
� ا�{(* ا����,) 15(إ�� ) 0(هkT ه, ا��6اد �	 �� �%I3� :  

0=0000  
1=0001  
2=0010  
3=0011  
4=0100  
5=0101  

6=0110  
7=0111  
8=1000  
9=1001  

10=1010  
11=1011  
  

12=1100  
13=1101  
14=1110  
15=1111  
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  الوحدة الثالثة
  تمثيل الأعداد والرموز
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  مفاهيم عامة يجب الإلمام بها
  لعدد المكملا: أولا

العدد المكمل للأعداد السالبة فقط ، فإذا كان الرقم المراد إيجاد مكمله في خانـة الآحـاد فإننـا                   
فمثلا ) 1000( من خانة الآلاف     نطرحه) 100(نطرحه من خانة العشرات وإذا كان  في خانة المئات         

  :مكمل الأعداد التالية 
  400 = 600 – 1000يكون  ) - 600( •
  5 = 5 – 10يكون    )- 5( •

 �8F+�م ����+�   ��+� ا�
+3ح �+	 `�W��    Y+-3ام 
(+3ة ا��(�+* G)+3اء �   ـ�	 �Zل �� �%Y -�(	  ا�    
  ��� �
��+H+�>@ D ا�+3&� ا��
+3وح ��+O            ; ،ا�<�H ا��:�� �� @U+F         إ�++�� *4+� �(�+* ا��
+3وح ، ��

� �����  ا�
3ح���Wا�� �� ���
   .ا����<� 
        

   25-5 ما يلي  باستخدام فكرة المكمل أوجد حاصل طرح )38 (مثال  ��

  50=5 -55النتيجة باستخدام عملية الطرح  •
  : النتيجة باستخدام المكمل •

نضيف صـفر   ) 25) (05(يجب أن يكون عدد خانات الرقم المطروح والمطروح منه متساويات            .1
  .55 حتى يساوي عدد خانات 5على يسار الرقم 

  .95 =05-100 : 5–نجد مكمل العدد السالب  .2
  .150=95+55:    منه نجمع الناتج والمطروح .3
  .50 فإننا نأخذ أول خانتين 2وبما أن عدد الخانات  .4

  

  20- 2500باستخدام فكرة المكل أوجد حاصل طرح ما يلي   )39 (مثال  ��

  2480 = 20 -2500النتيجة باستخدام عملية الطرح  •
  : النتيجة باستخدام المكمل •

نـضيف  ) 2500(،)0020(يات  يجب أن يكون عدد خانات الرقم المطروح والمطروح منه متساو          .1
  .2500 حتى يساوي عدد خانات 20-صفرين على يسار الرقم 

  .9980 =0020-10000: 0020-نجد مكمل العدد السالب  .2
  .12480=9980+2500:   نجمع الناتج والمطروح منه  .3
  .2480 خانات 4 فإننا نأخذ أول4 وبما أن عدد الخانات  .4

  

  : نستخدم القانون التالي للحصول على مكمل العدد السالب : خلاصة
D = Rn – D 
D : الرقم المكمل 
R :  أساس النظام 
n :  المستخدمةعدد المواضع  

 يتم تسمية العدد المكمل  باسم النظام المستخدم  مثل المكمل العشري أو المكمل الثنائي للنظام  •
  الثنائي 
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  العدد المكمل في النظام الثنائي 
ل كما مر سابقا في النظام الثنائي حيث انه يوجد نوعان من الأعداد المكملـة               يمكن تطبيق مفهوم العدد المكم    

  .هما المكمل الأحادي والمكمل الثنائي

  S Complement.1المكمل الأحادي 
�دي  E6ا��(�* ا ��� *4�
�H أن @��3(@C4ا��(�* ا�� (,��  :E�# ا���@�ن ا��

  
      

�دي ��3&�  )39(    مثالمثالمثالمثال  ��E61010( 2أو)� ا��(�* ا:(  
 Y;�  E�# ا���@�ن ا��

1.S Complement for 1010 =(24- 1) –1010 
      = 1111 – 1010 
      = 0101 

  

 للرقم المطلوب وذلـك      المكمل الأحادي  إيجاد انه يمكن     في المثال السابق   يلاحظ من النتيجة المستحصل عليها    
  .الواحد إلى صفر والصفر إلى واحد ،بعكس أرقامه

  

  S Complement.2ي المكمل الثنائ
,��  و-�(	 إ-<�دE k�# ا���@�ن ا��

 
   

  
  
  

   ؟1010أو)� ا��(* ا�_�@, ��3&� ا�_��Q,  )40(    مثالمثالمثالمثال  ��
 ��-3
  :ا6و��ا�

2.S Complement for 1010 =(24- 1010) 
              =(10000-1010) 
      =0110 

��@�  :ا�
3-�� ا�_
 ,Q��دي = ا��(�* ا�_�E61+ ا��(�* ا  

         =      0101 + 1  
               =0110  

�_��  ا�
3-�� ا�_
� ;5+� أول               �
4�د+I ,+م ا���� ا��(�* ا�_�@, وذ�U)5; c ا6ر&�� *4�
+, ا�5+�د 
F+, ا��_+�ل        1@ 

 Y;�  0110       �     1010ا��

 
  .المكمل فقط للقيم السالبة ومكمل القيمة الموجبة يكون القيمة نفسها �
  .لتي تحتوي على فاصلة لا يتأثر بوجود الفاصلةالمكمل للأعداد  الكسرية ا �

        

2.S Complement for D =(2
n
- D)  

1.S Complement for D =(2
n
- 1) -D  

  1+ المكمل الأحادي = المكمل الثنائي 




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
49 

        الطرح في النظام الثنائي باستخدام العدد المكمل الطرح في النظام الثنائي باستخدام العدد المكمل الطرح في النظام الثنائي باستخدام العدد المكمل الطرح في النظام الثنائي باستخدام العدد المكمل 
كم مر سابقا معنا انه يمكن تنفيذ عملية الطرح جمعا وذلك باستخدام العدد المكمل، وهنـا يمكـن اسـتخدام                    

 عدد المطروح والعدد المطروح منـه     لل الأول أو الثاني في النظام الثنائي، مع التذكير بان عدد خانات ا            مالمك
  .يجب أن يكون متساو وذلك بإضافة أصفار إلى اليسار إن لزم الأمر

  

�0* `3ح �� -�,  )41( مثال  ��E 1110 – 100110(أو)� (  
  

1(  �
  11000 =1110-100110ا�
3-�� ا��:��
�دي    )2E61`3-�� ا��(�* ا.S Complement  

�ر ا��5د  ��- �  3F0 b��@1110 /%4��   001110-	 إ�
  110001  وه� 001110@<� ا��(�* ا6ول ا��5د  �
�  H�( *0�E �>@110001+ 100110= 1010111  
�  LI�  3�j H�>@010111  + 1  =11000 ��د إ�� ا��
 11000ا����<�   �

  

3(   ,Q�  S Complement.2`3-�� ا��(�* ا�_�
�ر ا��5د  ��- �  3F0 b��@1110 /%4��   001110-	 إ�
  110010  وه� 001110@<� ا��(�* ا�_�@, ���5د  �
�  H�( *0�E �>@110010+100110 = 1011000    
�Tف 3�j ر&�   �@1011000 



  011000  
  011000ا����<�   �

        

        تمثيل الأعداد والرموزتمثيل الأعداد والرموزتمثيل الأعداد والرموزتمثيل الأعداد والرموز
�ت -5+3ف                           •+�Q�� 3Iآ�# و�Eة ا�Tاآ3ة  ;��I D+{��*  آ+* وE+�ة ��+� �+�د }�;+J �+	 ا�_��� ,Q��م ا�_�A���5 ا��-

�E 	� ا ا��5دTه b��W-ل ا�(��� و�
;  �  -:�# إ�� 3�j ، و-�(	 �I_�* ا��6اد ;�5ة `3ق ��8
 ��;��0�� ا�_Fم ا��A@ ام�W���  �IFixed Point Representation_�* ا��6اد ;

  

 cو-�� ذ� ,Q��م ا���_�* ا�_�A@ ام�W���
, و�Eة ا�Tاآ3ة ; 	-gWا�� H\ا�� ,
  ����-�(	 �I_�* ا��6اد ا�4
����  :ا�
3ق ا��

  

9�: أو=Gرة وا����ار `3-�� ا  
  

 ����Q ��ده�{ H\ا�� �
 �  �%I3� 0	 N-�� ا���Wام ��<* ���� إ�


   N-1 ,��  :  E�# ا�{(* ا��
  

LSD                           MSD  
N-1  …  4  3  2  1  0    

  خانة الإشارة �              
 

  .1م  أو السالبة بالرق0خانة الإشارة يتم تخصيصها لإعطاء الرقم  الإشارة الموجبة بالرقم  �
  .إذا كان طول المسجل اكبر من عدد مواضع الرقم  نملأ المواضع الفارغة بالأصفار عدا خانة الإشارة �
  . يمين الرقم  عدا خانة الإشارةإلىإذا كان طول المسجل أقل من عدد مواضع الرقم  نحذف الأرقام  �
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  +Bit    10111  +  ،10111- ،  11111100 �8_* ا6ر&�م ا������ ;��<*  `��O ) 42 (مثال  ��

10111+  1  1  1  0  1  0  0  0  
  

10111-  1  1  1  0  1  0  0  1  
  

11111100+  0  0  1  1  1  1  1  0  
  


+, ذاآ+3ة      ): 43 (مثال  �� O+�-g�I 	+)�- #��� /��)� &��� اآ%3 ��د 0��/ ��)# وا3C0 ��د 0

�وي �- O�
��# `�ل ا�(��� E8رة�9Gم ا�A@ ام�W����ت ;�Q��{ . 
  


>0|  ���� 0 1111111 ��ا\H ه�  8 	اآ%3 ��د 0��/ ��)# �(�ن �r رة�u�$ وا6'ة );�Y \5V�7ت�;�Y   

  )E O@61 -27    = 127 =  2)1111111�# ا���@�ن  
��# �(�ن م � /��
>0|  ���� 1  1111111 ��ا\H ه�    8أ3C0 ��د 0r رة�u�$ وا6'ة );�Y \5V�7ت�;�Y   

  )E O@61 -27    = 127 - = 2)1111111  1�# ا���@�ن  

  
  

        المكمل الأحاديالمكمل الأحاديالمكمل الأحاديالمكمل الأحادي) ) ) ) المتممالمتممالمتممالمتمم(((( طريقة  طريقة  طريقة  طريقة ----2
  

1. ,Q�
Ï ا�_���م ا��(Aا�� ,
  @<� @3�A ا��5د 
9�رة .2Gم ا�A�; �5د�� ���
  .�_* ا����� ا��
�م  .3A@ ,
 #��
�(�ن ا����I LI_�* ا��5د ا��ـ 3F4; �Eوآ* وا �E3 ;�اF0 *%�ل آ��1@,s complement.  

  


+, وE+�ة ا��g+W-	  ;(��++� `�   23–�_+* ا�5++�د   )44( مثـال   �+8�8    ,;��++��م ا��+��� ا�+A@ ام�W�++���ت ;+�Q��{ 
  .ا6ول

(23)2→ (10111)2  

 H\وي ��د ا���ا��@  0010111  
  1101000  ا����� ا6ول ���5د ه�

  
 ,
 O@ا D�E8ت��Q�9�رة  →    0  0  0  1  0  1  1  1   }�Gا ��g��-23    
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         طريقة المكمل الثنائي طريقة المكمل الثنائي طريقة المكمل الثنائي طريقة المكمل الثنائي----3
  

 المواضع  أماواضع تكون آخر موضع على اليسار مخصصة للإشارة           في هذه يتم استخدام مسجل مقسم إلى م       

  المتبقية تملأ بالمكمل الثاني للرقم 

  
       المكمل الثاني للمقدار 

  خانة الإشارة �              
  

  تمثيل القيم الموجبة
  ونملأ بقية المواضع بالمكمل0عند تمثيل القيمة الموجبة فان الخانة المخصصة للإشارة تأخذ الرقم 

  .مكمل العدد الموجب يكون الرقم نفسه الثاني مع العلم أنه 
  

�@�� ��ا\H ؟+ �64_* ا�3&� ا����, )45 (مثال�{ O� *>�� ,
 ,@�  E�# `3-�� ا��(�* ا�_
0  0  0  0  0  0  1  0  
  

 ����
�ات ا��Wا� H%�@ /��  :و���_�* ا��5د ا����# ا�4
�;, ا6ول  .1���م ا����� ا�A�; #��  @�_* ا��5د ا��
2. b\أ �@�� ��;, ا�_�@,LSD وا�Eا إ���� ا����� ا��� *4���   
�ت .3�Q��ت E�# ا��5 ا��
��ب �	 ا�_�@�Wا� ��@ �{  

  مثال 

  . ثنائيات 8  بنظام المتمم الحسابي الثاني في حاسب طول الكلمة فيه 13–مثل العدد  : )46 (مثال
  :الحل
 1101 ←  العدد في النظام الثنائي  
  0001101  ← مواضع  7نساوي العدد إلى  
 1110010 ←   نجد المتمم الأول  
  1←      1إضافة   
  1110011←  نحصل على المكل الثاني    

 8حيث انه في 
  ثنائيات

-منزلة الإشارة  →    1  1  1  1  0  0  1  1
13   

 ثنائيات ، جد أكبر عدد صحيح يمكـن أن          4إذا علمت أن طول الكلمة في وحدة الذاكرة هو           : )47 (مثـال
  ؟.يمثل في الكلمة

 ثنائيات هو عدد موجب لذا يجب أن تأخذ منزلة الإشـارة      4اكبر عد صحيح يمكن أن يمثل في كلمة طولها          
  : كما يلي1 ، للدلالة على أن العدد موجب أما باقي الثنائيات في الكلمة فتأخذ القيمة 0القيمة 

1  1  1  0    

  
  
  
  




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
52 

  تمثيل الأرقام ذات النقطة العائمة

, �I_�* ا��6اد ا�(�3-� أو اkT8�6 ا�
3-�� أه��� آ%�3ة   O3ي و��وآ /�����ي ��� )gء 0I ,اد ا����
�  . ا�(_�3 �	 ا����gات أه�8

• ��;�  .إ�(�@�� �I_�* ا6ر&�م ا�(%�3ة وا�3�C4ة  ا��, = -�(	 ;����Wام ا���
� ا�_
����%� ���_�* ا�<gء  •; ��;��ر@� �H أ���ب ا���
� ا�_����  .ا�(�3يا���4ل ��� د&� ����� )�ا ;
•  /�����ي ��� )gء 0I ,3-�  أو ا���3ق ���_�* ا��6اد ا�(
  . آ�3يو�5I3�j%3 ا@�# ا�

  
 ���8� ا�5�C�0و �
� ;�4رة ا6ر&�م  ����Q ا�����I �0رة ر&��� ��(�� ���_�* ا��6اد c��  :ه�

  
    ±E ±MxR  

  

    M  : ة أو���� ا����I �&3�� �-3�)ا��4رة ا�MANTISSA  
                 R : م�W��م ا���Aس ا����م ا�5{3ي ،5I)10%3 �	 أ�Aا�� ,
 2,Q��م ا�_�Aا�� ,
 (  

    E  : س�  5Iexponent%3 �	 ا6س ا��3
�ع  إ��O ا�6
� ا��4رة ا���5�ر-� ��I ,آ�رة وا��Tا��4رة ا�� ,
 O5\3-�� -<# و
 Normalizedو���_�* أي ر&� ;kT8 ا�

Form*>�ا�� ,
 O�-gWI �{ 	و�  .  
� أن T+++�:I ا����+++�ة      وو+++�� ��;�� ��+++�4رة ا���5�ر-+++� -<+++# و\+++H ا�+++3&� ا��+++3اد E O+++��_�I+++�# ا�+++�C�4 ا�+++�+++�


)mantissa ( �����ت ا��F0ا���ا:  
� أ&4� ا����ر �	 ا�3&� �Qن دا�)I �-3�)ا� ��Z5ا�  


Z -<�ز �_Z أ             3F0 	� 3%3-� -<# أن -(�ن اآ�ا�( ��Z5ر و&%* ا��ن I(+�ن ا����+�ة   ا��5د ا�Tي -:I, أ&4� ا���
  إذ -<# أن ���I* ا���
� }Z}� ��ا\H إ�� ا����	 . �000321�� ا��4رة  

  

  ا	�Aرة ا	&(.�ر�)  ا	�Aرة ا	&(��دة  
1. (1234)10 1234.  × 10 4 
2. (123.4)100 10 1234.  × 10 3 
3. (1.234)10 1234.  × 10 1 
4. ( 0005. )10 5.  × 10 -3 
5. ( 05. )10 5.  × 10 -1  
6. (1101.01)2 .110101 × 2 4 
7. (10.11)2 .1011 × 2 2 
8. ( 00011. )2 .11 × 2 -3 

  

   Floating Point Registerالمسجل ذو النقطة العائمة 
  :لإجراء أي تمثيل  للأعداد الكسرية باستخدام نظام الفاصلة العائمة نتبع الخطوات التالية 

  .كتابة العدد أو تحويله للنظام الثنائي  .1
   2b ×  N= a دلة     نكتب العدد بواسطة المعا .2

  .العدد الكسري: Nحيث أن 
 a : الجزء الكسري.  
 b :  سالب يمثل الأسأوعد صحيح موجب .  

  .الأس  + 64= المميز : نحسب مميزات الأس  بواسطة المعادلة التالية  .3
  . النظام الثنائيإلىتحويل المميز  .4
  :تمثيل العدد حسب النموذج التالي  .5

  الإشارة  المميز  الكسر
Fraction  a characteristic Sign Bit 

24 bit 7 bit 1 bit 




�	 ا��������
���ا�� ���                    �����           ����            ���ري              – ا�����
�/آ��� � با�

�س ���#. إ��اد ا%� ���& 
53 

   

  . باستخدام نظام الفاصلة العائمة- 45.6875بين تمثيل العدد  :)48 (مثال 
1. 45 (10) = 101101 (2) 
    0.6875 (10) =.10111 (2) 

   101101.1011 (2) = 45.6875 (10)       أي أن 

2. 101101.1011  =  0.1011011011 × 2 6 

   a = 0.1011011011  أي أن 

  b = 6  

70 = 6 + 64= المميز   .3  

  النظام الثنائي إلى 70تحويل المميز = 1000110  .4

  سالب  المميز  الكسر
101101101100000000000000 1000110 1 
24 bit 7 bit 1 bit 

����	-gWذج ا����@  
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  تمثيل الأحرف والرموز 
  :الحروف والرموز هي 

  .أعداد رموز وليست أنها وتعامل على 9-0تدخل في العمليات الحسابية الأعداد التي لا  •
  A-Zالحروف الهجائية  •
  )……% $  " ، (* الرموز والعلامات الخاصة  •

  : إلي جزأين Byteويستخدم في تمثيل هذه الرموز في وحدة تخزين تسمى بايت ، حيث يتم تقسيم البايت 
  .ة مواضع ثنائية او موضعين حسب النظام المستخدم وهو يتكون من أربعZone Area: قسم النطاق  .1
   وهو يتكون من أربعة مواضع ثنائية  Numeric Area: القسم الرقمي  .2

8 bit    6 bit  

                              
Zone Area        Numeric Area    Zone        Numeric 

Area         Area  
 �  : أ@g��3I ��A ا��3وف وا���3زأ389أ�

�م  .1A@)BCD     (   ← Binary Coded Decimal  
�م  .2A@)EBCDIC( ←   Extended Binary Coded Decimal Interchange Code   
�م  .3A@ASCII)( ←      American Standard Code for information Interchange   
  

  BCD (Binary Coded Decimal(نظام 
�م 3F�++9ة ��0++� ���_�++* ا6ر&++�م وا��++3وف وا��3++�ز++Aا ا��T++8�  J++-� ذو �++�� ��ا\++H و&++�  ��5I Byte++� ��++� ا�%

����E ��ت و-�* ا���Wا�8%���  .ا��J��W هkT ا�{�3Fة 
, ا6)��ل ا��%(3ة ��
  BCD Codes)�ول 

Character Binary 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 
J 
K 
L 
M 
N 

0 (the letter) 
P 
Q 
R 
S 
T 
U 
V 
W 
X 
Y 
Z 

0 (ZERO) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
0000 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
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  :وطبقا لهذا النظام وحسب ما هو موضح بالجدول التالي نجد الآتي
  : كالتالي Zoneيز كل منها عن الآخر قطاع النطاق تمثيل الحروف في ثلاثة تصنيفات يم .1

Numeric Area Character 
To From Zone 

To From 
1001 0001 11 I A 
1001 0001 10 R J 
1001 0010 01 Z S 

  

 BCD في نظام  QASIMثل كلمة م )49(مثال 
M I S A Q 

0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1   

    في المواضع الست يقيمها الفعلية فمثلا 9-1الأرقام من  .2
12 

0 0 1 1 0 0 

  الصفر يمثل بالرمز الثنائي .3
0 

0 1 1 1 0 0 

   تمثل بالرمز الثنائي BLANKالمسافة  .4
0 

0 0 0 0 0 0 

  
  EBCDIC نظامنظامنظامنظام

The EBCDIC Code The EBCDIC Code 

Character Binary Hex Character Binary Hex 

(space 
$ 
* 
? 
: 
+ + 
@ 
, 
A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 
J 
K 
L 
M 
N 

0 (the letter) 
P 
Q 
R 
S 
T 
U 
V 
W 
X 
Y 
Z 
 

0100 0000 
0101 1011 
0101 1100 
0110 1111 
0111 1010 
0111 1011 
0111 1100 
0111 1101 
1100 0001 
1100 0010 
1100 0011 
1100 0100 
1100 0101 
1100 0110 
1100 0111 
1100 1000 
1100 1001 
1101 0001 
1101 0010 
1101 0011 
1101 0100 
1101 0101 
1101 0110 
1101 0111 
1101 1000 
1101 1001 
1110 0010 
1110 0011 
1110 0100 
1110 0101 
1110 0110 
1110 0111 
1110 1000 
1110 1001 
 

40 
5B 
5C 
6F 
7A 
7B 
7C 
7D 
C1 
C2 
C3 
C4 
C5 
C6 
C7 
C8 
C9 
D1 
D2 
D3 
D4 
D5 
D6 
D7 
D8 
D9 
E2 
E3 
E4 
E5 
E6 
E7 
E8 
E9 
 

 

0 (ZERO) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

1111 0000 
1111 0001 
1111 0010 
1111 0011 
1111 0100 
1111 0101 
1111 0110 
1111 0111 
1111 1000 
1111 1001 

F0 
F1 
F2 
F3 
F4 
F5 
F6 
F7 
F8 
F9 
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ضع أربعة للنطاق واربعة للقطاع نظام الترميز العشري الممتد في هذا النظام يتم تمثيل الرموز في ثمانية موا
  :وطبقا لهذا النظام وحسب ما هو موضح بالجدول التالي نجد الآتي

�ق  .1
�ع ا��
& 3�Nا 	� ��ت -��g آ* ��8F��4I �5;أر ,
��, �IZone_�* ا��3وف ���  : آ
Numeric Area Character 

To From Zone 
To From 

1001 0000 1111 9 0 
1001 0001 1100 I A 
1001 0001 1101 R J 
1001 0010 1110 Z S 

  


�_Z آ���  CPU,�- �8� آ���_�I ��-   
U P C 

0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 

  
  نظام الشيفرة الأمريكية القياسية لتبادل المعلومات  ASCIIنظام 
angeAmerican Standard Code For Information Interch(The ASCII Code         

بتات "  3 بتات حيث يتم تخصيص 7وفى ظل هذه الطريقة يتم تمثيل مجموعة الأحرف بأعداد ثنائية ذات طول    
وفيما يلي جدولا يوضـح   . Parity Bit" بت التطابق"ويضاف البت الثامن ليمثل " بتات عددية "4، " المنطقة

 :مجموعة الأحرف وما يقابل كل منها طبقا لهذه الطريقة 
ASCII Code Character ASCII Code Character 

0000 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
1010 
1011 
1100 
1101 
1110 
1111 
0000 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
1010 
1011 
1100 
1101 
1110 
1111 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
: 
; 
< 
+ 
> 
? 

Space 
! 
" 
# 
$ 
% 
& 
, 
( 
) 
* 
+ 
, 
_ 
. 
/ 

0000 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
1010 
1011 
1100 
1101 
1110 
1111 
0000 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
1010 
1011 
1100 
1101 
1110 
1111 

@ 
A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 
J 
K 
L 
M 
N 
O 
P 
Q 
R 
S 
T 
U 
V 
W 
X 
Y 
Z 
[ 
\ 
] 
� 
_ 
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 للقطاع وطبقا لهذا النظام وحسب ما       وأربعةثيل الرموز في ثمانية مواضع أربعة للنطاق        يتم في هذا النظام تم    
  :هو موضح بالجدول التالي 

Numeric Area Character 
To From Zone 

To From 
1111 0001 1010 0 A 
1010 0000 1011 Z P 
1001 0000 0101 9 0 

  

�_Z آ���  CPU,�- �8� آ���_�I ��-   

U P C 
1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 

  
�م A@ إنASCII ��- ري��@- O���Wم آ��\H ا��%
 	�����Q ، أ�� ا���\H ا�_�{ H\�5 ��ا%� ��� *06�; ���5- 

g�3ا� *�_�I �� .;�ا�
�O ا��%�ر 0
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  البرمجيات

  
  
 

  البرمجــة في مفــاهيم
ــواع ــات أنــ   البرمجيــ
ــم ــشغيل نظــ   التــ

  التطبيقيـــة الـــبرامج
ــات ــاهزة البرمجيـ   الجـ

  البرنامج ترجمة راحلم
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  Software ،  ،  ،  ، البرمجياتالبرمجياتالبرمجياتالبرمجيات

  
�رة ه,%� 	� ����>� L3ا�; 	)�- �
, ا���Wا�8 ����� *�C}I 39اف و ا���5اتGا � ه��I kT و ���8

 Lا�%+3ا�  �+A@  *�C}+ا��  Operating System �+�A@6ا   +���%
 ��+�Y  وأ-+��ً  �Application System  ا��
�  وا���5+�  Application Programا��
%���+�   ا�%+3ا�L  و ا�<+�اول  �5+��L  و ا�(��+�ت +8�;��ص  ;(�W+9أ  	��5+�� 
�ت ;|�EىC� �>�3%ا�.  


�ر•I ت�  :أ@�ا�8� و ا��3%<�
 

1.  H+�  ب  أول �8+�ر�+��E  ,+
��+��Wام  . ا���و-+�  ا�%�3<+�  ا�+�D+�E  J��W  5�+� آ ا�%�3<+�  �8+3ت  ا6ر;��5+�ت  ; 
/�I�Fا��.  

:�� ��* و .2����5 �� J��Wت ا���E�� ��@ا�(�3و ��I B5; ت���Iءت &� و ا�3و�( �5; /�I�Fا��. .  
�ء }� .3( �� ���- L��@3; �C� ،��Nر  ;5+�  و)+�  &� و ا�+
I  �+>�3%م  و ا��+�I  �+��  ب�+����  . ا���+�  D+�E  ا�+�� 

�;� ا�_����Q ا6ر&�م�)� L��  .3ةآا�Tا 
, -gWن ;3@
4. �{ 38� �� ���- �C�; را�  . .ا�C� ��N ا���Wام ��� ا6ر&�م 3آTI ��54;� ذ�c و تا=��4
١٩٥٢ ��م ا���3)��ت ��8ر .5 .  
6. �I 3-�
I و 	���I �C� رات�� ��38A ا=��4� ���- �C�; H��>ا��. .  
�ن ;� = �نآ .7�@Ø� ,
�ن  �C+�  إ�+�  ا�I �C� �>�3%%��~ و ;���8* ا=���3ار �+@Gد-+�،  ا�
8A+3ت  ا�5 . �+���>� 

�ت �	C�ى ا����ل� ;���ن ��C �	 &3-%� و �@Gا *_� �C� ،c��; ،3انIر�
 .^�3ه� و �;*، آ
�ه�� F� ,
   Programming Concept ا��3%<� 
�ر  �+	  �<���+�  :البيانات•+)
�YQ  و ا6+��5��<+�  ا���+�م  دون E+�ث  أو 9+,ء  ;��I  b+0+�م  ا��+,  ا��;  ��;��+E أو 

���
��. 

�ت �<���� ه, :المعلومات•@��ت  نأ أي ا��5��<�، ;�5 ا�%�+@��م  ا��+�دة  ه+,  ا�%�+Wت  ا�� ا��5���+�ت  أن أو ���5���+

�ر �<���� ه,)
�YQ و ا6���ر  �5��<+�  J+�I  أن ;5+�  �+�  E+�ث  أو 9+,ء  b4+I  ا��, ا�+)
�YQ  ا6+���ً  وا��;��+E أو 
�ً��
�ت �	 ذ�c ^�3 أو .������ �>���ت �5@� .ا�%�

�ت �<���� ه, و :البيانات قاعدة•F�� ت�@�
, ا���)�دة ا�%� A@ت ��أ� .I(3ار دون ا��5���

�ت ���30 �	 �<���� :الملفات•@�
� وا�Eة �Z&� ذات ا���<�@�� ا�%�%I3� b0�; ����>� 	� ء� .ا�96

�ت ��Eل �	 �<���� :السجلات•@��� YQ	 �b4I ����> ا�%���� 9,ء �	 ا��. 

� �{,ء وا�Eة b4I ����E ا��, ا���3ز أو ا��3وف �	 �<���� :الحقل•�. 

� �	 �<���� :الرموز أو الحروف•-ZWا� ��Q��ص  ر�+g  أي أو ا6ر&�م أ�E أو ا6;<�-� ا3E6ف أb4I �E ا�_�+� 

9�رةآ| +، _/* � .و^�3ه

�ت، و�Eات �	 و�Eة أ3C0 ه, و Binary digit Bitالثنائية  الخلية@�����	 إ�Eى ��� I(�ن و ا�%���  ا�ً�Qدا 

3F0 أو �Eوا. 

��دة، ;��C �(��;� ا6وا�3 �	 �<���� �	 �%�رة ه� :البرنامج•� D���ً  �I  �+%I3(�ن ;+%�I3I  ،�ً+��
��  �+8(�� 

*���دة �{(�� ��. 

5����ت :الأوامر•I دة��� ��ت  ��Iم ا���5+���5;  �+>���ت  �5+@���+D  ا�%�; =  3+�C�I  ل�
+,  ا��5���+�ت  ه+kT  أ9+(  �+C�ا� 

 .ا��ا�Eة

�ت  bو�+�e+I  Qدي  ا��+,  ا���ا�� و ا��5����ت �	 �<���� :البرمجة لغة•+����  �+>���ت  �5+@��ً  ا�%�+�Qg( أو  ً�+��j و 

cذ� �ً5%I آ &��د و �{3وط�;��ت  و ��+�دة  �+C�  �+>�3%ى،  ��5+�دة  ا����ا��+  � �C+� آ را&+,  �+���ى  ذات I(+�ن  أن إ�+
Basic, Fortran, Cobol. ن &� و�)I ى  ذات���آ���@, � �C� Assembly, .  
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8�8� ا��, ;����C ��با��( ا�3%@��L ه� Source Program المصدري البرنامجF- ن��@Gا. 

 .ا�C�; ��N ا��(��ب ا�3%@��L ه� Target Program الهدفي البرنامج

�رة  ه+,  و  Machine Language  الآلـة لغـة+%�  	+�  �+C�  �+>�3%آ ا��+,  ا� J+%�  �+8I����5I  3ةF�}+��;  �+�Q�    ا�_�

D�E أن c�����ي ا6ول ا��ا�Eة، ���5���� ر�Q���	 &���	 ه�- ��� 3F�9ا��5��� ة  operation code. ,@� وا�_
���ي- �   Address code . ا���5ان 3F�9ة ��

��-+*  ;�5��+�  -��م ا�Tي ا�3%@��Compiles L  لمترجماI  L����L  إ�+�  ا��+�4ري  ا�3%@++@3;  ،,
��+D  ه+�;.  *�}+I 

 :�3اZ{ *E}� ا��3)�� �����

1. *���I ي�C�  Lexical Analysis. 
2. *���I ا��ي�&  Syntax Analysis. 
3. ����I 3ةF�9  ��Q��{Code Generation. 

����%� و; L����D وا�Eة د
O� �5 ا����I ����� ��(3 ا���4ري ��3%@; L��- O�� L��@3; ,
�ء �<���� و ه�
 أ�

, ه��ك �ن آإذا L���ء أي ا�3%@
  .أ�

5����ت �	 5I���� *آ إن  Interpreter: المفسرI  L���  ا��F+�3  -�+�م  ا��+�4ري  ا�3%@++8�-���;  � أو 5I���+�    إ�+

5����ت �	 _3أآI L�����+*  و ا��C+�ي  ا�����* I{�* و ا3�6ى F�; ����5I ��I��3 ذ�c و ا��8
, ا�3%@I  �+ا��&  c+�I 
�3F�9 ،��Qة ����I و ا��5�����{ ��- �  .وا���ا��ي ا���Cي ا�����* �3اE* ا)��زت إذا T�F�Iه

 

 :البرمجياتالبرمجياتالبرمجياتالبرمجيات أنواعأنواعأنواعأنواع 

���I ت� :@���	 إ�� ا��3%<�
1. � :��I و ا���A ت;�3<�

• �A@ *�C}ا��. 
• �>���ت �5C�ت(ا�� )ا���3)�
�ت •C� �>�3%ا�. 

 :ا��
%���� ا��3%<��ت .2
 :@���	 إ�� �I�� و •
• �Aا�� ����%
��%�، أ@��A �_* ا����زن، ا��Wا�� g>��و=ت، ��� ا�
 .إ��....ا�
• Lا�%3ا� ����%
�رة ه, و ا��%� 	� L3ا�; �;��)� �C�; ���5� م��I *���دة ��:�� ;�. 
 

 �A@ L3ا�;  (System Programs) ����%
I L3ا�; Applications Programs  

 /
�)�1z;(OS)  )5$ ا$*~�

��ت(ا$	��تX�*� )ا$

0
( ا$>�ا�� .ا$>��5( $��ت
<s*$ا 

Generic Applications  

0
( ا$>�ا��
<s*$ا 

(Specific Applications) 

DOS, WINDOWS 

95, 98, 2000, Unix,  


3و3Iا  ، c��; ، ن

�ل ، آ�;�ل)��;. 

MS OFFICE 

Applications 

�ب ا���5ل�E , ب��E

#Iا�3وا  
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  Operating System  التشغيل نظم 

�  و ا�<+�هgة  ا��3%<�+�ت  �+	  �<���+�  �+	  �%+�رة  ه+, +8�Fوإدارة  \+%~  و��  �)�
+�  ا�+�� ا�6��+��  - ا��E+�ات  ;(
���ب ا��(�@���� ����-O و�I kTات ه�Eا�� 	ت ���ت ; و �5���+@��.  �%�+���
+|ن  ا�(%�+3ة  و ا�+3�C4ة  ����ا�+�#  ; 

�A@ *�C}ا�� �8� g�E �Qدا ,
 . ا�6���� 3ةآا�Tا 

 :التطبيقية البرامج 

	)�- b-35I L���ت ;|�Eى و ��C�4; ���5 ا��(��;� ا��5����ت �	 �<���� ;:@O ا�3%@C� �>�3%3ة ا�
 ���T�F ا����
�ت���� �>���ء -�(	 و ���دة �5�; ��A@أ )��@� 	� ����>� 	� Lا�%3ا� 	� Y-3`  ام�W�+ا�  kT+ت  ه�+C�ا�  *+_� 
��A@أ ،�%��� .^�3ه� و ا�3واI# أ@��A ا��

�ت b��4I -�(	 وC� �>�3%ا� � :إ�
�تC� �>�3%ا� ���� High Level Language  ا�����ى �
�تC� �>�3%ى ���@�� ا����ا��  Low Level Language 

�تC� �>�3%ى ���� ا����:ا�� 	أه� و� kTت ه�C�ا� �C� c��;Basic ، ل�)��;Pascal  ،  ,+�C ، و ل��;+ آ 
�تC� ت &�ا���@�  .ا���F��W ا�%�

  
�ز��I kTت ه�C�ا� aQ�4W��; ���� :ا��
1. J��� ت�C� �>�3%ا� �����ن ��C �	 )�اً &3-%� 6@8� ا=�� ;T8ا ا�����ى ��@Gا. 
2. ���8� �;�8�8� و �3ا)8�5� ����8 و )ا�%3ا�L إ��اد( ا�(�
�5-�8� و I م إذاg� 3�6ا. 
�ج = .3��I �;�85� ا��5��* و ا�(�� � .ا�����Wم ��ى ����5 �5����ت و)�د إ�
�ل  ��C�  �4+4W+�  *آ+  .4+>�;  	�+5�  �+C�
  c�+�;  م�W��+I  ,+
 ا��<+�=ت  
+,  ل��;+ آ و ا��5����+�  ا��<+�=ت  

�ل و ا��<�ر-�،)�� .ا�5���� ا��<�=ت 
, �, و ;
5. ��@�5 8�آ=��Z ذ�c و ا���}�Y إ�(Iت��ت ا�3%@��gI Lود ���AEZ����;�5 ا�Zز�� ;��� L�� .ا�3%@
6. ��@��)� ��� ا��
��ب ا�<gء -���Wم ;��D ��3ا;
� أ)gاء إ�� �I���O و ا�3%@��L ه�(�� إ�(� . ا�

�ت C� �>�3%ى ���@�� ا����ا��: 
��
 J��� اT8; ��=�5 ا%� �8�C� 	� �C� ن��@Gد-� ا��م(��اI �C� N���Wم 6@8� ذ�c و ا�5Aا��  ,Q� ا��3+�ز  أو) ا�_�+

8� ا�6_�� �	 و ا��5����ت �	 ���3�%5��� �C� H��>)ا��Assembly( 
� b4�I ه, و�; ,�-:  

1. �;�50 �;�8� ا�(��
 � .ا���3ز I���Wم 8@6
2. �;�50 �8�5;�8�8� و ��
�ن ��C �	 �%�5ه� ذ�c و �@Gا. 
�ج  .3+����+�ب  �+	  ���+�5  ��5���+�ت  ا��+���Wم  -� &%+*  �+	  +I���Wم  �+Tا  .ا��kT+8�  �+C  ا�+��Wا�O  ��+�  ا�

	�44Wا��� ,
���ب �<�ل � .ا�
4. ���5- L�����ب )8�ز @�ع ��� ا��(��ب ا�3%@�� -O@6 ���5 ا��� 3IآO%� ,�و ا��ا� ,�����; #54- .T�F�I 

L��8�ز-	 ��� ا��ا�E ا�3%@( 	�F��W� �ً
Z� ت�C�� �>�3%ا� �����  E+�  إ�+�  ��5I+�  = ا��+,  و ا��+���ى  �+� 
� .ا�����Wم ا�<8�ز @�ع ��

         :الجاهزةالجاهزةالجاهزةالجاهزة البرمجياتالبرمجياتالبرمجياتالبرمجيات 
	)�- b-35I ��gE ت�� ا�<�هgة ا��3%<���  ��0+�  ا�%+3ا�L  �+	  �<���+�  أ@8+Wوا��5+�ة  ا�  T+�F���  bQ��+�دة  و�+� 

�;��)� 	� *%& aW9 دة �آ39 أو��� D�E 	)�- �8� أو 39اؤهW�@ و ��ز و .
�راً ا���Wا�8��I kTت ه� ا��3%<�
8�=���Wا ا=���Wام ;����8� T
�  �Z+`Øع  ا��+����ة  ا�+��Wام  إ�(�@�� و ا���اQ/ و ا���ا+��  L�� ا��5+3ف  و ا�3%@+

��دة ���Fآو O��C}I �3وف ��F��=ا O��.   
  :إ�� ا��3%<��ت gEم b��4I -�(	 و هTا

1.  L3ا�+;  O+��Iأ  #+I��ت  T+�F�I  و ا��(+����  �+��%
�ت آ ا��F��W+�  ا��+���4  و ا�+>�� ا�%+3ا�L  و ا��+�4ص  �5
�44Wا��� ���� ل;:��%
 .ا��{3 و ا�
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�ل 
, ا���Wا�8� -�(	 ا��, و  ا������8 ا��4���� L;3ا� .2>� ���4I ���;6ا  AutoCAD 
3.  L3ا�+;  �+>����+%��  ا��5��<+�  ا=�(�3و@�+�  ا�<+�اول  �5�4���Q  و ا��+EGا���_�+*  و ا  ,@� و ;3@+��L  �_+*  ا�%�+

� (Excel) .^�3ه
4. Lب ;3ا����0 ا5�6Wا� O�
3���;. 
5. Lا��5����� ا�%3ا� b��W�� ت� .ا�����-
6. Lام ���5دة ا�%3ا��W��=آا L��@3%  Windows 

  : البرنامج ترجمة مراحل

� ا�����Wم -(�%O ا�Tي ا�3%@��L إن��- L��� وSource program  ا���4ري ا�3%@�E /%4-  *+;�&  T+�F���� = 
�; 	� O�-��I �� و ا�C� ،��N إ���I kTا��5��� ه ����� *-�� �+	  T�F�Iي ;3@��L إ�� �4ريا�� ا�3%@��L �	 ا��

Y-3` ت� : أه�8� ا���3)��ت �	 �<���� ه��ك و .ا���3)�
3�Fرة وه�: ا���%� 	� L��@3; *�5- ��� ��(3I L�� ا�<��+� . ;���-+*  �I+�م  D+�E  )��+�  )��+�  ا���4ري ا�3%@

��;�� )��� إ�& T�F���� و ����+Y  -�+�م  ا��F+�3  إن �+�م  ;+{(*  و .ا�����+�  ا�<��� ��TF�- �{ *���- ��(3ه�;  bQ� ا���+
����  :ا��

 
1. *���I ���( L�� .ا���4ري ا�3%@
2. a�
 ���( L���ء �{�فآا و ا���4ري ا�3%@
��-�ه� و ا���ا��-� و ا��QZ�G ا�6I. 

, و .3 ���E ��Wا� 	ء ��

|ن ا�6 3�F�5* ا��- ��� ��(3I ���>و ا� �8�-��I � .-�TFه� }� T�F�I-� )��� إ�
 

  
��Lآ ا�5��, ا���- �(3���Wم :  Compilerالعالي العالي العالي العالي  المترجمالمترجمالمترجمالمترجم@3)�� 3%�� Lت ا��(��;� ا�%3ا��C�; �>�3%ا� ����� 

8� و ا�����ى���- �5
 .T�F�Iي ;3@��L إ�� وا�Eة د
 :ا������ ا����bQ ا���TF�- �(3 و
1.  *-��I L����, ا���4ري ا�3%@Wا� 	ء ��
��L إ�� ا�6@3; ،,
 ا�_���Q+�  ا��5���+�ت  �	 �<���� �	 �(�ن ه�

��Iو ����� *-�� .وا�Eة د
�5 ا��
�ء  �+{�ف آا .2+
���+*  وا���+�م  ا���ا��-+�  و ا�QZ�G+�  ا�6��� �+	  ��+�k  �+	  �آ+ ���: ا��+�4ري  ��3%@+��L  ا��C+�ي  ;

�ء
 .ا�6

, ا�_����Q ا�<�* ر;~ .3 L���ب ذ�c و ا��8ف ا�3%@���ء و ���5����ت ا������� ا��5�و-	 ;�; �� ���- L��@3%��; 

 .Executable Program  ا���T�Fي
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  ا�%+3ا�a4+W-  �+�(3��  L  أ@+O  إّ= ا�5+��,  ا���+3)�  ;8+�  -�5* ا��, ا�
UF�; ��-3 -�5* و  Assembler اrمعاrمعاrمعاrمع 

  . آ��C ا��<��H ا�����ى ���@�� ;�C�; �>�3 ا��(��;�
  

  
�ء �	 �<���� ه��ك
���ب -�(	 ا��, ا�6�8�آا ��
�8� �	 و �{��;: 

�ء .1
 .ا��QZ�G ا�6
�ءا6 .2

, ا���%�5 ا���ا�� �	 ا�����Wم -3Wج ����� وذ�c ا���ا��-� � �^� .ا�<��� �#آ3I و �0
�ء .3
8�آا -�(	 T�F�I-� أ�
�������آ ا���T�F أ}��ء �{ ��� 3F0 و)�د أو a�@ ,
 .ا����Zت 
�ء _3آأ �	 و
8� = ا��, ا�6F}�)- ب���� :ا�
�ء .١
���ب إ���ت ا�@��; ��`��. 
٢. :
Wا� ,
�تا�5 ��� ��;��� .T�F�Iه� ا��3اد ا�
�ء .٣
��0 ا�����4 أ�Wج ا�����ب 6ن ذ�c و ا����ر-3 ;|@���ت 0�رم ;{(* و -���� ا�F0ا���� -gود ا��, ;

�8; 	� Y-3` L��  .ا�����Wم &%* �	 ا��(��ب ا�3%@
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 العمليات سير وخرائط الخوارزميات

  مقدمةمقدمةمقدمةمقدمة •

  الحاسب باستخدام مسألة حل خطوات •

   العمليات سير خرائط وممفه •
  البسيط التتابع خرائط •

  التفرع خرائط •

  البسيط) التكرار) الدوران خرائط •

   العداد •
   الإجمالية ااميع •
  خلةاالمتد الدوران خرائط •

  الاصطلاحي الشكل باستعمال الدوران صيغة •
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        ::::مقدمة

  ���� إ@<�ز ا��5���ت ا��� OIر��; g���- ,@ا=�(�3و #����ة �+E ��;      O+�# ر^� أن ا�+
ا6وا�+3 و ا��5���+�ت ا��5
 O++I��@�)�|; c�T++ه�++� و آ���Q++� و ;�&++� ���
 ��3�++;   g++>5- ,++ا�� �++F��Wت ا��ا�++�5 و ا���ا�(%�++3ة 
++, FE++· ا��5���++

8� وAFE 	� ن��@Gد-� ا��5�ل ذاآOI3 ا�5���; �8Iد��* أي ��:��. ا��5; ,Iأن -��م ;{(* ذا 	� g>5- �8
  ��8�

�، أي أ��; J@�
+, إ@<+�ز ا���+�ل ���+��Q* ا��+, O+� L�3+%I ;+{(*        آ 34��- O��� ن      U+�6ا H+� Y+
��/ -��ا+0

��5 ���8� هkT ا����لI ,ا�� ����
+�ات ا�+�3ور-� ا�Zز�+�       �Tا ��ف  .ا�5���� ا�4W4* ا�+Fا ا�T+ه ,
@��35ض 
#�������Wام ا�; *Q�� �8F�� Zً4F+�م ا��Wارز��+�ت و    ��* ا���ً��\�I c�Tت    ا=�(�3و@, وآ��+3اQ~ �+�3 ا��5��+

  .I{(* ا�34�5 ا�6��, �(���F ا�%�3<� ا��,

#�������Wام ا�; ��:�� *E ات�
�:  

  ,�- ���
�ز >-|; ��ع �
�ات @8��%%I|; �>����# ا=�(�3و@, ��I ا��5��5�ل ا����  :��� E* أي ��:�� ;

  :تعريف وتحليل المسألة·
         I ,
5�8� �35و
� و����8F ;�4رة وا\+��       إن b-35I ا���:�� ه� �%�رة �	 د&� ا��3�%5 >- D��
%�Y ا���:�� ;

�ل ا=��4�ص ا�Tي O� H�WI ا���:��>� 	�\ 	�����ص ا�5W96ا H��>� و;�ون أي ^��ض.  

  *++E �
++�ات، و �++	 أ)++* ا��0++�ل إ�++Wا� Y++9و أ #��
8++� أ0++5# ا��++4 *++����++* ا��++�:�� وو\++H `3-�++� ا�I �أ�++
      �
|ن آ_�3 �	 ا���ا@�	 وا�
3ق ا�3- /��0      ��ج أ-+�ً� إ�++��I ��* ا���:�� -<# أن I���5* و �3;�+� �%��\�� ا���

�-��I #>- ة�
Wا� kTه ,F
�ن �E6ا 	آ_�3 � ,
 *���# ا��I �
�-3 هkT ا���ا@�	 وا�
3ق ��<8�5I:  

3)�ت• W(`%��5 ا��LQ�8�) ا����;�  .و ��A�I آ�

�ت أو ا��5����ت(ا����Zت • @�8� و ��A�I إد�) ا�%���@ �-��I ا=�(�3و@,و #���8� إ�� ا���.  

��+# ا=�(�3و@+, و 
+, \+�ء ذ�+c -+�� ا���+�ر               • ���; �� -+�Zءم �+H آ�T+�F�I �+�Fه+�; �8����I و �%��`3ق ا��* ا���
*�
  .ا��* ا6

        ::::ًًًًبرمجة الحل خطيابرمجة الحل خطيابرمجة الحل خطيابرمجة الحل خطيا· · · · 
                           ;kl8 [l�/ �lFi/ 2l.<)�	ا s�l� ،(.l���ت ر�l3�/ ,l: x�&�l' �l: ;و '���� آ (.	�Y&	; ا�	ا (t�2J ا��.�ر �)+  ات�l��

               (	�*l&	ا ;lE [l	ل إ�lu�	ا [l	دي إ�' �u�	ا (t.3د ،�ً.t�i: (�+و:�2ا (�*�*�:.      2فl)' (�*l�*�&	ات ا�l��	ا ��lو ه
 و �&Y&' ,k.; ه��l ا	��ارز:.l) +(�l إ��6lح al.&j ا	�(�.&�lت       Algorithm of the Problem+��ارز:.) ا	&*�	) 

        lluو vll��&+ ة�ll�� ;llآ 
llI ه��ll.{i' 2ادll� 
ll�	ا (�*ll�*�&	2 اll:ت     وا4وا�ll.�&)	2 ا.ll� vll��&+ [/�ll� 
�*ll�*' 
{
Flowchart        (l�-:2	ا (.E��uل ا��k84ام :�&�/) :, ا�����+ q	وذ  .    (l&إن آ�Algorithm       [l	إ (<*lG (t��l: 

   
)+�lllllll�' ;k�lllllll+ ;5�*lllllll&	ا ;lllllllE ¤lllllllأ� alllllll��+ م�lllllll3 ي�lllllll	ا 

 ا	&�F�lllllllر ا	��lllllllارز:lllllll+2)	ا s	�lllllll)	ا.  

        ::::برمجة الحل باستخدام إحدى لغات البرمجةبرمجة الحل باستخدام إحدى لغات البرمجةبرمجة الحل باستخدام إحدى لغات البرمجةبرمجة الحل باستخدام إحدى لغات البرمجة····
  2.� v��: م إن�F{: 2.¥ xik	 و Z:2<&�	 (<*i	�+ (hE�&	ا ;F� �/�*: ري�A' v.��' ,/ ت ه� />�رة�.�&)	ا

          �l���	ت ا�l�	 ى�lEp+ ��k' (&�.�ت ��� أن	2 ا.� v��&+ (�Y&&	; ا�	ا (t�2J نpI q	�	 ،
G2و�k	ا� ����	ا �i/
  .ا	�
 �}�F&F و ا	�
 '��ءم :E a; ا	&*�	)


 ا	&���i و إد��ل ا	>Z:�G2 إ	l] ا	����l و ا	>Z:�lG2 ا	l: Z'�li, ه��l       و ��
 ذ	q آ��+) ا	>Z:�G2 /�] ا   jر��	ا v��	
  .source programا	���ة و ا	&�Ep+ (+��kى ا	���ت ا	2:-�) أو ا	2ا�+ [&*� (.3	Z:�G2< ا	&�Aري 

        ::::ترجمة البرنامج المصدريترجمة البرنامج المصدريترجمة البرنامج المصدريترجمة البرنامج المصدري· · · · 
آ� :, �u) آ��+� sC ،(Fj ,: x	�x�&j2 إ	] +(� ا��F�Gء :, آ��+) ا	>Z:�G2 ا	&�Aري ��(., إد��	x إ	] ا	���� 	���


 ا	>Z:�G2 ا	&�AريI د أ���ء�jم و�/ (	�E 
I ص��	ا (&j2�	ا Z:�G2+ () +�ا��	ا§ (�	.  
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��INا *Eا��3ا ,
  : و 3�I ����� ا��3)�� 

1 . 
  :�E2:Lexical analysis) ا	���.; ا	&(�&


 ه�� ا	&t+��: s�� (�E2) :}2دات +Z:�G2 ا	&�Aر وا	(        I         ف��l) و اآ���	ا 
I �F+ &*&�ح	ا q�' a: �3ت و ا�4&�ء�
�F.I أي أ���ء .  

  :�E2:Syntax analysis) ا	���.; ا	���ي وا	��iي . 2


 ه�� ا	&�E2) '�2ي /&�.) :��+t) '(�.&�lت ا	>Z:�lG2 ا	&�Alري :al ا	�tا/�l ا	����l) ا	&l*���:)، و اآ���lف أي                         I
  .	>Z:�lllG2 ا	&�Alllري إ	lll] '(�.&�lllت و أوا:2lll ر:-�lll) +��lll) ا	��&.alll أ���lllء I�lll�z�+ ،�lllF.I) إ	lll���' (lll.�&/ [lll; ا 

  ::j2' (�E2&) ا	>Z:�G2 إ	] 	�) ا§	).3

 
I�F	ا Z:�G2<	ا [�/ ;A�G (�E2&	ه�� ا 
Iobject program�.{i�	ا (.�&/ 
I >�ء	ا ,k&� x<j�&+ ي�	و ا .  

        ::::تجربة البرنامج و تنفيذهتجربة البرنامج و تنفيذهتجربة البرنامج و تنفيذهتجربة البرنامج و تنفيذه· · · · 
 ' s�ll' ،
I�llF	ا Z:�llG2<	ا [ll�/ ل�All�	ا �ll)+    ت�ll.�)&	ا ,ll: (lli./ ام���ll��+ qll	وذ �ًll.t�i: x��llu ,ll: �llآ���	 xll�+2�

 (l�ا���.�ر  Test Data        sll' 
l�	ا Z5�ll�i	ا al: �ll���	ا ,l: (lljر��	ا Z5�l�i	ا (llt+��&+ ;l�	ا (llt�2J (�lu «ll<C ذاplI 
(.t.t�	ت ا�.�)&	ا [�/ Z:�G2<	ا �.{i' ,k&� ،ل�Y&	و�ً� /�] �>.; ا�� �F.�/ ل�A�	ا.   

3�� ~Q�8م �3اFت��  :  ا��5��


 '�Al+ �Alرة :J�<6l) و+�lون أي                       l�	ا (�*l�*�&	ات ا�l��	ا ,l: (l/�&�: ,l/ رة�</ 
ا	��ارز:.) ه

 آl: 2.Y, ا�l.E4ن ��lkن    . ¥&�ض a.&j ا	���ات ا	2���.) وا	&t�i.) ا	�ز:) 	�; :*�	) :�    I �u�	ه�ا ا ,k	و

        2.l� (��2� نpI q	�	 a<��	وا (hE�&	ا �)uاَ و�t):    
l�	ت ا�l.�&)	ا        (l.:ارز��	ات ا�l��	 �ً�2��Al' �ً{luو ;lY&' 
  ً�E2 و��Yن أآ�k' .  (��2و� �.�&)	ت�.2 ا          
t�i&	*�*; ا�	ا a<�' (hE�: �Fا����+ ,k&�ارز:.) و��	م ا�t: م�t' 

                 (l+آ�� ,l: 2l.Yk+ ;Flت أ��l.�&)	2 ا.l� (l��2� ,l: (l.:ارز��	2اج ا��lن ا��lk' �: �ً<	�¥و ،(	�F� ;k+ (	�*&	ا ;�	
  . 2ةا	��ارز:.) :>�8

              
lI (i.<&	ا (.E��u2:-�) ا�	ل ا�k84م :�&�/) :, ا���*G �iGpI (i.): (	�*&	 ت�.�&)	2��) �.2 ا� sر� �i/ و

 :ا	��ول ا	��	
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4�aQ ا��Wارز���ت�  

���� ا���ارز���ت إ�� �� ���
 ��ا	� �! �ف 

���� (�ة '�ارز���ت �&� . ا��%$#"�و!�$* 

و�1��2 ا���ارز���ت 0/.- ا��,�ت . �%$#" وا��ة

� 3�0 *�: 

ات ا$[�ارز�
( �5! أن �sY(ا$'2(  �

)Vووا� )r�  )�+�ن �)

�  )

) i ا$-�($Vm /6 |$ل  ا�m�$ا

)	+~�	$( 

� � )
4*# ) i
Vm /6 |$ل  ا�m�$ا

 �� و�V'ود �
�~+	( �)' 9'د �)	$

 )ا$[�sات

0.- ا���ارز���ت ��2$* �* ا��8�ل إ�� ا�&� 56 

.  ز�* @��< و!�$* �#/.- ا?'< أن !>'; ز��3 أ9�ل

�.2/< وا���ارز��" ا�52 A6 �� 23 5 إ��� B 

Cارز���' , �#��AH 9/�(" اG(�اد ا�&�E�E" وا�� 

  .اI�� >'G �0�ارز��"

  


 v5 �.2 ا	(&�.�ت 3>; آ��+) ا	>Z:�G2 	&*�	) :�، :, أه�I sا�5 ا����ام �2ا'�� �::  

'&llk, ا	&>ll: Z:2ll, اz	�ll&م ا	�+ ;ll:�k	ll&*�	) ا	&2llاد �llF�E و   .1
ا	ll*.�2ة /�ll] آll; أj-اll�/ ��/�*ll' Dll.�+ �llF5] اآ���llف      

  (l.t�i&	ا���4ء ا(Logic Error)     slأه ,l: 2l<�)' 
l�	و ا 
Z:2<&	ا �F�' 
  .ا���4ء ا	�

2.  / (	�Fll� 2 و*ll.+ �/�*ll'    (/�ll��&	ا Z:2اll<	ا ;��ll)' [ll�
2hi	2د ا�&+. 

�(�>2 ا��E}�ظ +��2م �2اv5 �.2 ا	(&�.�ت 	���ل :*�5;   .3
        �F.�/ 2اء '(���تjإ �i/ �ً)j2: ن�k� إذ �ً&F: ًأ:2ا (i.):
         [l	إ (lj��	دون ا (F+��l: 2ىl5; أ��*l: ;�	 �F:ا��أو ا��
              �l3 [l	ل ا4و�l��	ر أن ا�l<�/�+ ا4ول Z:2l<&	] ا	ع إ�j2	ا

«�.u(:�F{: ات وا��) +*.�) و��� 
I . 


 آ��+lll) ا	>2lllا:Z ذات    .4lllI ة�/�*lll:و (<lll��i: (�.lll2 و�.I�lll'
 .ا	�}2/�ت ا	Yk.2ة


  :ه�ا و �&iA' ,k.� �2اv5 �.2 ا	(&�.�ت +&� ��

•  v.*llllll<	ا a+�llllll��	ا v52اlllll�(Simple sequential 
Flowchart).  

  .(Branched Flowchart)�2اv5 ا	�}2ع •

• v.*<	وران ا�	ا v52ا�(Loop Flowchart).  

• v5وران�2ا�	&��ا��) ا	ا (Nested).  


 28ح ه��l ا�lG4اع   . و �& ,k	�Z:�G2< ا	�ا�E أن ���&; /�] أآ�G ,: 2Yع وا�E :, ه�� ا�G4اع          '�� �&.I ول�i�i� و
;.A{�	ء :, ا
�+ .  

  :�3اQ~ ا����;H ا�%��~

ن ا	�k; ا	(�م 	�Fا ا	�iع آ&� ه� :>., ، و �loops�k ا	�وران و Branches���� ه�ا ا	�iع :, ا	�}2/�ت   
 ;k�	ا 
I
  :ا	��	

  

  

  

  

  

  

  

  


 Event و آ�&) I اردة�	ا  ;k�	اI&2ا	�5, ²اIه��.{i' &���ب	(&�.) ا	ث أو ا��	ا .  
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  .Rأر�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت z���د :*�E) و :�.v دا25ة �AG 2�3ه� :(��م  : �1_�ل
  

  

�وي�I و ��;�� 3.14 و&���8� ا��5د-� }���; R3�C�� .  
,�- �  :وI(�ن �
�ات ا��* ا��%��� 
, ا�{(* آ�

 . ابدأ.1  

  .R اقرأ قيمة.2

  PIE=3.14ضع قيمة . 3

  .A =(PIE)*R*R   من المعادلة(A)احسب المساحة. 4

  .  C =2*(PIE)*R من المعادلة (C)احسب المحيط . 5

                                                . C, A, Rاطبع قيم كل من . 6

  .توقف. 7

  

  


 ا	&(�د	) ا§'.)A, B, Cار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت 	�*�ب 3.&) آ; :, ا	&��.2ات :�2_�لI :  

  
  .sC ،C, B, A, Y, X اs.3 a<J آ; :, ):(��:)( :(��ة Y, Xإذا /�&» أن s.3 آ; :, 

*++��ب &��++� ا����C++3      : ا��++E 	++� �++��)�- O++@ا��ا\++/ أ 	++�A ,++
 
�ت ا6و��++�   ) 1(ا��5�د�+� +�
� ;�++�� ا��5+��
35��Y, X  ��++	 ، و-�(��+

 3++�Cب &��++� ا�����++EB �++د��
++, ا��5 )2 ( �++��& ��د ��++++���=�;X 
 3++�Cو&��++� ا��� �
++�ة ا�++��;��، Aا��5���++� �++�-�Wا� ,++
 �;��++�ا��

 3++�Cا��� �++��& ��د ��++� &++�� آ++* �++	 ) 3( 
++, ا��5�د�++� Cأ�++++���=�;
  . وآ�8+++++++++++� �B, A, X �+++++++++++���5ا����C+++++++++++3ات 

�  :�, آ�� -�,I(�ن �
�ات E* ا���:�� آ�� ه� �%�	 
, ا�{(* ا��

 .ا;�أ.1

  .Y, Xا&3أ &��� آ* �	 .2

3. ���& #�EاA د���  ).1( �	 ا��5

4. ���& #�EاB د���  ).2( �	 ا��5

5.���& #�EاC     د���  ).3(�	 ا��5

  .C, B, A, Y, Xا`%H &��� آ* �	 .6

7.b&�I.  
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  :�3اQ~ ا��3Fع

   
I ك أ���+�ن�i2، وهYذ 23ار أو :}���) +., ا��.�ر�, أو أآ��'� (j��	ا �<*+ Z:>2ا	ا 
I }2ع�	و���ث ا
 ).4-12اi') ;k8 2hG}.� ا	2tار

  
 '}2/�ت 23ار ذو C�C)            23ار ذو '}2/.,

  

 


 ا	�k;  (و+�k; /�م pIن �2اv5 ا	�}2ع �&k, أن '��� إ�Eى ا	�Aر'., ا§'.�.,I �&آ
  )ا	��	

  

  
                          ;k�	اA                                ;k�	ا B  

;k8 أن (hE�: �iik&� A 2ط�	اب ا�j إذا آ�ن xGأ ,.<�  YSE (Condition) ن�k� �.{i�	ا 
I 
 pIن ا	��ث ا	��	

 ا	pI (b)      ;k�lن ا	��ث ا	��	
 ��kن ا	��lث    NO أ:� إذا آ�ن ا	��اب      (a)ا	��ث  lI ¹lE�G أن �liik&� �l&آ B  إذا xlGأ 


 ا	��lk� �l.{iن ا	��lث          YSEآ�ن �jاب ا	2�lط     lI 
	�l�	ث ا�l�	ن اplI (a)    ث�l�	ا xl)<�� slC (b)    اب�lj ن�lإذا آ �l:أ 
  .  :>�28ةpI (b)ن ا	��ث ا	��	
 ��kن ا	��ث NOا	�2ط 
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  : ا	&(2ف E*� ا	�t/�ة ا	��	.)x(F(ار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت z���د 3.&) ا�2�3ان  :3مثال

X if X>=0 F(X) = ׀X׀  

-X if X<0  


 /D.E(if)�:�i آ�&) i)' �iه .  

 ا	�k; ا	��	
 '�kنI (i.<&	; ا�	ات ا���:  

  ا+�أ .1

   .Xا23أ 3.&) ا	&��.2 . 2

3.  «Gإذا آ� X [	2ًا اذه� إ{u أآ>2 أو '*�وي 
  ).5(وإ� �Iذه� إ	] ا	���ة) 4(���ة

sC اذه� إ	]  F(X)=XاE*� 3.&) ا�2�3ان :,.4
  ).6(ا	���ة

  .F(x)= -Xان :, اE*� 3.&) ا�5.2�3

  .X, F(x) اa<J 3.&) آ; :,  .6

7 .�3�'.  
  

  

�ب &��� ::3مثال��ً�� ;:ن &��� ا���W  3�Cار�� �3-
� ��3 ا��5���ت ��� ��INد=ت ا�5��� ��ً%`X5� ����5� ة�
:  

 W=      

 

 ا	�k; ا	��	I (i.<: 
  :���ات ا	�; آ&� ه

 . ا+�أ. 1

  .  Xا23أ 3.&) ا	&��.2. 2

3 . «Gإذا آ�X ة���	] ا	ذه� إ�I 2{u ,: 2<أ:� 4 أآ 
  . 5 آ�G» 	.*» أآ>�I ,: 2ذه� إ	] ���ة إذا

4 . �*EاW (	د�)&	ة ) 1( :, ا���	] ا	اذه� إ sC8 .  

5 . «Gإذا آ�X ة���	] ا	ذه� إ�I 2{u وإ� 6 '*�وي 
  . �I7ذه� إ	] ا	���ة 

6 . �*EاW (	د�)&	ة ) 2( :, ا���	] ا	اذه� إ sC8 .  

7 . �*EاW (	د�)&	ة ) 3( :, ا���	] ا	اذه� إ sC9 .  

8. (&.3 a<Jا W .  

9 .�3�'  
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  :ا�%��~) ا��(3ار(�3اQ~ ا��وران 


 ا	>Z:�G2 /�دًا :��ودًا أو ¥.2  I (&�.�ت	دة /&�.) أو :�&�/) :, ا�/z �F.	ج إ���G v52ا�	ود وه�� ا��: 
 
  ).ا	�k; ا	��	
ا2hG (:, ا	&2ات، و��kن ا	�k; ا	(�م 	&Y; ه�� ا	�2اv5 آ&� ��

  

 آ; دور� �j �<A� [�Eاب ا	�2ط (a)ا	��ث I ��.{i' 2رk�� YES.  ث��	)اaآ; دورة ( 
I ��.{i' 2رk�� 

 .�JYES	&� آ�ن �jاب ا	�2ط 

  .ار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت z���د :*�E) :�&�/) :, ا	�وا25 أ�AGف أ��3ره� :(��:): �4_�ل


 ا	�k; ا	��	
 آ&� ��
'�kن ���ات ا	I (i.<&	ا ;�: 

 . ا+�أ .1

  . (R)ا23أ �AG 2�3 ا	�ا25ة  .2

  . (A)أوE�*: �j) ا	�ا25ة  .3

  . A, Rاs.3 a<J آ; :,  .4

  ه; ه�iك :-�� :, ا	�وا25؟ .5
وإن آ�ن � pI)2 ( �)Iن آ�ن I s)G(� إ	] ا	���ة

  ). 6(إ	] ا	���ة 

6. �3�' .  

  

  

  :Counterا��5اد 

 إ	] ا	(�     G2و�k	ا� ����	ا Z:2ا+ 
I ج���G ن�.E42 :, ا.Yآ 
ICounting   د�l/ �l)G أن �ًY: ��2G �tI ،

�» �l&, �3را'xl ا	(l.�t)    و�k' �3ن ه�� ا	 (�Fl� (l.�&)	lG¿*�ن �lFG4 أlu>         , آ; :, ا	��ب وا	��	>�ت �&, ا	�(>)     
         �l)�	 (l.:ارز�� s.&Al' [l	ج إ�l��� �l���	إ� أن ا ،(l	�{�	ا ,l: �F<*�k� 
 '�Counting Algorithm  ,&6l ا	�

   .���ات :(.i) إذا ا'>(��F ا����ع أن �(�


 ا	���ات ا���4.)I �)	ا ,: ,k&�� [�E ����	ا �F)<�� 
  :و�&k, '���� ا	���ات ا	�
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  . 	�A}2اj(; ا	(�اد :*�وً�� .1

  :اj(; ا	t.&) ا	����ة 	�(�اد '*�وي ا	t.&) ا	 (&��t	�F زا�5 وا�E أي أن .2

 1)+ا	�t�&)(3.&) ا	(�اد )= ا	����ة(3.&) ا	(�اد  •

 .2آ2ر ا	���ات ا+��اء :, ا	���ة  .3

   و:2+(�'100�F إ	] 1ار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت ا	�
 ��>(�F ا	���� 	�>�/) ا4/�اد ا	�>.(.) :, : �5_�ل


 ا	�k; ا	��	
 ه
: لالحI (i.<: ;�	ات ا���:  

 . ا+�أ .1

2.  ;)jاI=0 .  

3.  ;)jاI=I+1 .  

4.  ;)jا . 

5.  a<JاJ, I .  

6.  «Gإذا آ�I=100 ة���	] ا	وإ� 7 اذه� إ 
  . 3اذه� إ	] ا	���ة 

7. '�3� .  

  

  

  

�����(Gا H���  :ا��<

                       ;lY&' 
l�	اد ا�l/4ا ,l: آ>.2ة (/�&�: a&j [	إ 
G2و�k	zا ����	ا Z:2ا+ 
I ج���G ن�.E42 :, ا.Yآ 
I

 إ���د ا	��v ا	�*�+
 4/&�ر �Jب ا	��:()، و	��t.² ه�ا أوً� ��� أن I �¥2G �3 �ًY&I ،(i.): ه2ة�Â ت�.�):

وJ>ً(� 	.¤ /&�ً.� إ/��ء ر:- أ+��ي 	�J 2l&/ ;k	�l��' �ltI �lج 4آ2�l/ ,l: 2lYة         �G*� :�&�ع أ/&�ر ا	��ب،     
        all.&��	ا (ll.:ارز�� [&*ll' all.&���	 (lli.): (ll.:ارز�� s&AllG ت��ll�	ا ��llه ;llY: 
llI ،-ll:ا§�ف رsummers 

Algorithm         �2l.��: ام���l��+ ت�lG�.<	ا ,l: (.&أي آ a&�� ا����ع أن ����	ا �F)<'6&, ���ات :��دة إذا ا�'  ,
           
	�&jzا a&�	وا§�2 ه� ا x)&�G ي�	&��.2 ا	اه&� ه� ا�Eإ ,.iCا)a&�&	أن      )ا �l�� 
l�	ات ا���	ا ����' ,k&�و ،



 أر+a ���ات هI q	² ذ.t��	 ����	ا �F)<��:  

1. 2{A	وً�� ا�*: a&�&	ا ;)jا.  

 .اد�; 3.&) وا�Eة 	�&��.2 .2

3.         �llll5زا xllll	 (llll&��t	ا (llll&.t	وي ا�*llll' allll&�&�	 ة�llll���	ا (llll&.t	ا ;llll)j2، أي أن  اllll.��&�	 (llll���&	ا (llll&.t	ا:  
 .2�Ã 3.&) :���) 	�&��.2+ 3.&) ا	&�&a ا	�t�&) =3.&) ا	&�&a ا	����ة

4. (.G�Y	ة ا���	آ2ر ا+��اء :, ا. 
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�ل: �5_�ل{:q�<)8 ب�J 4/&�ر 
  .ار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت z���د ا	��v ا	�*�+

*++�
 /�llد ا	��llب   : ا�	�ll&j2ض أن إll�{G=N م���*llGو 
 و -l:2G	 I  2ll&)	s32l آ�J ;ll	�l و -l:2G	�l+ xll	�l/     -:2دًا 

 وG*���م :�&ً(�l&/4 �lر ا	��>l) و -l:2G	X            xlا	��	� ب 
-:2	�ll+S  -ll:2	م ا���*llGو A    ر�ll&/ل أ�ll): [ll�/ ل�ll.	 
  ا	��>)

  :و'�kن ���ات ا	�; آ&� ه� :>., 

 . ا+�أ .1


 /�د ا	��ب  .2	�&j)اد�; إN( .  

3.  ;)jاI=0 .  

4.  ;)jاS=0 .  

5.  ;)jاI=I+1 .  

  . Xاد�;  .6

7. )jا ;S=S+X .  

8.  «Gإذا آ�I=N ة���	] ا	وإ� اذه� 9 اذه� إ 
  . 5إ	] ا	���ة 

9.  ;)jاA=S/N .  

10. �3�' .  

  

  

 

 ~Qا�������ا��وران�3ا :  


 ه�� ا	��	) '�kن       Iوران�	ا           �ًY: �i��	 ذا آ�نpI aJ�t�' � D.�+ |)<	ا �F6)+ ;ع  دوران دا��li	ه�ا ا ,: 
) 2hGا	ا;k�²I&2ا	ا  s3 وران�	ا [&*.I )1( �.ًدا�� �Gًدورا (Inner Loop) s3وران ر�	ا �&i.+ )2 (   �l.ًjر�� �lGًدورا

(Outer LoopD.�+ ,.Gورا�	ه��, ا ;Y: 
�&/ 
I ²��i�	ا s��و :  


 .'�kن أو	��) ا	�i}.� 	��وران ا	�ا��
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 'a.�t :�&�/) :, ا	a�t ا	��>.) �Jل آ; :�Y: 6:      ,/ ��-� �Fiل I ر��G �¥2� 3      ل�lJ 2ة.�lu al�3 [l	2 إl�: 
  .ار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت.  :�32ا	�ا�Eة :�Fi �*�وي 

 
I (i.<&	; ا�	ات ا���
  :آ&� ��

 . ا+�أ .1

2. ()�3 �� .  

3.  �F	�J ()�3 �Fi: a�332ا�:  .  

4. / ��-� 
t<�&	2؟ 3, ه; ا�:   
). 3(إذا آ�ن ا	��اب �I s)Gذه� إ	] ا	���ة
  ). 5(وإذا آ�ن ا	��اب � �Iذه� إ	] ا	���ة 

ه; ه�iك :-�� :, ا	a�t ا	&2اد '�F).�t ؟ إن  .5
وإن ) 2(آ�ن ا	��اب �I s)Gذه� إ	] ا	���ة

 ). 6(آ�ن � �Iذه� إ	] ا	���ة

6. �3�'  

    

(Â���: : ;k�	¹ :, اE��²I&2ا	ا 	وران ا�	ل آ;  أن ا�J دة�)�: a�3 [	ة إ�Eا�	ا ()�t	ا a.�t' ,&6�� 
�ا��
 �Fi:3

 '�iول �3() وا�Eة �j��ة 	��F.�/ �{i إ2jاءات ا	�وران ا	�ا��jر��	وران ا�	ا ;Y&� �&i.+ 2�: .  

 ,EZ
�5�ل ا�{(* ا=0���  :�C�0 ا��وران ;

   v.*<	وران ا�	م ا�F{: ,.�t+�*	2'., اt{	ا 
I �iI2/ �t	وران�	وا
i&6	ا  ;k�	م ا��ا§ن ا�� �iik&�و 


 	��وران وا	�ارد /�] ا	��i ا	��	E��uا� : 

  
A                                              B 

 ;k�	ا 
I ¹E�GA(.'§2 اu�i)	] ا	ج إ���G �iGأ :  
  . I=1)ه�i (Iا	t.&) ا4و	.) 	�(�اد •
   ).I=1ه�i  (Iا	t.&) ا	5�Fi.) 	�(�اد •
  ).nه�i  (Iا	t.&) ا	5�Fi.) 	�(�اد  •
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  . /�FG �i�) آ; دورة 3.&) ا	-��دة• 
 ;k�	ا 
I ¹E�G²+�*	اZ:2<&	3>; ا ,: (�A{&	ات ا§'.) وا����	 �ًt<J s�' «Gوران آ��	2اءات اjإن إ :  

1 . v/أI(.	3.&) أو .  
  . ءات ا	&���ب إ/�د'�Fأ's ا2jzا. 2
3) .2�2t' ( اد�)	3.&) ا «G5.) 1إذا آ��Fi	ا (&.t	] ا	إ «�uو n ذه��I وإ� Z:�G2<	ا 
I (.	��	ة ا���	] ا	ا�2ج إ 

  ).4(إ	] ا	���ة 
  . +&�tار ا	-��دة Iزد . 4
  ).2(/� إ	] ا	���ة . 5

     (�A{&	ات ا���	ا��>�ال ا �iik&� ;k�	ا 
I   ²+�*	ا           
E��luا� ;k�l	ا 
lI (li.<: ة�lEة :�&�) وا���+
�� ا	���llات +�Alرة أو'�:�'.ll<3 ,ll: (ll.k; ا	����ll، وه�lا :ll.�&/ ;.F*ll' xG�ll8 ,ll) ا	>�ll{i' Dll.E   (ll�:2 ه ll	��lوران  


 ا	>Z:�G2 و'��i +(| ا���4ءI (�.&�ت�	ر /�د ا�Aوا��.  

(Â���: : (&.3 2<�)'*' م ذآ2 3.&) �1وي�/ (	�E 
Iو ،q	ف ذ��أ�2ى + (&.3 v)' s	 دا5ً&� إذا  ;k�	ا �<A�
 ;k�	ا 
I ارد�	ا 
E��u*�+² ا�	ن 3.&) ا�k' D.E 
  .و+�Aرة أو'�:�'.k.)1'*�وي  آ&� ��

 
�ل _�8 : 
I ���&	ل ا�Y: ;E �/أ�Y&	4 ل ا (E�*: د���znوران��	 
E��uا� ;k�	ام ا��وا25 +����	ا ,: .  

 ;k�	ا 
I (i.<: 
  :ا	��	
���ات ا	�; آ&� ه
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  .N!ار�s �2��) �.2 ا	(&�.�ت z���د �7_�ل 
  .N!=N (N-1) (N-2) …3*2*1: ا	�;

 (i.<: 

I���ات ا	�; آ&� ��
 ه�� �&.I:  

  

���  ) 8(مثال %` ~
W�#��
 @��<� ا�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

X 
 

�-�8@  

  ;�ا-�
 

X < 50    
 

  را�#
 

  ناجح

 

Yes  

No  
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�ب و`%��� ��5ل }Z}� أ��اد  )9 (مثالمثالمثالمثال��
~ ��3 ا��5���ت �W� ار��. 

 

 

 

  

  

  

    

  

  

  

  

ارسم مخطط سير العمليات لإيجاد معدل ثلاث علامات لكل طالب وطباعتها ، علماً بأن عدد الطلبة   )10(مثال 
  .30يساوي 

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  67ا�5

  &�� أد�*
N1,N2,N3  

  ا:89
Av=N1+N2+N3

/3  

  Av ?�<� أ=>;

�-�8@  

����3ز ; �{Z_اد ا����� gار�)N1,N2,N3  (
g�3��  ). Av(و����5ل ;

  ;�ا-�

  أد�* &��
G1,G2,G3  

#�Eا  
Av=G1+G2+G3/3  

  ا`%H ا���5ل
Av  

�-�8@  

  ه* 
Av≥50 

   ��5ّ�ادa�4WI1 ا�����
Counter=1  

  1أ\b إ�� ا�5ّ�اد 
Counter=counter+1  

�5@  

=  

 30بما أن عدد التكرارات معروف ويساوي       
ــم    ــداد بالاس ــتخدام ع ــتم اس ــسوف ي ف

)counter (  ــثلاث ــات ال ــيرمز للعلام س
وللمعـدل بـالرمز    ) G1,G2,G3(بالرموز  

)Av. (  
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1. E6ا ��� . Bو  A ��اد ;�	 ��ب و`%

�8�دا-<�د ا��5 .2�� . ا6آ%3 �	 ;�	 ��د-	 -�� إد�

��� ا��6اد ا�gو)�� وا�3Fد-� .3%`. 

 .ا��5د ا6آ%3 أو ا� 3C06	 �;	 Z{}� أ��اد .4

 10-1 �	 ا��6اد ا�3Fد-� ;�	 أو ا�gو)�� ا��6اد�<��ع  .5

6. ���-�8@38
 ���-* ا��ر)�ت ا����-� إ�I. 

  ا����� ا��
��� ا-<�د ا&�3ان .7
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1. 8JK2ا� L�� MN ��6O�  ���P7 و MRوPST�UاV9<5W��X.  : ر �-ض-\]� 
2. �L�� MN ��6O  V9�7 �^�7 ���P<وا� ��RوPST�_ت اK<JK22<6. د،ا�� M�-�cا� 
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i. ���5ا�� ,
���ب و @�A ا��5����ت � info.cisema.www://http ، ا����Fح ��&Z` Hب ا�
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